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Vērmanes dārzā notiek

pirmslieldienu tirdziņš

Pirmdien Vērmanes dārzā sākās pirmslieldienu tirdziņš, ko rīko Rīgas pilsētas Centra

rajona valde un kas jau kļuvis tradicionāls. Tirdziņā savas grāmatas piedāvā
27 izdevniecības, var iegādāties lietišķās mākslas un daiļamatniecības izstrādājumus,
pinumus. Tirdziņa atklāšanā notika Lieldienu loterija bērniem, viņi varēja piedalīties
zīmēšanas konkursā Zaķa paraksts un darboties spēļu laukumā Jautrais saules aplis.
Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Saeimā volejbols svarīgāks par ārlietu koncepciju
Juris Tihonovs

Rīga, 10.apr. Izrādās, ka velti

Dienas komentētājs laikraksta sle-

jās uztraucies par to, ka bijušais ār-

lietuministrs, Tautas saskaņas frak-

cijas vadītājs Jānis Jurkāns savācis

savu portfeli un pametis valsts ār-

lietu koncepcijas apspriešanai vel-

tīto Saeimasārkārtas sēdi labu lai-

ku pirms sēdes beigām, tā ari ne-

teicis runu. Šodien Saeimas prezi-

dijs nolēma,ka piektdien notikusī

volejbola spēle bijusi pietiekams ie-

mesls, laiattaisnotu viņa un Latvi-

jas ceļa deputātu Māra Graudiņa,
RaimondaJonīša, Jāņa Tupeša un

MāraZvaigznes nepiedalīšanos sē-

des beigu daļā.
Saeimas priekšsēdētājs Anato-

lijs Gorbunovs, kurš nepiedalījās
Saeimas piektdienas sēdē slimības

dēļ, gan atļāvās apšaubīt, ka volej-
bola spēlēšana ir pietiekams ie-

mesls, lai tautas priekšstāvji atteik-

tos no savu tiešo pienākumu pildī-
šanas. It īpaši tik svarīgā reizē, kad

tika apspriesta valsts ārlietu kon-

cepcija. Tomēr prezidija vairā-

kums atbalstīja priekšlikumu at-

taisnot volejbola spēlētāju kavēju-

mu, par spīti Saeimas sekretāra

ImantaDaudiša sniegtajai informā-

cijai, ka deputāti volejbola mačā

zaudējuši tiesnešu un žurnālistu

komandai.

Jāpiebilst, ka piektdien notiku-

šajā prezidija sēdē tika nolemts at-

vilkt 20procentus no deputāta mē-

nešalgas par neattaisnotu kavēju-

mu 30.marta plenārsēdes beigu da-

ļā GundaramBērziņam (LZS), Aris-

tidam Lambergam (LNNK), Igo-
ram Bukovskim (TSP), Uldim

Osim (LQ, Zigurdam Tomiņam
(LZS), Ērikam Kažam un Joahi-

mam Zīgeristam. Toreiz Saeimas

plenārsēdi nācās beigt pusotru
stundu ātrāk kvorumatrūkuma dēļ.
Savukārt trīs Līdztiesības deputāti
—Filips Stroganovs, Martijans Be-

kasovs un Aleksandrs Bartaševics

prezidijam paziņojuši, ka vienkārši

nav gribējuši reģistrēties 30.marta

sēdes beigu daļā, lai gan piedalīju-
šies plenārsēdē. Prezidijs nolēma

neapmierinātiesar šādu skaidroju-
mu un lūgt Līdztiesības deputātiem

papildus izskaidrotnereģistrēšanās
motivāciju.�

PBLA aizstāv tiesības ārzemēs dzīvojošiem
LR pilsoņiem balsot pa pastu
Nellija Ločmele

Rīga, 10.apr. Saeimas priekš-
sēdētājam Anatolijam Gorbuno-

vam adresētāvēstulē Pasaules brī-

vo latviešu apvienība (PBLA) ka-

tegoriski iebilstpret Centrālās vē-

lēšanukomisijas ieteikumuatteik-

ties no iespējas 6.Saeimas vēlēša-

nās ārzemēs dzīvojošiem LR pilso-

ņiem balsot pa pastu. PBLA piek-

rīt, ka ārzemju vēlētājiem būtu jā-
nodod sava balss tikai Rīgas vēlē-

šanu apgabalā.
Kā Dienajaurakstīja, Saeima vē-

lēšanu likuma otrajā lasījumā pre-

tēji Juridiskās komisijas ieteiku-

mam iekļāva normu, kas ļauj ārze-

mēs dzīvojošiem LR pilsoņiem vē-

lēšanās balsot papastu, turklāt jeb-
kurā no pieciem vēlēšanu apgaba-
liem. CVK pagājušajā nedēļā kon-

statēja, ka šādu normuieviešana ļo-
ti sadārdzinās vēlēšanu izmaksas

un no tām labākatteikties. CVK ir

aprēķinājusi, ka 6.Saeimas vēlēša-

nās vienam ārzemju vēlētājam tiks

iztērēti vismaz 6 lati (s.Saeimas vē-

lēšanās vienam ārzemju vēlētājam
iztērēja 2,5 latus, betLatvijā vienam

vēlētājam 0,7 latus). Savukārt
PBLA uzskata, ka, neļaujot balsot

pa pastu, no piedalīšanās Saeimas
vēlēšanās būs izslēgts «nozīmīgs
skaits» vēlētāju. Izskatot Saeimas

vēlēšanu likumu galīgajā lasījumā,
aprīļa beigās deputātiem būs jā-
lemj, kurš no priekšlikumiem atbal-

stāms. 4

Lielākajā daļā Latvijas partiju
ir mazāk nekā 200 biedru

Nellija Ločmele

Rīga, 10.apr. Tieslietu minis-

trijā pašreiz ir reģistrētas 42 politis-
kās organizācijas, tomēr divām

trešdaļām no tām varētu rasties

problēmas arpārreģistrāciju, jo Sa-

eima ir nolēmusi, ka turpmāk par-

tijā jābūt vismaz 200 biedriem un

ne mazākkā pusei—LR pilsoņiem.
Līdz l.jūlijam partijām būs jāie-

sniedzTieslietu ministrijābiedrusa-

raksts, norādotbiedravārdu, uzvār-

du, personas kodu, un ar personis-
ko parakstu. Japartijā būs mazākne-

kā 200 biedru, tās reģistrācija tiks

anulēta. Vairāk nekā 200 biedru ir

Latvijas Zemniekusavienībā (3348),
LTF (2002), Maznodrošinātopolitis-

kajā apvienībā (vairāk nekā 2000),

LNNK(1980), LDDP (1551, ārpilso-

ņu skaits nav zināms), Tēvzemei un

brīvībai (601), Kristīgo demokrātu

savienībā (600), Latvijas ceļā (kopā
arbiedrakandidātiem 453), Demok-

rātiskajā partijā (416), LSDSP (350,

ārpilsoņu skaits nav pētīts, betprob-
lēmu neesot), Tautsaimnieku poli-

tiskajā apvienībā (214).

Latvijas Zaļajā partijā pašreiz ir

176 biedri, taču esot daudzatbalstī-

tāju, kas vajadzības gadījumā iestā-

šoties partijā. 176biedri oficiāli re-

ģistrētiarī partijā Saimnieks, taču

sakarā arparedzamo apvienošanos
ar DP šis skaitlis ir mazsvarīgs. Vi-

sai dīvainasituācija irarTautas kus-

tību Latvijai, jo tās biedru veicinā-

tāju skaits pārsniedz 12 000, taču

īstenie biedri ir tikai 26. Taču Lat-

vijai pārstāvis Egils Ziediņš infor-

mējis BNS, ka partijas statūti ļauj

ar divu valdes locekļu rekomendā-

ciju biedrus veicinātājus uzņemt

par pilntiesīgiem biedriem, un līdz

l.jūlijam partijas biedru skaits

pieaugs līdz 200.

Latvijā irvismazdivastādas par-

tijas, kurās biedru skaits gan

pārsniedz 200, taču problēmas va-

rētu radīt likumaprasība nemazāk

kā pusei biedrubūt LR pilsoņiem.
Tautas saskaņas partijā ir ap 360

biedru, ārpilsoņu skaits tikšot pre-

cizēts divu nedēļu laikā. Latvijas so-

ciālistiskajā partijā, kur Dienas

latviski uzdoto jautājumu nesapra-

ta, esot vairāknekā 2500 biedruun

līdz maijavidumtikšotnoskaidrots

arī ārpilsoņu skaits.^

Saeimas frakcijas aicinās izvērtēt
kā valdība pildījusi skolotājiem solīto

Agita Bērziņa

Rīga, 10.apr. Pirmdien Latvi-

jas Izglītības un zinātnes darbinie-

ku arodbiedrības (LIZDA) pado-

mes izveidotā darba grupa pieņē-
ma lēmumu tuvākajās dienās vēr-

sties pie visām Saeimā pārstāvēta-

jām politiskajām partijām araicinā-

jumu izvērtēt, kā valdība pildījusi

pedagogiem dotos solījumus, un

panākt šājautājuma izskatīšanu Sa-

eimā, pirmdien Dienu un BNS in-

formēja LIZDA priekšsēdētājs Ag-
ris Olmanis.

Pirmdienpēc diskusijām darba

grupa secinājusi, ka valdībanav pil-

dījusi nevienu no solījumiem, kas

pedagogiem tika doti, lai pagājušā

gada decembri tiktupārtraukts sko-

lotāju streiks, to skaitā solījumu pa-

augstināt skolotāju algas par 16%,

kā to nosaka arodbiedrībasun val-

dībaskopīgi parakstītais protokols.
AOlmanis teica, ka šīs prasības iz-

pildei, ņemotpar pamatu algas pa-

gājušā gada I.decembri, no valsts

budžeta papildus nepieciešami 1,6

miljoni latu.

Darba grupa uzskata, ka Izglītī-
bas un zinātnes ministrijas ierēdņu

rīcībā, izstrādājot darba samaksas

kārtību, nav bijis pietiekamas datu

bāzes uninformācijas, turklāt minisl

trijās ierēdņi to nemaz neesot piep-

rasījuši. Darbagrupa apšauba aprē-

ķinu pareizību. Lielākajai daļai sko-

lotāju darba alga martā aprēķināta
mazāka, nekā viņi saņēmuši pirms

tam. Kā informēja AOlmanis, neska-

toties uz to, ka MK noteikumospa-

redzēts —ja ari alga martā aprēķi-

nāta zemāka, būtujāsaņem iepriek-

šējā alga, tomēr LIZDA rīcībā esot

ziņas, ka dažviet skolotāji tomēr sa-

ņēmuši zemāko algu.

Runājot par pensiju izmaksu

pilnā apjomā skolotājiem, kas strā-

dā, AOlmanis teica, ka tiek radīta

darbošanās šķietamība, bet kon-

krēts lēmums vēl joprojām neesot

pieņemts. Netiekotari pildīta strei-

ka prasība par skolu materiāli teh-

niskās bāzes uzlabošanu. No sko-

lu vadītājiem tiek saņemtas ziņas,
ka parādi par apkuri un citiemko-

munālajiem maksājumiem jopro-

jām turpina pieaugt.

18.aprilī nolemts sasaukt papla-
šinātoārkārtas LIZDAvaldes sēdi.

Uz to tiks uzaicināts ari Ministru

prezidents Māris Gailis. Tad tikšot

domātsari par iespējamām pedago-

guprotesta akcijām—skolotāju sa-

ietuRīgā, piketiem pie Izglītības un

zinātnesministrijas u.tml>

Briti atbalsta Latvijas integrēšanos
starptautiskajās organizācijās
Jānis Kulmanis

Rīga, 10.apr.Tiekoties ar Lat-

vijas vadībaspārstāvjiem, Lielbritā-

nijas Ārlietu ministrijas valsts mi-

nistrs Alisters Gudleds izteicis at-

balstu Latvijas integrācijai Eiropas
savienībā (ES), NATOuncitāsstar-

ptautiskajās organizācijās. Lielbri-

tānija atbalsta ES paplašināšanos
unaicina sākt intensīvas sarunas ar

nākamajām ES dalībvalstīm.

Runājot par britu ministra vizī-

tes laikā pārrunātajām Latvijas at-

tiecībāmarKrieviju, AGudleds šo-

dienpreses konferencē izteica ap-

brīnu par Latvijas valdības pareizo

rīcību «šādā potenciāli bīstamā si-

tuācijā».
Ar Latvijas valdības pārstāvjiem

AGudledspārrunājis ariLatvijas un

Lielbritānijas sadarbību aizsardzī-

bas jomā, Baltijas bataljona ietva-

ros, sadarbībuEiropas Drošības un

sadarbības organizācijā. Britu mi-

nistrs izteica arī savu atbalstu Lat-

vijas centieniem kļūt par Pasaules

tirdzniecības organizācijas dalībval-

sti. Britu ministrs sacīja, ka viņa vi-

zītes laikārunāts par pašreizējo un

turpmāko Britu padomes darbību,
un informēja, ka jūnijā Latvijā gai-
dāmaLielbritānijas parlamenta de-

legācija, kas veicinās abuvalstu par-

lamentu sadarbību.

Abu pušu pārstāvji apsprieda ari

problēmas, kas saistītas ar Lielbri-

tānijas un Latvijas tirdzniecības bi-

lanci, firmas Cable& Wireless iegul-

dījumutelekomunikāciju moderni-

zācijas projektā Latvijā, sadarbību

Rīgas ostas attīstībā, mežrūpniecī-

bas, aizsardzības un apmācību jo-
mā.

AGudleds vizītes laikā tikās ar

Ministru prezidentu Māri Gaili, ār-

lietu ministruValdi Birkavu un ci-

tiemĀrlietu ministrijaspārstāvjiem,
Saeimas priekšsēdētāju Anatoliju
Gorbunovu un frakciju vadītājiem,

apmeklēja uzņēmumuLattelekom.*

ZM un Pašvaldību savienība sāk sarunas

Aiga Pelāne

Rīga, 10.apr. Lai sarunās ar Ei-

ropas savienību (ES) izvirzītu kopē-

jas prasības lauksaimniecībā, ap-

spriestu Latvijas lauksaimniecībasli-

kumdošanu, kopīgi risinātu ar ze-

mesreformu saistītāsproblēmās, kā

arī pārrunātu kreditēšanas iespējas
laukosun iekšējā tirgus aizsardzību,

Zemkopības ministrijas (ZM) spe-

ciālisti un Latvijas Pašvaldību savie-

nības pārstāvji pirmdien nolēmatik-

ties katru nedēļu līdz 15.maijam, lai

pārspriestu šīs problēmas un kopī-

gi rastu tām risinājumu.

Zemkopības ministrsĀrijsŪdris

uzsvēra, ka vispirms jātiekot skaid-

rībā, ko Latvijas lauksaimniecībai

var piedāvāt ES. Cik lielas subsīdi-

jas Latvija no tās var gaidītun vai ne-

būtu izdevīgāk pārrunās ar ES lūgt
ierobežotEiropas valstusubsidētās

lauksaimniecībasprodukcijas ieplū-
šanu Latvijā. Tuvākajā laikā esot ari

jāuzzina, kādas preces ES pirks no

Latvijas, lai jau tagad saprastu, ku-

rās nozarēs ieguldīt papildu līdzek-

ļus. ĀUdrisuzskata, kapārrunas ar

ES par Latvijas lauksaimniecības

turpmāko liktenipašreiz irviens no

galvenajiem jautājumiem. ES nostā-

javar ietekmētLatvijas lauksaimnie-

čības attīstību uz Ugu laiku.Līdz nā-

kamajai nedēļai pašvaldību pārstāv-

jiem ir jāsagatavo priekšlikumi pār-

runām ar ES.4

Līdz 15.maijam katru nedēļu pašvaldību pārstāvji
zemkopības ministram Ārijam Ūdrim (no kreisās) varēs

izteikt savus priekšlikumus lauksaimniecības problēmu
risināšanai. Foto - Raitis Puriņš, Diena

Ierosina sarunas

ar Krieviju
par bēgļiem
Jānis Kulmanis

Rīga, 10.apr. Latvijas Ārlietu

ministrija piedāvā Krievijas pusei

vistuvākajā laikā sākt pirmo saru-

nu kārtu, lai atrisinātu jautājumu

par bēgļu grupu, kas atrodas Latvi-

jā, unsagatavotuvienošanās projek-
tu par nelegālo imigrantu jautāju-

ma normalizēsanu.Ārlietuministri-

jaspreses centraizplatītajā paziņo-

jumāpar Krievijas pusei šodien ie-

sniegto notu minēts, ka Latvijas

puse ierosina pirmo tikšanos orga-

nizēt jau aprīlī Rīgā.

Latvijas puse šādām sarunām

jau izveidojusi delegāciju, ko vadīs

Ārlietu ministrijas valsts sekretāra

vietnieks Atis Sjanīts,Krievijas vēst-

niecības padomnieku Valeriju Ņes-
teruškinu šodien informēja Latvijas

Ārlietuministrijas 2.politiskā depar-
tamentadirektors Einars Semanis.

Ņemot vērā problēmas humāno

raksturu un nepieciešamību atrisi-

nāt pašreizējo situāciju, Latvijas

puse izteikusi cerībuuz drīzu pozi-
tīvu atbildino Krievijas puses. Sa-

vukārt V.Ņesteruškins atzinīgi no-

vērtējis Latvijas puses piedāvājumu

un apsolījis informēt par Krievijas
darbībušīs problēmas turpmākajā

risinājumā.

Līdzīga nota, kā ziņo BNS,

pirmdien iesniegta arīBaltkrievijas
sūtniecībai Latvijā>

Prezidijs atbalsta skolēnu

saeimas sasaukšanu
Juris Tihonovs

Rīga, 10.apr. Latvijas Saeimas

prezidijs šodienas sēdē nolēma at-

balstīt Jelgavas Spīdolas skolas sko-

lēnu ierosinājumu sasaukt Latvijas
skolēnu saeimu šā gada 26.maijā

Latvijas Saeimas namā.

Trīs Spīdolas skolas skolēni, kas

ir šā pasākuma iniciatori, savā ie-

sniegumā Saeimas prezidijam rak-

sta, ka projekta mērķis ir veicināt

demokrātijas jēdziena izpratni sko-

lujauniešos, informētskolēnuspar

pašvaldības iespējām un pieņemt

Latvijas skolēnu saeimas rezolūci-

ju parskolēnu tiesībāmLatvijas Re-

publikā. Paredzēts arī, ka skolēnu

saeimavarētuiesniegt savus likum-

projektus un priekšlikumus Latvi-

jas Izglītības un zinātnes ministri-

jai. Skolēnu saeima darbosiestikai

vienu dienu.Tās locekļi, kuriem jā-
būt vismaz 14 gadus veciem, tiks

ievēlēti visās skolās, kurās darbo-

jas skolēnu pašpārvalde vai tāda

tiek veidota projekta realizēšanas

laikā. Balsstiesības vēlēšanās būs

skolēniem, kuri jau irvismaz 12ga-

dus veci.

Saeimas priekšsēdētājs Anato-

lijs Gorbunovs, komentējot skolē-

nu priekšlikumu, teica, ka skolēnu

iniciatīva esot saviļņojoša.�

TB atsakās no Milberga
Nellija Ločmele

Rīga, 10.apr. Apvienības Tēv-

zemeiun brīvībaidome sestdien no-

lēma nepārreģistrēt Robertu Mil-

bergu jaunajā partijā, kas janvārī ti-

ka nodibināta, apvienojoties
18.novembra savienībai, apvienībai
Tēvzemeun jauniešu apvienībai TB.

Līdz šim RMilberga pārreģistrāci-

ja bija atlikta līdz tiesas spriedu-

mam viņa pārbaudes lietā par sa-

darbībuarVDK, tačutagad viņam

pilnīgi liegta atgriešanās partijā.
Dome šādu lēmumu pieņēma

pēc TB partijas priekšsēdētāja Mā-

ra Grīnblataziņojuma par RMilber-

ga izstrādātajiem priekšlikumiem
Saeimas vēlēšanu likumam, kas

pilnīgi atceļ kandidēšanas ierobe-

žojumus bijušajiem čekistiem.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, dienāaustrumu rajonos
neliels slapjš sniegs un lietus. Pūtīs ziemeļu,
ziemeļaustrumu vējš ar ātrumu 3 8 m/s. Gaisa

temperatūra dienā no +l° līdz +6°C, naktī no -1° līdz +4°C

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat TB atsakās B.lpp.

Ļeskovu,
Raigorodski,
Laventu, Baluli, ļ
Haritonovu ■

Ulmanim ir iespēja
neitralizēt bumbu

ar laika degli
Ainārs Dimants 2.lpp.

Interese par seno

mūziku modes lieta?

Boriss Avramecs 4.lpp.

Kas būtu

Lieldienas

bez olām?

s.lpp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Ulmanis starp
diviem krēsliem
Ainārs Dimants Dienas komentētājs

Latvijas
Zemniekusavienī-

bas Centrālā padome ir

nolēmusi šodien,

ll.aprīlī, sākt parakstu

vākšanu, lai ierosinātutautasnobal-

sošanu par LZS sagatavotajiem Sa-

tversmes grozījumiem. Galvenais

šajos grozījumos ieviest visas

tautas vēlētāValstsprezidenta ama-

tu un pavērt konstitucionāluiespē-

ju ievērojami plašākām Valsts pre-

zidentapilnvarām.
Plašākas pilnvaras varētu no-

teikt vēlāk Saeimaspieņemtos liku-

mos. Tas kļūtu atkarīgs no attiecī-

gā Saeimas vairākuma, kas ir ma-

zāks nekāSatversmesizmainām va-

jadzīgais vairākums.

Pašlaik tāda vairākumaSaeimā

nav. Arī tāpēc centriskā LZS un

kreisā Latvijas Demokrātiskā dar-

ba partija palikušas vienīgās parti-

jas, kas, atsaucoties uz sabiedrībā

izplatītu viedokli, aktualizē visas

tautas vēlētāValsts prezidenta ama-

ta ieviešanu. To—atjaunotā un ne-

lielā parlamentārās demokrātijas

valstī, kuras stabilitāti un drošību

pāreja uz prezidentālu republiku

var tikai vājināt.
Šie politiķi, kuri vēl šobaltdien

nespēj sniegtracionāluargumentā-

ciju, kāpēc tas ir vajadzīgs, uzņemas

milzīgu atbildībugrozīt mūsu val-

stiskās pēctecības un valsts iekār-

tas galvenā likuma Satversmes

pamatprincipus, sašķobot kon-

stitūcijā noteikto sistēmu.

Arī citas kreisās orientācijas par-

tijas —Tautsaimniekupolitiskā ap-

vienība, Tautas saskaņas partija,
jaundibināmāapvienotā Demokrā-

tiskāpartija Saimnieks—navattei-

kušās galīgi no savas programma-

tiskās nostādnes ieviestvispārējās
vēlēšanāsvēlēta valsts galvas ama-

tu. Glužiotrādi. Šīs partijas runā par

to, ka atsakās uz laiku, jo vēl esot

jāpaskatās. Tātad agri vai vēlu va-

rētu rasties «vajadzīgais» Saeimas

vairākums.

Pieņemot šādus puskoka lēcēju

grozījumus Satversmē—strikti ne-

norobežojot vispārējās vēlēšanās

vēlētāValsts prezidenta kompeten-
ci —, šai bumbai sāktu svilt laika

deglis. Tasvītos cauriSaeimai, Mi-

nistru kabinetam un Valsts prezi-

dentakancelejai, kurusavstarpējās

cīņās arī no ārpuses varētu pieŪkt
uguntiņu valsts ēkai.

Vai tad visas tautas vēlētais,
kuram būs lielākaatbildība, vien-

mēr paliks tikpat populārs kā par-

lamentavēlētais, kurš nenes poli-
tisku atbildību?Ilūzijas sekmē so-

ciologu sagatavotās politiķu rei-

tingu tabulas, kuru augšgalā ir

Valsts prezidents. Vācijā federālo

prezidentu, kura funkcijas ir līdz-

īgas mūsu valstsprezidentam, tā-

dās tabulās neietver. Viņš nav po-

litiski atbildīga, bet gan reprezen-

tācijas persona valsts simbols.

Ko grozīsim tad, kadpēc laika ne-

izbēgami nāks vilšanās, jo idejas

par visas tautas vēlētu preziden-
tupopularitāte pamatota nevis ra-

cionālos, bet iluzoros priekšsta-
tos?

Kad sākas pilsoņu parakstu vāk-

šana zem šādu Satversmes grozī-

jumu likumprojekta, situācija nebūt

vairs nav tāda, kā pēc ievēlēšanas

par Valsts prezidentus.Saeimā,kad

Guntis Ulmanis abstrahējās: «Es

gribu būt visas tautas vēlēts prezi-

dents.»

Vai Valsts prezidents, būdams

LZS goda priekšsēdētājs un, pēc vi-

sa spriežot, ari savas partijas kan-

didāts tās iecerētajam visas tautas

vēlētā Valsts prezidenta amatam,

vēlas saglabāt morāloautoritāti kā

tās valsts simbols, kuras Satver-

smei viņš ir zvērējis? Tad kā viņš
var neiebilst pret Satversmes gro-

zījumiem, kas, nerunājotpar pārē-

jo, precīzi nenosaka jaunās Valsts

prezidenta pilnvaras unturklāt tiek

attiecināti uz viņu pašu? Ulmanis

joprojām neatbild uz šiem jautāju-
miem.

Pašreizējam Valsts prezidentam
kā Kārļa Ulmaņa brāļadēlam irvēs-

turiska iespēja—šoreiz neitralizēt

bumbu ar laika degli. Pāris dienu

pirms ll.aprīļaUlmanis saņēmaLC

atbalstu kas, zinot Ulmaņa po-

pularitāti, priekšvēlēšanu laikā nav

nesavtīgs, otrreizējai ievēlēšanai

par Valsts prezidentu 6.Saeimā. Ir

iespēja nesēsties uz diviem krēs-

liem uzreiz.�

Kailā karaliene jeb Satversme bez aizsardzības
Andrejs Vilks

Nobērnības mums irpazīstama H.KLAndersena burvīgā pa-
saka par kailo karali. Kur bija karalis, tur vienmēr līdzās atra-

dās vieta arī karalienei. Šo godu alegoriski mēs varētu atdot
arī mūsu valsts pamatam, tās neatkarības un drošības garan-

tam Satversmei. Neatkarīgi no tā, vai Saeima izlems to pa-

pildināt, mainīt vai arī pagaidām atstāt neskartu, nozīmīgs ir

jautājums cik aizsargāta ir mūsu neatkarība un suverenitā-

te, valsts drošībaun neaizskaramība? Vai mūsu Satversme un

valsts politiskā iekārta irpietiekamā drošībā? Vai mūsu simbo-

liskā karaļtroņa īpašniece nav pārāk pieticīgi piesegta un līdz

ar to pārlieku saista tokavalieru uzmanību, kam būtu atbilsto-

šas intereses un vēlmes.

Likums ir, biroja nav

Drīz mēs varēsim svinēt apaļu

gadskārtu, kopš pieņemti likumi

«Par valsts drošības iestādēm» un

«Satversmes aizsardzības biroju».
Bērnelisparasti šajā vecumā irkriet-

ni apvēlies, sprigans un reizēm sāk

arīpatstāvīgi staigāt.

Lieki būtu teikt, ka pirms gada
ar lielām grūtībām dzemdinātais

bērns, kam tika dots visai intere-

sants vārds SAB, ir bez mazāka-

jām dzīvības pazīmēm.

Bez šaubām, kajautājumipar ka-

ralieni Satversmi un jaundzimu-
šo SAB vistiešākajā veidāir savstar-

pēji saistīti. Nevar būt nodrošinā-

taspilnvērtīgas valsts iekārtas un

politiskās sistēmas, tās neatka-

rības, suverenitātes un teritori-

jas aizsardzības, ja nav izveido-

ta struktūra, kas atbilstoši Lat-

vijas likumdošanaipar to būtu

atbildīga.
Kamizdevīgi, lai Latvijā nefunkci-

onētu institūcija, kas koordinētu

valsts iestāžu darbību, kuras nodro-

šina valsts drošībuun neaizskaramī-

bu? Interesantitomēr —kamun kā-

diemspēkiem? Kas aiz viņiem stāv?

Paradoksāli, —lai cik enerģiski
visas Saeimasfrakcijas, valdošās un

opozicionārās partijas un struktū-

ras, topārstāvji no parlamenta aug-

stās tribīnes, presē un televīzijā ne-

izteiktu dziļas rūpes par iedzīvotā-

ju aizsargātību un valsts drošību,

reālajā dzīvē viss iznāk kā greizo

spoguļu valstībā.Var konstatēt, ka,

dažādumotīvu vadītas, frakciju lie-

lākā daļa pašreiz nav ieinteresēta

veidotSatversmes aizsardzības bi-

roju un līdzarto atstāj karalieni gan-

drīz vai atkailinātu. Arī iemesli, lai

kavētu šo procesu, tiek atrasti itkā

pietiekami pamatoti SAB direk-

tora trūkums un to kandidātuneat-

bilstībaaugstajām prasībām unkri-

tērijiem.

NeizveidojotSAB,valsti netiekri-

sināti daudzibūtiskākie un svarīgā-

kie uzdevumi, kas galvenokārtietek-

mē (nelabvēlīgā nozīmē) Latvijas
drošību. Šos pagaidām neatrisinātos

un nerisināmos uzdevumus var ie-

dalīt šādi:

a) funkcionālieOnformācijas ie-

gūšana, apkopošana, analīze, izman-

tošana un uzkrāšanapar valsts dro-

šības apdraudējumiem; šādu ap-

draudējumu prognozēšana, neitrali-

zācija vai novēršana; informācijas ie-

gūšana par konkrētiem objektiem;

izziņas veikšana par noziegumiem
valsts drošībasjomā u.c.);

b) organizatoriskie (valsts dro-

šības iestāžu darbībaskoordinācija;
valsts drošības iestāžu padomes iz-

veide un darbības nodrošināšana;

valsts drošības iestāžu sadarbības

nodrošināšanaun kontrole ar ārval-

stu speciālajiem dienestiem; izlūko-

šanas un pretizlūkošanas darbības

kontroleārpus valsts robežām, dub-

lēšanās novēršanavalsts drošībasie-

stāžu darbībā).

Neizveidojot SAB, netiek veido-

ta Drošības iestāžu padome, netiek

koordinēta šo iestāžu darbība (tā

dublējas). Kas galu galā atbildēs

par to, ka tiekizlaupīts un izva-

zāts valsts īpašums, ka gandrīz
netraucēti Latvijā darbojas
transnacionālie organizētie kri-

mināliegrupējumi, savas opera-

tīvās pozīcijas no dienas dienā

stiprina nevis Latvijas drošības

spēki, bet ganpretvalstiskās or-

ganizācijas? Kas gan nodarbojas

ar desmitiem un simtiem tūk-

stošu neiegāju,kas bezrūpīgi uz-

turasmūsu valstī? Vai šo opera-

tīvo darbukāds ari vada unkon-

trolē?

Pašreiz Saeimasfrakcijās tiek ap-

spriesti trīs «nedzīvā bērna»renimē-

šanas varianti: a) s.Saeimas darbī-

bas laikā neuzņemties jaunu atbildī-

bu un SAB neveidot (nevēlēt SAB

direktoru); b)izstrādāt un pieņemt
grozījumus likumā «ParSatversmes

aizsardzības biroju», uzticotSABbi-

roja vadītāju iecelt Ministrukabine-

tam; c) atgrieztie pie biroja direkto-

ra vai tā vietniekukandidātu apsprie-

šanas Nacionālajādrošības padomē

un Saeimas frakcijās.

Ja īstenotos kāds no pirmajiem

diviemvariantiem, Saeimaibūtu jā-

atzīst sava nepietiekamā atbildība,

neizlēmīgums. Kāpēc gan lai mēs

varētubūt pārliecināti, ka nāka-

mais parlaments būs izlēmīgāks

valsts drošības jautājumos? Arī

nākotnē valdošajām un opozicionā-

rajām frakcijām var rasties pietieka-

mi iemesli, kas uz nenosakāmulai-

ku var paildzināt SAB izveidi. Grozī-

jumi likumā«Par Satversmesaizsar-

dzības biroju» var būt izdarīti pirms

birojs sāk funkcionētun likums

darboties. Turklāt, ja likumdevējs

SAB bijaatvēlējis augstāku vietuun

plašākas funkcijas nekā izpildvaras

struktūrai, vaibūtu lietderīgi tikai Sa-

eimas neizlēmības dēļ biroja direk-

tora iecelšanu nodotMinistru kabi-

netam.

Lai kaut ko radītu,

vajadzīga nauda

Arī tad, jatiks atrasts un ievelēts

lielāko daļu frakciju apmierinošs
SAB direktors, nemazākas grūtības

sagādās vienošanās par vietnieku

skaitu un topersonām. Konceptuāli

būs jāspriež par SAB aptuvenokvan-

titatīvoun kvalitatīvo sastāvu, tā dar-

bības prioritātēmun virzieniem.Ņe-
motvērā smago situāciju valsts bu-

džetā,grūti būs atrast līdzekļus SAB

izveidei.Būtisks irari jautājums par

biroja tehnisko aprīkojumu (dato-

riem, todarbībasprogrammuizstrā-

di,sakarusistēmām, informatīvobā-

zu izveidi utt).

Arī ar telpām gandrīz vai visām

iestādēmir lielas grūtības. lestādi,

kas pati veic, organizē unkoordinē

valsts drošības iestāžu izlūkošanas

(pretizlūkošanas) darbu,analizē un

izmanto valstiski svarīgu informā-

ciju, jebkurās telpās izvietotnevar.

Irnepieciešama garantija, kaārval-

stu speciālie dienesti šeitnav atstā-

juši īpašu mantojumu, un ir nepie-

ciešams izstrādāt arī izmantojamo

ēku tehniskās aizsardzības sistē-

mas. Šos un citus jautājumus nevar

atrisināt dažās nedēļās un pat mē-

nešos. Ir nepieciešami gadi. Japaš-

reiz gandrīz vai gada laikā netiek

izlemts ne pats sarežģītākais jautā-

jums par SAB vadību, tad atbilsto-

šā loģiskā secībā pārējās smagākās

problēmas SAB izveidē un tā me-

hānismapilnīgā palaišanā diezinvai

varēs sekmīgi atrisināt šajā tūkstoš-

gadē.
Civilizēto valstu gadu simtu un

desmitu attīstības pieredze pierāda

to,ka nevar pastāvēt tādavalsts, kas

neprot sevi aizstāvēt, un neko nav

vērta demokrātija, kas neprot sevi

nosargāt. Ari Latvijā šīs atziņas kal-

dināšanā ir sava un visai rūgta pie-
redze. Austrumu kaimiņu radikālie

spēki nepārstāj atgādināt, ka Latvija
ir bijusi un paliks impērijas sastāv-

daļa. Ari bijušo omoniešu vienības,

kas aktīvi darbojas Latvijas robežu

tiešā tuvumā, liecinapar to,ka radi-

kālo grupējumu pārstāvju antibaltis-

ku lozunguskandināšanai ir daudz

dziļāks un bīstamāks pamats.

Mēs vēlneprotam stiprināt savu

ar pūlēm «ieņemto» demokrātiju,
bet no tā mēs nekļūstam ne stiprā-

ki, nedrošāki. Dzīvība paliek kaila.�

*A.Vilks —Z>./«r.
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Bērnišķā kreisuma slimība

ekonomiskajā domāšanā

Viedoklis pēc s.Saeimas

deputāta un eksministra Ojāra Kehra raksta

Revolucionārais kreisums Latvijas ekonomikā

i 31.marta Dienā

Jānis Zvanītājs

Mūsu
sabiedrībā daž-

kārt uzjundi tādas sa-

vādasbailes, gribētos

pat teiktpseidobailes

no visnotaļ normālām parādībām.
Un neretivisur tiekmēģināts saska-

tīt «uzbrūkošā sociālisma»un «ko-

munistiskā noskaņojuma» drau-

dus. Ojārs Kehris savārakstā runā

par pagriezienu uz kreiso pusi Lat-

vijas ekonomikā,ko viņš ir saskatī-

jis Ekonomikas ministrijasdarbībā.

Viņa paustās bažas, pat bailes, šķiet

jau kaut kur agrāk dzirdētas. Tās

man asociējas ar runām,ko dzirdē-

jukādreiz bērnībā.Tad visi cītīgi ti-

ka biedēti ar atgriešanos pie kapi-

tālfsma, lai gan daudziemnebija ne

vismazākāpriekšstata, kāds tas ka-

pitālisms ir īstenībā. Un par «pūs-

tošā kapitālisma» trūkumiem un

briesmām paši biedētāji un atmas-

kotāji zināja tikai no citu aprakstī-

tā.

Protams, nekādā ziņā negribu

apgalvot, ka agrākajos gados rak-

sta autoram nav bijis pietiekami
daudz iespēju pilnībā izzināt sociā-

lisma un «kreisās domāšanas» trū-

kumus. Taču šķiet, ka reizēm ag-

rāko gadu pieredze un no tās izda-

rītie secinājumi tiek pārāk vispāri-
nāti unglorificēti.

Gribu izteikt viedokli par Eko-

nomikas ministrijas veikumu sais-

tībāar mūsu valstsekonomikaspri-
oritātēm.

Enerģētikā un tranzītpolitikā

pašreizējā valdībapielika maksimā-

las pūles, lai beidzot naftas un naf-

tas produktu tranzītatarifus,par ku-

riem bija tik lielas diskusijas ie-

priekšējās valdības laikā, pieņem-
tu atklāti undemokrātiski. Uzklau-

sot visu ieinteresētopušu, arī Valsts

īpašumafonda, domas,betpirmām
kārtām abu lielo uzņēmumu Vent-

spils nafta un Lasām padomju vie-

dokli, tika nolemts, ka nebūtu liet-

derīgi mainīt iepriekšējo tarifu no-

teikšanas kārtību, jo tas varētu ra-

dītzināmas problēmas naftastirgū.

Tāpēc, nosakot tranzītapakalpoju-

mu tarifus, naftas un naftasproduk-
tu transportēšanai caur Latvijas Re-

publikas teritoriju, par pamatu tika

ņemti līdzšinējie tarifi.Tomērvien-

laikustikanolemts,ka Ekonomikas

ministrija turpinās strādātpie tari-

fu un tarifu atlaižu sistēmas lietde-

rības analīzes, jo tieši atlaižu pie-

šķiršana dažiemklientiem allaž bi-

jaradījusi visvairāk diskusiju.
Tā bija pirmā reize, kad naftas

un naftasproduktu tranzītatarifi ti-

ka pieņemti atklāti, nevis kabineta

puskrēslā, kā tas bija iepriekšējo
valdību laikā.

Diemžēl jāoponē Kehra kunga

viedoklim,ka tajā laikā, kad viņš va-

dīja Ekonomikas ministriju, tikusi

veidota vienota tarifa noteikšanas

sistēma.Diemžēl tajos tukšajos ka-

binetos, kuros nācās ieietman, kā

arī enerģētikas valsts ministramJu-

rim Ozoliņam, nebija nekādas no-

rādes par šādas sistēmas izveidi.

Neapšaubāmi naftas un naftas

produktu tranzītu ļotibūtiski ietek-

mē mūsu ekonomiskās un ari poli-
tiskās attiecības arKrieviju. Ekono-

mikas ministrijadara visu, laišīs at-

tiecības būtu pēc iespējas labākas.

Padomnieki un departamentu
direktori risina sarunas par iespē-

jamo Latvijas valdības pārstāvju ofi-

ciālovizīti Maskavā.Taču jāsaprot,
ka šādas vizītes organizēšana ir vis-

notaļ sarežģīts process un te tikai

ar Latvijas puses piekrišanu vai ie-

interesētībuvien nepietiek, jāsaska-

ņo abu pušu intereses. Tomēr es-

mu diezgan pārliecināts, ka tuvāka-

jā laikā šādavizīte varētu notikt. Ir

bijušas arī vairākas neoficiālasvizī-

tes, kurās irpiedalījies enerģētikas
valsts ministrsJ.Ozoliņš.

Milzīgu kritikuO.Kehris veltījis

rūpniecības politikas izstrādeiEko-

nomikas ministrijā. Neapšaubāmi,
ka jebkuru koncepciju var pilnvei-
dot. Taču jāatzīst, ka šāda koncep-

cija valdību līmenī ir radītapirmo-

reiz. Protams, dažiem ministrijas ie-

rēdņiem bez zinātniekuun speciā-

listu atbalstanav pa spēkam uzrak-

stīttādu nopietnu dokumentu, kāds

irvienas tautsaimniecības nozares

attīstības programma. Tāpēc arī

rūpniecības politikas koncepcijas

apspriešanai tika sarīkota konferen-

ce, kurā visieminteresentiem—ra-

žotājiem, uzņēmumuvadītājiem, zi-

nātniekiem, politiķiem bija ie-

spējams izteikt viedokļus, kā ari

priekšlikumus koncepcijas pilnvei-
došanai.

Nekādā ziņā negribu piekrist
O.Kehra izteiktajam apgalvoju-

mam, ka rūpnieki noraidīja šo ma-

teriālu. Sabiedrības ieinteresētība

valsts rūpniecības politikas koncep-

cijas tapšanāpatiešām bija liela. Par

topārliecinājos ari pats, februārīun

martāapmeklējot vairākus rūpnie-
cībasuzņēmumusdažādās Latvijas

pilsētās. Tiesa, tad man bija jāuz-
klausa arī daudzu uzņēmumu di-

rektoru pārmetumi,ka līdz šim val-

dībapilnīgi ignorējusi rūpniecības

vajadzības un problēmas, to risinā-

šanu atstājot tikai pašu uzņēmumu

ziņā.
Vēl joprojām Ekonomikas mi-

nistrija saņem priekšlikumus rūp-
niecības politikas koncepcijas piln-

veidošanai, kas ari tiek iestrādāti ša-

jā dokumentā, kuru paredzēts tu-

vākajā laikāprezentētvaldībai.

Cienījamais deputāts un kādrei-

zējais ekonomikas ministrs O.Keh-

ris rūpniecības koncepcijas auto-

riem pieraksta trīs grēkus.
Pirmais «Tā kā Latvija ir ma-

za valsts ar mazu iekšējo tirgu, bū-

tu nepieciešams Latvijas rūpniecī-
buaizsargāt ar augstiem tarifiemno

pārējās pasaules. Pirmkārt, no rie-

tumiem.»

Otrais «Latvijas Bankai aktī-

vi jāpiedalās ar kredītresursiem bi-

jušā PSRS rūpniecības kompleksa

atjaunošanā Latvijas teritorijā.»
Trešais—«Latadevalvācija (jau

vairākus gadus tradicionālais glā-

biņš TPApolitiķu skatījumā).»

Rūpīgi pārlapojot piedāvāto do-

kumentu, nekur neatradu nevienu

tēzi, kurābūtupieminēti šie trīs grē-
ki. Nezinu, vai raksta autors ir ne-

uzmanīgi lasījis piedāvāto materiā-

luvai ari viņa palīgi vienkārši irkļū-

dījušies. Jo apspriešanai piedāvāta-

jā koncepcijas sadaļā par prioritā-

tes realizēšanas mehānismu cita

starpābija izvirzītas ari divasšādas

tēzes: paredzēt priekšrocības ārval-

stu investīciju un kredītu saņemša-

naiun ieviest labvēlīgus muitas no-

teikumusnepieciešamo izejvielu ie-

vešanai unprodukcijas eksportam.
Man irļoti žēl, ka O.Kehris nav

gluži pareizi uztvēris 11.martā sarī-

kotās konferences mērķi. Tā bija
iecerētakā darba sanāksme dažā-

duviedokļu saskaņošanai, neviskā

pilnīgi gatavaun negrozāma doku-
menta prezentācija. Un, protams,

koncepcijas veidotāji labprāt būtu

uzklausījuši arī cienījamā zinātnie-
ka un ekonomikaszinātņu doktora
O.Kehrapriekšlikumus un iebildu-

mus. Žēl tikai, ka viņš ar savu klāt-

būtni nepagodināja šo, pēdējos ga-

doslielāko, Latvijas rūpnieku un ra-

žotāju saietu.

O.Kehra rakstā sastopamā pie-
bilde, ka jau iepriekšējā gadā orga-

nizētajā Latvijas ceļa konferencē
Par ekonomisko politiku pieņemts
lēmumsizstrādātLatvijas rūpniecī-
bas koncepciju, norāda tikai uz to,
ka diemžēl šīs ieceres autori ie-

priekšējā laikaposmā nav spējuši
vai arī nav gribējuši šādu dokumen-
tu sagatavot.Tādēļ vēl jo vairāk ne-

būtu sevišķi pareizi izteikt pārme-

tumus cilvēkiem, kas veikuši sen ie-

plānotus darbus.

Godājamais deputāts Ekonomi-

kas ministrijai un tās vadībai adre-

sējis pārmetumu, ka tā neizstrādā

eksporta veicināšanasprogrammu.

Te nu Kehra kungam vajadzētu at-

cerēties, ka viņš kā viens no vado-

šajiem Latvijas ceļa pārstāvjiem pie-

dalījās ari jaunās valdības struktū-

ras veidošanā. Un saskaņā ar to

valsts ārējās tirdzniecības politikas
izstrāde ir nodotaĀrlietu ministri-

jas pārraudzībā. Cik zinu, Ārlietu

ministrija solīja ārējās tirdzniecības

koncepciju izstrādātun valdībai ie-

sniegtjau līdz martabeigām, bet vēl

nav bijis tas gods ar to iepazīties.

Uzskatu, ka šiem jautājumiem to-

mēr būtu jāatrodas Ekonomikas

ministrijas kompetencē.

Rūpniecības politikas koncepci-

jas kritikā izbrīnu radane tikai rak-

sta autora nostāja, bet ari veids, kā

tātiek pasniegta. Piedāvātajā doku-

mentā nav nevienas frāzes par at-

teikšanos no reformu politikas, par

tieksmi pēc lata devalvācijas vai

kaut kādiem mākslīgiem šķēr-

šļiem, lai mēģinātu stabilizēt brū-

košos uzņēmumus. Domāju, ka tik

augstas klasesekonomistam, kāds

ir godājamais Kehra kungs, būtu

nepiedodami pavirši lasīt piedāvā-

tos dokumentus, kā ari izteikt tik

virspusējus secinājumus.
ParLatvijas Attīstības aģentūru.

Tā tika nodibināta vairāk nekā

pirms gada ar mērķi netikai sniegt

daudzpusīgu informāciju parLatvi-

jas ekonomiskās dzīves aktualitā-

tēm, bet visnotaļ veicināt ārvalstu

investīciju piesaisti dažādās taut-

saimniecības nozarēs. Pērn Latvi-

jas Attīstības aģentūras pamatbu-

džetssastāvēja no Privatizācijas fon-

da līdzekļiem, kā arī no ienāku-

miem, kas saņemti par Pērses ie-

lasnama telpu izīrēšanu. Tāpēc ne-

gribētos piekrist Kehrakunga vār-

diem,ka aģentūra «netērēbudžeta

līdzekļus». Nams Pērses ielāpagai-

dām vēl pieder valstij, tātad ari

ienākumipar nama telpu izīrēšanu.

Tāpat arī ārvalstu palīdzība, kas iz-

mantotaAttīstībasaģentūras darbī-

bas nodrošināšanai,un Privatizāci-

jaslonda līdzekļi tā pati valsts nau-

davien ir.

Mani kā ekonomikas ministru

šāds stāvoklis nekādā gadījumā ne-

apmierina, jo uzskatu, ka Latvijas

Attīstības aģentūrai kā investīcijas

veicinošai organizācijai vajadzētu

pelnīt ari pašai. Starp citu, pēdējā

Latvijas Attīstības aģentūras pado-

mes sēdē padomes locekļi tika no-

stādīti fakta priekšā, ka aģentūras

rīcībā esošie līdzekļi taiļauj normāli

funkcionēt vēl tikai trīs mēnešus.

Likumsakarīgi rodas bažas par

aģentūras darbībasperspektīvu, un

tāpēcir nepieciešams veikt visstin-

grākos pasākumus, lai saglabātu šo

valstij tik svarīgo institūciju.
Arī jau pāris mēnešugarumāie-

ilgušais ķīviņš ap Latvijas Attīstības

aģentūras direktora krēslu, manu-

prāt, neveicina šīs institūcijas dar-

bību.Fakts, ka Latvijas ceļštik strik-

ti iestājas par līdzšinējā direktora

palikšanu amatā, man ļoti atgādina

vecos laikus, kad darbiniekusama-

tos iecēla partijaskomitejas, pirma-

jā vietā izvirzot pretendentu parti-

jiskopiederību, nevis viņu personis-

kās un profesionālās īpašības.

Domāju, ka par aģentūras paš-

reizējā vadītāja piemērotību ama-

tam un darbaspējām zināmāmērā

liecina arī fakts, ka aptuveni gads

bija nepieciešams, lai beidzot taptu

likumprojekts «ParLatvijas Attīstī-

bas aģentūru», kaut gan citas sva-

rīgās valstiskās organizācijas, pie-
mēram, Privatizācijas aģentūra un

Valsts īpašuma fonds, likumus, kas

reglamentē to darbību,spēja izstrā-

dātun iesniegt savlaicīgi.

Kehrakungs uzskata, ka Ekono-

mikas ministrija «rīko kariņus» ar

Attīstības aģentūru. Man žēl, ka tā

tiek uztverts un skaidrots gan Eko-

nomikasministrijas, ganLatvijas At-

tīstībasaģentūras padomes locekļu
satraukumsun bažas par šīs institū-

cijas darbavirzību. Izņemot sarūpē-

tospoligrāfiskos materiālus, citu re-

ālu liecību par aģentūras veikumu

pagaidām nav. Grūti ko spriest arī

par tās iespējamo ieguldījumu mū-

su tautsaimniecībasattīstībā, jo ne-

nopietni šķiet pagaidām iesniegtie

Latvijas Attīstības aģentūras priek-
šlikumi par turpmāko darbību. Par

perspektīviem darbaplāniem neuz-

drošinos tos nosaukt.

Tuvojas kārtējās Saeimas vēlē-

šanas, un gan partijas, ganatseviš-

ķi cilvēki vēlas spodrināt savus

mundierus. Tomēr rodas jautā-

jums, kam ir domāts o.Kehra

raksts. Manuprāt,šādi virspusēji un

nepamatotiapgalvojumi nedarago-

du tik augstas klases ekonomistam,

kāds ir O.Kehris. Saprotu, ka šādi

raksti pirmām kārtām irdomāticil-

vēkiem, kas pārāk rūpīgi neseko lī-

dzi Latvijas ekonomiskajai attīstī-

bai, ari ārzemju kolēģiem un inte-

resentiem, kas mūsu ekonomiska-

jām problēmām seko ar preses pub-

likāciju starpniecību. Uzskatu, ka

šādi raksti var ļoti kaitēt mūsu

valsts tālākajai ekonomiskajai attīs-

tībai, jo tie apzināti maldinalasītā-

jus par līdzšinējo veikumuun turp-

mākajām perspektīvām. �

*J.Zvanītājs LR ekonomikas

ministrs

VĒSTULES

Kādam jābūt Satversmes

tiesas tiesnesim?

Nav aiz kalniem laiks, kad likumdevēji lems par Satversmes tiesas

tiesnešiem. Loģiski rodas jautājums, kādāmprasībām irjāatbilst šiem

tiesnešiem,kuri pēc sava nozīmīgumair jāpielīdzina augstākajām valsts

amatpersonām.Likumprojekta 4.pantā irminētās trīs pamatprasības:

pilsonis, 30gadu vecs un ar augstāko juridisko izglītību. Manuprāt, tā

irtīri formālapieeja, pēckuras šai amatā var liktgandrīz jebkurujuris-
tu atbilstoši šīm formālajām pazīmēm. Bet vai patiesi var likt jebkuru

juristu? Domāju, ka ne. Tieši Satversmes tiesas tiesneša pretenden-
tam es uzsvērtu politiķa pieredzi, jo pamatā darbs saistās ar politiska
rakstura jautājumuizskatīšanu, kas tikpat attiecas uz likumu atbilstī-

bas izvērtēšanu, kā arī uz valsts amatpersonu pieņemto lēmumu iz-

vērtēšanu atbilstoši Satversmei un konstitucionālajām cilvēku tiesī-

bām.

Ne mazāk būtisks ir jautājums par Satversmes tiesas tiesnešupiln-
varu termiņu, kas noteikts s.pantā uz desmitgadiem. Domāju, ka tas

nav pareizi. Mans priekšlikums ir noteiktSatversmes tiesas tiesneša

pilnvaru termiņu uz mūžu. Pamatojums irpavisam vienkāršs—rūpes
par tiesnesi, no vienas puses, un par objektīvu lietu izskatīšanas no-

drošinājumu, no otras puses. Satversmes tiesas tiesnesim būs tieši

vai netieši jānostājas pretī valsts varas augstākajām amatpersonām,
parlamenta deputātiem, pašvaldību vadītājiem, jo tieši viņš skafis lie-
tas par likumuun minētoamatpersonu lēmumuatbilstību Satversmei.
Ar to viņš iemantos, maigi izsakoties, nelabvēļus. Satversmes tiesas
tiesnesis vairs nevarēs pilnvērtīgi veikt savus pienākumus, ja viņam
nemitīgi nāksiesatskatīties uz to, kā dzīvotun iekārtotiespēc pilnvaru
termiņa beigām.

Zināmā mērā tika dota atbilde uz jautājumu par objektīvu lietas

izskatīšanu, jo tikai tas tiesnesis, kas nebūs spiests skatīties uz savu

nākotni, ko viņš darīspēc pilnvaru termiņa beigām, var objektīvi spri-
est lietu. Ne jau velti tik pragmatiska nācija kā amerikāņi izlēma, ka

Augstākās tiesas tiesneši, kas pilda konstitucionālās tiesas tiesnešu

funkcijas, ir vēlētiuz mūžu.

Domāju, ka galvenais irradīt ne formālutiesu atskaites labad, bet

gan tādu tiesu institūciju, kas palīdzēs sakārtot mūsu likumdošanu un

varēs ievērojamā mērā aizstāvēt pilsoņu konstitucionālās tiesībasval-
stī.

Francis Matusevičs

Atbalstām iekšlietu

ministru
Jelgavas represēto klubs Staburadze savā pilnsapulcē pieņēma lē-

mumu atbalstīt iekšlietu ministra Jāņa Ādamsona darbībunoziedzī-
bas apkarošanāLatvņā Tautajaubijapazaudējusi ticibu tiesību sargā-
šanas instancemJāmsĀdamsons iriededzis ceribu stariņu ka nozie-
dzība tomēr tiks apkarota. Mēs nepiekrītam Saeimas deputātiem kas
pieprasīja Ādamsona kunga atskaiti. Mēs nosodāmA Krastina kunea
uzsmsanos Saeimāpretiekšlietuminsu^
kuka JamsAdamsons gan lekšlietu minstriijā,gan prokuratūrā
Augstākajā tiesā, jo cimdiRubiks tiesā

bandisti pazudis nezināmā virzienā.

J.Uzāns Jelgavas novada
represēto kluba Staburadze priekšsēdētājs

Diena OTRDIENA, 11APRĪLIS, 1995
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POLITISKĀ REKLĀMA

AICINĀM ATBALSTĪT LZS

IZSTRĀDĀTO

SATVERSMES

GROZiJUMU PROJEKTU!

Latvijas Zemnieku savieniba sagatavojusi Satversmes

grozījumu projektu, kas, saglabājot parlamentāru republiku,
paredz Valstsprezidenta vispārējas, vienlīdzīgas, tiesas un

aizklātas vēlēšanas, vēlētāju tiesības atsaukt atsevišķus
Saeimas locekļus, Saeimas pilnvaru termiņa pagarināšanu un

citus grozījumus.

Lai šādus grozījumus varētu ierosināt, Latvijas Zemnieku

savienība, ievērojot Satversmes un LRlikumaPar tautas

nobalsošanuun likumu ierosināšanu prasības, ar š.g. ll.aprili
aicina visus, kuri atbalsta LZSizstrādātos grozījumus
Satversmē, to apliecināt ar savu parakstu, kas notariāli

jāapstiprina.

Ar pilnīgu LR Satversmes grozījumu proiektuvar iepazīties
ikvienā pagasta valdē un pilsētu pašvaldībās. Sis dokuments ir

ari notariātu kantoros.

11.aprili notārs strādāsLZS birojā Rīgā, Republikas laukumā 2,

ll.stāvā.
Gaidām šā likumprojekta atbalstītājus un ceram uz visas tautas

atsaucību!
Latvijas Zemnieku savieniba



PĀRDAUGAVAS LIETA

Pārdaugavas Raigorodskis
- Latvijas mafiozi nr.2?

Jānis Domburs NIP birojs, speciāli Dienai

Pārdaugava vienoja

Ļeskovu un

Raigorodski

Kopš tās reizes, kad firmas

Pārdaugava prezidentam Vladimi-

ram Ļeskovam jautāju par viņa kop-
darbību ar Borisu Raigorodski, pēc

dažām dienām būs pagājuši jau di-

vi gadi. Tas bija preses konferencē

1993.gada aprīlī, kad Pārdaugava ti-

ka minētakārecidīvista Aleksandra

Gitčenko pretinieks mafijas karā,

organizējot sprādzienu sēriju Jūr-

malā, bet Pārdaugavas prezidents
tokategoriski noliedza. Ļeskovs to-

reiz uz manu jautājumu bez īpašas
minstināšanās atbildēja, ka Boriss

Raigorodskis ir viņa draugs, viņi pa-

zīstviens otru jau divdesmitgadus

un kopīgi ir dibinājuši vairākas fir-

mas.

To atcerējos, pagājušajā nedēļā
uzzinot par LRprokuratūras darbi-

nieku mēģinājumiem atrast un no-

pratināt Borisu Raigorodski, kura

vadītie cilvēki ir«Haritonovabrigā-
dei konkurējošs firmasPārdauga-

va bijušais drošības dienests, tāpēc

firmu Pārdaugava nevar saistīt ar

mafiju» (LR ģenerālprokurora

J.Skrastiņa intervija Baltijskaja

gazeta atreferējumā). Atmiņas at-

svaidzināja arī V.Ļeskova paziņo-
jums, kas tika publicēts avīzē

Bizness&Baltija, viņš šobrīd

vairs neesot ne Pārdaugavas prezi-
dents,ne līdzīpašnieks, tas ir, ka vi-

ņam neesot nekādu juridisku sais-

tību ar Pārdaugavu.
No vienas puses, tas ir vienkār-

ši smieklīgi vairāku gadu garu-

mā Vladimirs Ļeskovs veidoja un

vadīja lielo koncernu, kas sastāvē-

ja no desmitiem firmu (ar pazīša-

nās zīmi «-par-»). Vēl pirms pāris ne-

dēļām viņš uzstājās presē kā

Pārdaugavas prezidents, bet tagad,

lūk, vairs neesot saistīts ar Pārdau-

gavu.Turklāt šis fakts nāk atklātī-

bā vienlaikus ar Pārdaugavas

pasludināšanu par maksātnespējī-

gu saimnieciskajā tiesā un līdz ar

prokurora vēršanos pret Borisu

Raigorodski. Vienlaikus tas, pro-

tams,ir visnotaļ nopietni un pamats

jautājumam—vai tāir slapstīšanās
vai pārgrupēšanās?

Pārdaugavu un Banku

Baltija dibināja viena

komanda

Līdzīgi kā savulaik gadījumā ar

frāzi «Visi runā,ka Haritonovsirre-

ketierukaralis...» LR ģenerālproku-
rora nostāja BG rakstā Haritonovs

tas irtikai sākums šķiet koncep-
tuāla pēc haritonoviešiem jāse-
ko otram lielajam organizētās no-

ziedzībasgrupējumam. Bravo!Vie-

nīgi, lai arī nezinu, kādi datiun pie-

rādījumi irprokuratūras rīcībā, ma-

nuprāt, dalīšanadivos grupējumos,
divās frontes pusēs draudātri kļūt

neloģiska.

1980.gadā, kā jau vienaidaļai sa-

biedrības tas zināms, Vladimirs

Ļeskovs (kurš šobrīd vairs nav

Pārdaugavas šefs), AleksandrsLa-

vents (kura vadībā Banka Baltija

kļuvusi parbankunumur viens Lat-

vijā) un Boriss Raigorodskis (ku-

ram šobrīd sāk radīt krusttēva nu-

mur divi tēlu) tika notiesāti vienā

krimināllietā.

1991.gadā 16 fiziskas personas

dibrnāļaPārdaugavu. 51% pamatka-

pitāla tajā vienādās daļās bija sada-

līts starp V.Ļeskovu, ALaventuun

viņa tēvu Emīlu Laventu (kurš ne-

bija tiesāts un kļuva par Pārdauga-

vas ģenerāldirektoru).Tajāpašā ga-

dā 60% Bankas Baltija akciju pie-

derēja trim pārdaugaviešu firmām

Sadraudzība, Iniciators, Pārdau-

gava. Tās visas atradās Kalētu ielā

4, Pārdaugavas galvenajā mītnē,

turpat, kur pagājušajā nedēļa noti-

ka kratīšana.

Konkurējoši grupējumi
vai partneri

Nemaz nerunājot par neoficiā-

lu informāciju, arī oficiālie dati lie-

cina par domstarpībām pārdauga-
viešu apvienībā pēc gada. 1992.g-

ada beigās nomainījās gandrīz viss

īpašnieku sastāvs Pārdaugavā
70% kapitāla daļutika sadalītas starp

7 Pārdaugavas meitasuzņēmu-

miem, atlikušos 30% uz pusēm sa-

dalīja Ļeskovs un Raigorodskis. Ta-

jā paša laikā arī Bankā Baltija ie-

priekšminēto firmu akcijas pārņē-

macitas firmas, kas nav saistītas ar

Pārdaugavu.
Taču dati par šo un vēl citu ari

jau presē minēto personu savstar-

pējiem sakariem turpmākajos ga-

dos liecinanevis par «ierakumu ka-

ru», bet savstarpēju saistību ķēdi:

Ļeskovs biznesā ir kopā ar Rai-

gorodski, savukārtpar viņu sestdie-

nas Dienā teikts «Prokuratūras

rīcībā bija informācija, ka meklētā

persona (t.i., B.Raigorodskis

J.D.) varētu dzīvot vienāno Laven-

tu apartamentu telpām.» Prokura-

tūra neatklāj savu argumentāciju,
taču zināms fakts ir tas, ka turpat,

Jūrmalā, Jūras ielā41/45, mājā, ku-

ru šobrīdapdzīvo Laventu ģimene,
vismaz pērn vēl bija reģistrēta Bo-

risaRaigorodska un Aleksandraun

EmīlaLaventukopīga firmaOrtos.

Bet A.Lavents savukārt, kā liecina

nesenieLietuvas laikrakstaRespub-
lika žurnālistumateriāliDienā, caur

firmuLaventBFHolandēir saistīts

arViktoru Baluli.Balulis savukārt

irAmsterdamas daļas īpašnieks Rī-

gas Amstrig, kura līdzīpašnieks ir

ari Ivans Haritonovs.

Jāsaka,ka arī no visaugstākajām

Latvijas likumsargāšanas iestāžu

amatpersonāmesmu dzirdējisatzi-

numu, ka nav saprotams, kas ir

kurš. Un iepriekšminētais pamato

šaubas, ciktāl var pretstatīt Harito-

nova unPārdaugavas grupējumus.

Mafija vai kapitālisma
veidošanās

Visbeidzot kas ir tie, kas

grupējas? No vienas puses, šie cil-

vēki visi pirms gadiem irtiesāti un

sēdējuši. No otras, viņu uzņēmumi
ir legāli un likumīgi, neatšķiras no

to īpašnieku biznesa, kuriem nav

«kriminālas pagātnes», un ar tiem

sadarbojas vai tajos strādā promi-
nentas personas. Galugalā, kamēr

LaventaJūrmalas apartamentos it

kā uzturas Boriss Raigorodskis,
Bankas Baltija vadītājam piedero-

šajā Maikapara namā Rīgā strādā

GuntisUlmanis...

Jau gadījumā ar Haritonovugan

anonīmirakstīja, gan kuluāros ru-

nāja tiktāl tiek, bet ko tālāk? Ta-

gad veidojas kas līdzīgs, ja Raigo-
rodskis tomēr tiek nosaukts par

grupējuma vadītāju, bet Ļeskovs
paliek Latvijas Futbola federācijas
prezidents un Lavents Bankas

Baltija akcionārs un uzraudzības

padomes priekšsēdētājs.
Šajākontekstānāk atmiņā vēl di-

vas lietas. Pirmā ir tā, ka pat viens

no bijušajiem LR iekšlietu minis-

triemsavulaik skeptiski, bet pama-

totikonstatēja, ka nevienāpasaules
valstī pirmatnējais kapitāls nav bi-

jistīrs. Otrālieta ircitāts no mafijas
klasikas MarioPjūzo Krusttēva,
kur Maiks Korleonereiz teica: «Pēc

pieciem gadiem Korleones ģimene
būs legāla...»^

Esam aizvadījuši Pūpolu jeb Palmu svētdienu. Rit pēdējā - Klusā nedēļa pirms
Lieldienām. Pārdomu un apceres laiks.

Foto - Aleksandrs Šadurskis, LETA

IZGLĪTĪBA

No reformas iegūst ministrija. Bet skolotāji?
Akvilina Liepiņa

Marta vidū izveidojās absurda situācija: valdība bija pasludi-

nājusi, ka no l.marta skolotājiem algas palielinās par 16% sa-

līdzinājumā ar 1994.gada 1. septembri, turpretim Izglītības un

zinātnes arodbiedrība bija izrēķinājusi, ka aptuveni 80% skolo-

tāju algu būšot pazeminātas. B.aprīlī skolotājiem sāka izmaksāt

pirmo reformas laika algu, un tad arī vajadzēja noskaidroties,
kas īsti ir noticis.

Vispārējās izglītības departamen-
ta direktorsAldis Baumanisteica,ka

pagaidām ministrija vēl nav saņēmu-

si un apkopojusi informāciju par vi-

siem rajoniem, tāpēc nevar sniegt
oficiālas ziņas, cik skolotājiem pēc

jaunās instrukcijas pienākas lielāka

alga, cik—mazāka. Taču ir skaidrs,

ka kopējais algu fonds ir palielināts

par 0,5 miljoniemlatu unneviens pe-

dagogs līdzrudenimnesaņems ma-

zāk kā līdz šim, pirms reformas.

Problēmasbūs tikai dažos rajonos,

kur algu palielinājuma nebūs vai arī

tas būs ļoti mazs, tāpēcka pirms re-

formas bija noteiktas augstākas lik-

mes nekāvidēji valstī. ABaumanis

cer, ka skolotāju algām atvēlētie3,5

miljoninetikspārtērēti. Ministrijarē-

ķinās arī, ka dažā rajonā būs nepre-

cizitātes aprēķinos, tāpēc saņemto

informāciju pārbaudīs.

Jēkabpils rajona skolu valdes

priekšsēdētāja Ženija Bērziņa Die-

nai pastāstīja, ka viņu rajonā refor-

ma sākusies normāli.Nav nevienas

skolas, ne bērnudārza, kur algām

pietrūktu naudas. Ministrija pare-

dzējareformas sākumā 10%no algu

fonda izmantot, lai izlīdzinātu algu
tiem skolotājiem, kuriem pēc jauna-

jiem noteikumiembūs aprēķināta
zemāka amatalga nekālīdz šim. Tie

galvenokārt ir jaunie skolotāji ar ma-

zu darbastāžu. Jēkabpils rajonā nav

daudzpedagogu, kam turpmāk pie-

nāksies mazākaalga, tāpēckompen-
sācijām iztērēstikai daļu no 10%,

atlikušo daļu varēs piemaksāt sko-

lotājiem par labu darbu.Tas iespē-
jams tāpēc, ka skolu direktori ie-

priekšējos gados nav piešķīruši

augstas likmespedagogiem ar vidē-

jo izglītību un mazu darbapieredzi.
Ž.Bērziņa atbalsta jaunos noteiku-

mus, jo uzskata, ka reforma radīs

kārtību skolotāju darbasamaksā.

Satraucoša situācija ir Saldus ra-

jonā —tur ap70% pedagogu algas ir

pazeminātas. Rajona skolu valdes

ekonomists Zigurds Turss Dienai

teica, ka ar 10%algu fonda,kas pare-

dzēts algu nolīdzināšanai, varētu arī

nepietikt Saldenieki tagad cer,ka mi-

nistrija atradīs kaut kādus papildu

līdzekļus, jo ir iespējams, ka kādam

citamrajonam naudapaliek pāri.Tas

tomērirvājš mierinājums, jo nekāda

rezerves fonda šādiem gadījumiem

ministrijai nav. Kā Dienai teica Vis-

pārējās izglītības departamenta direk-

tors ABaumanis, nevar ari atņemt
nauduvieniemtikai tāpēc, ka citiem

tās pietrūkst. Viņš uzskata, ka vairā-

ki rajoni, tostarp ari Saldus, līdz šim

dzīvojuši uz taupīgorajonu rēķina.
Jēkabpils rajona skolu valdes

priekšssēdētāja Ž.Bērziņa tā ari pa-

teica: «Nebūs godīgi, ja ari tagad da-

ļumūsu naudaspiešķirs citiem.Mēs

vienkārši nedosim.»

Satraukums algu reformas dēļ
rodas tāpēc, ka skolotāju darba sa-

maksā līdz šim valdījahaoss—kat-

rā vietābija savādāk, un tagad, kad

ministrija mēģina izveidot vienotu

sistēmu, vieni ir ieguvēji, bet citi

zaudētāji. Rīgas l.ģimnāzijā bija

augstāks atalgojums nekāvidēji gal-

vaspilsētas skolās un ari valsti, tāpēc

te algas paaugstināšanu īpaši nejūt
Direktors Artūrs Damlics informē-

ja, ka kopējais algu fonds tomēr ir

palielinājies, kaut arī ne sevišķi

daudz, par nepilniem trīssimtlatiem.

Tas dod iespēju palielināt skolotā-

jiem algu vidēji par4 latiemmēnesī.

Direktors ir norūpējies par jauna-
jiem skolotājiem: «Jaunā kārtība

gremdē izglītības sistēmutāpēc, ka

ķeras klātjaunajiem pedagogiem—-

viņiem alga ir pazemināta. lespē-

jams, ka rudenī, kad starpību vairs

nekompensēs, jaunie meklēs citur

labākatalgotu darbu.Skolās paliek

vecie, kam nav, kur iet, un kas ne-

var ienestjaunas vēsmas izglītībā.»
Kaut arīPreiļu l.vidusskolāalgas

lielākoties ir paaugstinātas un pēc

starpības nolīdzināšanaspaliks aptu-
veni 200 latu,ko pārējiem skolotājiem
pielikt pie algas, direktors JānisEglī-
tis (viņš ir ari Latvijas Izglītības vadī-

tāju asociācijas prezidents) ir skep-
tisks. Viņaprāt, ir grūtivienlaikus pa-

lielinātalgas un sekmīgi īstenot algu
reformu. Vēl jo grūtāk tāpēc, ka mi-

nistrijai nebija precīzas informācijas
parskolotājiem, par viņu izglītību un

stāžu, un tāpēc varēja rasties kļūdas

aprēķinos. «Vienīgais ieguvējs pagai-
dām ir ministrija,» teica J.Eglītis, «jo
pēc marta algas izmaksāšanas tā ie-

gūsadekvātuinformāciju parstāvokli

valstī un turpmāk algas izmaiņas va-

rēs plānot objektīvi.»^

GRĀMATA

Krāšņs apliecinājums latviešu sievietēm

Ojārs J.Rozītis speciāli Dienai

Latvian VVeaving Techniques. Kangaroo Press, 136 Ipp.
W "V Anitas Apines-
-1 3šr\<ty*> Hermanesgrā-

f\ matu angļu va-

%4Ul lodā Latvian

Weaving Techniques (Latviešu
aušanas tehnikas) vismaztrijās no-

zīmēs ir jāpateicas latviešu sievie-

tēm. Vispirms tām paaudzēm, kas

gadsimtu tecējumā izveidoja un iz-

kopa latviešu krāšņo aušanas mā-

ku. Tad autores mātei Annai

Apinei, kas 1933.gadā pabeigusi
Liepājas Lietišķās mākslas vidus-

skolu un skolu Vācijā, vēlāk Aust-

rālijas trimdas gaitās paņēmusi
līdzi kā aušanas prasmi, tā neskai-

tāmus aušanas tehniku aprakstus
un rakstu skices.

Un visbeidzotA.Apinei-Herma-
nei, kas ne vienpārmantojusi savas

mātes zināšanas, bet ari savākusi

līdzekļus šīs grāmatas sastādīšanai,

pārliecinājusi austrāliešu apgādu

Kangaroo Press par grāmatas nepie-
ciešamību un sameklējusi parak-

stītājus iepriekš.
Grāmata uzrunā patsteļļu noslē-

pumos neiesvaidīto recenzentu:

manuprāt, tas ir vienīgais kādā no

rietumu valodām iznākušais pār-

skats par šo tematu, turklāt augst-

vērtīgā poligrāfiskā apdarē. Cietos

vākos iesietā grāmataaptver pavi-

sam 136 lielformāta lappuses. Pēc

vispārējiem ievadvārdiemun mātes

A.Apines biogrāfijas seko īss ie-

skats Latvijas vēsturē un kultūrā; tā-

pattiek raksturotaaušanas nozīme

pagājušo gadsimtu latviešu ikdie-

nas dzīvē.

Atsevišķa nodaļa stāsta par au-

šanas pamatjēdzieniem, stellēm un

diegiem; to papildina norādījumi
audumu rakstu atšifrēšanai un uz-

mešanai. Tālākās nodaļas izvērstā

formāpievēršas dažādiemaudumu

veidiem—nopamataudumiem līdz

strukturētajiem audumiem (piemē-

ram, šūniņaudumam un pubuļaina-

jam) un dreļļiem. Bez tam atseviš-

ķas nodaļas ir veltītas izšūtiem un

ielocītiemrakstiem, kā arībārkstīm

un apšuvēm.
Par uzskatāmomateriāluizman-

toti paraugi galvenokārt no latvie-

šu sieviešu tautastērpupūra, kā arī

segas un spilvenu pārvalki, katra

nodaļa sniedz nevien ieskatu attie-

cīgajā tehnikā, bet arī detalizētus

norādījumus tās pielietošanai. Grā-

matā ievietotas242 melnbaltasrak-

stu diagrammas un gatavoaudumu

fotoattēli, kā arīpielietojamo diegu
krāsu uzskaitījums. Latviešu audu-

mu un tautastērpu apdaru košums

visiespaidīgāk gan parādās 60 ne-

vainojamas kvalitātes krāsu foto-

grāfijās.

Anitas Apines-Hermanes grā-
mata maksāAUD 39,95 vai USD

29,95, to Eiropā var pasūtināt

no Hi Marketing, 38 Carver Road,
LondonSE24 9 LT, GreatBritain>

Latvian Weaving Techniques

Diena 3
OTRDIENA, 11.APRĪLIS, 1995
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MUSU MAIZE - GARŠĪGĀKA RĪGA!

Rupjmaizes "Lauku" un "Līvu"

Sīs rupjmaizes ir jaunasrudzu maizes šķirnes ar kviešu miltu piedevu.
Pateicoties maizes uzlabotajā izmantošanai, kura sastāvā ir tādas tautā sen atzītas izejvielas kā soda, kartupeļu

ciete, sāls un pienskābes baktērijas, izstrādājumi ieguvuši specifisku saldskābu garšu un patīkamu aromātu.

100 g maizes satur ne vairāk kā 220 kcal, tās sastāvā ir tādi organismam nepieciešami vitamīni kā 81, 82, PP u.c.

Sos un citus musu izstrādājumus jūs varat iegadāties:

■ SIA "IMANTA" veikalos: Brīvības ielā 68, ■ Firmas veikalā "SVAIGĀ MAIZE" Mūkusalas ielā 51.
Bērzupes ielā 13, K. Barona ielā 44, A/S "RĪGAS MAIZNIEKS" Mūkusalas ielā 51, tālr. 613743

Grīvas ielāj 1/5, Kurzemes
prosp. 133

H Veikalā "SAGA" Marijas ielā 20
M ~,/t „* f

■ Universālveikala VILNA Kurzemes prospekta 132 i

7 ' r r
AKCļļU sabiedrība /

I Vienmēr der zināt vairāk -it īpaši I
parAIDS un seksuāli

transmisīvām slimībām.

I Nacionālais AIDS I

| centrs |
tīko izbraukumu lekcijas

skolās, uzņēmumos un

I organizācijās.
Tālr. 378278,379173.

sia DASKO

7W«

ii

Rakstāmlietu, flomāsteru,
skolas burtnīcu,
zīmēšanasalbumu klāsts.

Rīgas robežās piegāde bezmaksas

Rīga, Ūnijas 51, tālr./fakss 565605

Firma izgatavo

APKURES SEKCIJU

KATLUS:

*
KLUC-40 - ar cieto kurināmo,

apsildāmais tilpums 4000-15 000

kub. m,
* KliļC-30 - ar cieto kurināmo,
zāģu skaidām; katla darba laiks,
iekraujot 3 kub. m skaidu, - 24

stundas, apsildāmais tilpums -

līdz 10 000 kub. m,
* KLUC-10 - ar cieto kurināmo,
elektrību, apsildāmais tilpums -

400-3000 kub. m, jaudaatkariga
no sekciju skaita,
* KOY-40 - ar cieto un šķidro
kurināmo, elektribu, apsildāmais
tilpums 1200 kub. m,
* elektriskos katlus - no 2 lidz 56

kW,
* elektriskos ūdenssilditajus -

tilpums no 0,01 lidz 1 kuo. m,
* boilerus, hidroforus, degvielas
tvertnes,
*

nestandarta iekārtas.

Kalēja pakalpojumi. ,

Pasūtītos izstrādājumus izgatavo
no melnā un nerūsējošā metāla.

Tālr. 232197, 232271 (dienā),
966554 (vakaros).

Firma piedāvā
dažāda izmēra

POLIETILĒNA

MAISIŅUS
ar uzrakstu

"Paldies
par Pirkumu"

kā arī dažāda izmēra

MAISIŅUS

RUĻĻbs
pārtikas preču iesaiņošanai.

Adrese: Valmieras 5,
Administratīvā ēka, s.kab.

Tālr. 280239.

Aizsardzības zinātņu centrs IZSLUDINA

KONKURSU uz vakantām štata vietām:

t profesors -1,
• vadošais pētnieks -1,
§ pētnieks-3.
Pretendentiem jāiesniedz CV līdz 30.aprilim.
AZC meklē pastāvīgam darbamar datorukvalificētu mašīnrakstītāju
OVordfor Windows).
ADRESE: NacionālāAizsardzības akadēmija,
Ezermalas iela 6/8. Tālr. uzziņām 522807.

JŪS VARĒSIET IZMANTOT

TO JAU IZEJOT NO VEIKALA

MOBILIE TELEFONI

NMTGSM

NMT GSM

NOKIA BOSCH

DANCALL PIONEER

MOTOROLA ERICSSON

SPECTRONIC MOTOROLA

VEIKALĀ

K. BARONA 16/18. ffiLR. 287517.

TELEFUNKEN

Valsts uzņēmuma Krāslavas lauktehnika

administrācija ziņo, ka 1995.gada 25.aprilī pīkst. 11

Krāslavā, Rēzeknes iejā 45,
NOTIKS ATKLĀTA IZSOLE.

Izsolē tiks piedāvāti tehnoloģiski nedalāmi objekti:
• nestandarta iekārtu cehsTt. sk. tehnoloģiskā iekārta, transporta

līdzekļi, inventārs)-Ls 10207,
§ pašgājēju mašīnu un traktoru tehniskās apkopes stacija (t.sk.

iekārta, transporta līdzekļi) -
Ls 30423,

• automobiļu tehniskās apkoDes stacija (t.sk. iekārta, inventārs,

transporta līdzekļi) - Ls 39789,
• katlu māja-Ls 18020.

• autotransporta līdzekļi.

Dalībnieku reģistrācija no 1995.gada 10. līdz

24.aprīlim.
Ar izsoles nolikumu var iepazīties darbakomisija.

Uzziņas pa tālr. 22249, 22393.



ĪPAŠUMS

Leļļu teātris —vecais vai atdzimušais?
Sarma Kočāne

f\ martā Centra rajo-
I 1 naTautas tiesātika

-
■! m izskatīts jautājums
v •

par Valsts Leļļu
teātra un tā rīcībā nodoto ēku bi-

jušo īpašnieku strīdu.Taču lēmums

tā ari netika pieņemts.
«Mēs veselu gadu gaidījām, ka-

mēr teātris sniegs tiesā prasību, ja

jau viņi apšauba mūsu īpašuma tie-

sības. Beigās, redzot, ka nekas uz

priekšu nevirzās, prasību nācās ie-

sniegt īpašniekiem,» skaidro īpašu-
ma mantinieku pilnvarotās perso-

nas Valdis Rožukalns un Jānis

AndrisŠtrenga. «Teātris gaidīja, ka

prasību sniegs mantinieki, jo galu

galā viņi taču ir tie, kas prasa kaut

ko,» uzskata teātra direktors Vol-

demārsDziedātājs. Tas vienjau lie-

cina, ka vienošanosvai kādu kom-

promisu atrast būs grūti, ja ne ne-

iespējami. «Ir izvērsta veselakam-

paņa pret likumīgajiem īpašnie-
kiem. It kā būtu paredzēts Leļļu
teātri izliktno telpām. īpašniekiem
šāda nodomanav. To ari likumsne-

pieļauj. Bija sarunas Kultūras mi-

nistrijā, tika panākts kompromiss

par telpu lietošanu, par normālu

saimniecisko darbību.Ari ar Dzie-

dātāja kungu mēs no sākuma tikā-

mies, likās, ka viss būs normāli,bet

nu nekā. Acīmredzotteātra vadība

gribētu panākt, lai mantiniekino sa-

vām īpašuma tiesībāmatsakās. Ta-

ču tad ar ēkām rīkosies Valsts īpa-
šumafonds. Jārēķinās ar to, ka tās

var pārdot izsolē. Savukārt īpašnie-

ki ir kultūrascilvēki, kas nav noska-

ņoti pret teātri. Viņi ari ir neizprat-
nē par šo naidīgumu,» apgalvo piln-

varnieki.

«Eku teātrimMinistru Padome

nodeva 1946.gadā. Leļļu teātrimun

Jaunatnes teātrimpiešķīra 50 000

rubļu, laivarētu sākt darbu.Toreiz

tā bija liela nauda, pēc tā vien var

spriest,kādāstāvoklī bija ēka.»stās-

ta V. Dziedātājs. Teātraēka kapi-
tāli remontēta 1963., 1966.gadā un

no 1989. līdz 1992.gadam. Pēdējā
remonta laikāteātris atradās Ebre-

ju biedrībasēkā. Kultūras ministri-

jas Restaurācijas institūts atzinis, ka

ēkai ir jaunas sienas, pārsegumi,

kāpnes, jumta segumi. Kad sāku-

šās runas par ēkas denacionalizā-

ciju, SaeimasKultūras, izglītības un

zinātnes komisija pieprasījusi vēl

vienu ekspertīzes slēdzienu. Šis

Restaurācijas institūta papildu slē-

dziens: būvdarbi veiktipar 89—91%

un dažās daļāspat 100%.Tiekatzīts,

ka šī ēka ir jaunradīta vērtība.

1993.gada oktobri Centra rajona de-

nacionalizācijas komisijas sēdētika

atzīts, ka jautājums par šo ēku, pa-

reizāk sakot, ēkām, var tikt izlemts

tikai tiesas ceļā.

«Teātrispieprasīja vēl vienueks-

pertīzi, jo varētu uzskatīt, ka Kul-

tūras ministrijas institūtsirkaut kā-

dā ziņā ieinteresētā puse,» saka

teātra direktors. Latvijas būvinže-

nieru savienības firmasBūvinženie-

ris eksperti Strēlis un Drēziņš, at-

bildīgais izpildītājs Meirovics.Atzi-

nums— teātra ēka pārbūvēta par

79,8%. No kādreiz bijušajām trim

ēkām tagad palikušas divas. Lielā-

kā no tām celta 1860. gadā, tajā at-

rodas galdniecības cehs, mēģināju-
mu skatuve, veikals un pieci teātrī

strādājošo dzīvokļi, tās pašreizējā

bilances vērtība ir 7426 lati. Otras

ēkas, kurā atrodas skatītāju zāle,

skatuve un citi teātra objekti, vēr-

tība ir 129 155 lati.Teātris būvdar-

biem un remontiem iztērējis 539

116 latu. «Ja tiesā zaudēs īpašnie-

ki, viņiem būs tiesības saņemt no

valsts ēku vērtību. Ja zaudēs teāt-

ris, mums jāsaņem ieguldītie

līdzekļi,» saka V. Dziedātājs.
Rīgas pilsētas īpašuma unpriva-

tizācijas komitejas priekšsēdētāja

Jura Karlsona komentārs: «Ja ob-

jekts pārbūvēts par vairāk nekā

65%, tad pašreizējais īpašnieks var

pretendēt uz to, ka šo objektu vi-

ņam atstāj, bet bijušais īpašnieks

saņem tikai kompensāciju, jo tādā

gadījumā tas jau ir cits objekts. Ne-

pieciešams neatkarīgas ekspertīzes
slēdziens. Japēc tāvēlbijušais īpaš-
nieks vai viņa mantinieki neatzīst

jaunā īpašnieka tiesības, tad jautā-

jums jākārto tiesā.»

«Tiesāieradāskādakundze,kas

atteicās nosaukt,ko viņa pārstāv, bet

solīja sagādāt pierādījumus, ka teāt-

ris nav pārbūvēts tādosapmēros, kā

tas norādīts ekspertīzes slēdzienā.

Tādēļ ari tiesa tikaatlikta,» skaidro

teātra direktors. Savukārt īpašuma

pretendentu pilnvarotie uzrāda do-

kumentus, kas apliecina, ka ēku no-

lietojums 1949.gadā bijis 28 un 40%,

bet 1993. gadā 29 un 43%.

Nākamais jautājums par teātra

apakšīrniekiem. Tie ir saldumu fab-

rikas Uzvara veikaliņš, firmasRīdze-

ne gardumu tirgotava, ziedusalons

un visbeidzot radio, audioun video

aparatūrasveikals. īpašnieki uzska-

ta būtuloģiski, ja šis iestādes, tā-

pat kā pats teātris, maksātu viņiem
īres maksu. Teātrim, ievērojot re-

montos un pārbūvēs ieguldītos lī-

dzekļus, nomas maksa tiktu attiecī-

gi samazināta vai pat vispār atlaista.

V.Dziedātājs paskaidro: «Direktors

esmu es. Es sašaurināju mūsu dar-

ba telpas un tās izīrēju, lai būtu ie-

spējams izdzīvot. Galu galā katrā

kultūras iestādēbūtu vajadzīga vie-

ta, kur nopirkt ziedus un ari kādu

saldumiņu vai kūciņu. Šo jautājumu

esam atrisinājuši. Taču tas nav gal-

venais.Laimēs varētu pastāvēt 1995.

gadā, mums būtu vajadzīgi 105000

lati. Darba algām vien 79.8 tūk-

stoši. Valsts dotācijas ir 50 000. 25

līdz 30 tūkstošus mēs saņemam no

īres maksām un saviem mecenā-

tiem Pirms pieciem gadiem teātrī

strādāja 94 cilvēki. Tagad 65.

Mumsvairs nav uzveduma daļas va-

dītāja, direktora vietnieka, kon-

certmeistara, saimniecības daļas va-

dītāja. No9 skatuves meistariempa-

likuši 4. īpašnieku pārstāvji mums

saka jūs mums maksāsiet. Par

ko? Vai par tiem 20% ēkas, kas nav

pilnīgi no jauna uzceltapar mūsu un

valsts līdzekļiem?» Tiesai bija nosū-

tītaari kultūras ministravēstule, ku-

rā teikts, ka ministrija ieinteresēta

likumā noteiktajā kārtībārisinātjau-

tājumu parkompensācijas izmaksu

bijušajiemīpašniekiem un mantinie-

kiem.

Vēl kāds «sīkums». Būvdarbu

atļauja pēdējam kapitālajam remon-

tam saņemta tikai 1992. gada feb-

ruārī, tātad tad, kad remonts jau

praktiski bijis pabeigts. Šis fakts

nav mazsvarīgs. Teātra direktors šo

kļūdu nenoliedz, taču jautā vai

tiešām ar to pietiek, lai teātri izlik-

tuuz ielas?īpašnieku pilnvarotie ap-

galvo—uz ielas nevienuneliks. Ne-

var noliegt arī to,ka pret bijušajiem

īpašniekiem, īpaši jau ārzemēs dzī-

vojošajiem,pašlaik neoficiālaisvie-

doklis nav sevišķi labvēlīgs. Un nav

ko analizēt, kāpēc tas tā. Šajā gadī-

jumā pēdējais vārds tomēr būs sa-

kāms tiesai.�

Strīds par ēku, kurā atrodas Valsts Leļļu teātris,

ir nonācis līdz tiesai. Foto - Uldis Briedis, Diena

KULTŪRA

Jaunā laika beigas un

senās mūzikas atdzimšana
Boriss Avramecs

Pēdējos
gados arī pie

mums, Latvijā, parādās ar-

vien vairāk mūzikas mīļo-

tāju, kuri vēlas klausīties

sacerējumus, kas radīti ļoti sen. Pa-

rādās ari mūziķi, kuri specializējas

tāsauktās senās mūzikas jomā. Ne-

reti nākas dzirdētjautājumu kā-

pēc šī senā mūzika ir vajadzīga
mūsdienucilvēkam, no kurienes tā

ir radusies un vispār kas tā tāda.

Tāpat ari interesepar seno mūziku

vai tāir tikai modes lieta, vai aiz

tās slēpjas kautkas nopietnāks? Vē-

lēšanās atbildēt uz šiem jautāju-

miem arī deva impulsu šim īsajam

rakstam.

Pirmaisun, pēc manām domām,

vissvarīgākais ir, ka attieksmes

maiņa pret mūziku ir tikai daļa no

visaptverošām pārmaiņām, kas

gadsimta beigās pārņēmušas visas

kultūras sfēras un arī sabiedrību.

Protams, šai sarunai ir jābūt pama-

tīgākai, taču ari vienā īsā publikā-

cijā var pieskarties pašam galvena-
jam.

Visam XX gadsimtam rietumu

civilizācijā raksturīgas krīzes. Visos

mākslas veidos, to skaitā ari mū-

zikā, dominējaiepriekšējo resursu

un izteiksmesformu izsmeltibassa-

jūta. Komponisti un teorētiķi jau-

no muzikālās valodas normu mek-

lējumos pievērsās eksperimentam,

mēģināja pārbaudīt pašu muzikā-

lās jaunrades pamatu izturīgumu.
Tikai šajā kontekstā var saprast tā

sauktāavangarda parādīšanos, kas

radikāli izskauda tradīciju pārman-

tojamību un daudzkārt izsludināja
mākslas nāvi. Šīs krīzes sekas, bū-

tībā līdz galam neizskaustas, ir

daudzveidīgas, piemēram, jauno

mūzikas veidu parādīšanās un in-

terese par citu civilizāciju mūziku,

postmodernisma parādīšanās. Post-

modernisma parādīšanos var trak-

tētkā mūsu kultūraspamatu krīzes

padziļināšanos, bet vienlaikus šis

notikums fiksē ari svarīgu pagrie-

zienapunktu: fundamentālāsorien-

tācijas maiņu. Nevaldāmas tiekša-

nās vietāuz nākotni—pagātnesap-

gūšana. Šeit nevietā būs garas un

plašas runas par postmodernisma

īpašībām un dīvainībām. Es to pie-

minēju tikai tādēļ, lai pārliecinošāk
izskanētu tēze, ka pievēršanās Ei-

ropas, viduslaiku, renesanses un

baroka mūzikai tā nav bēgšana

no mūsdienurealitātēmvai dzīves

«stilizēšana», bet ļoti nopietns pro-

cess. Tas ir tektonisko pārmaiņu,
kas apzīmē Jaunālaika beigas, sa-

stāvdaļa un izpausme.

Jo tagad reāli notiek tas, uz ko

gadsimta sākumā aicināja tikai da-

ži filozofi, vēsturnieki, teologi.
Mūsu acu priekšā akla ticībaprog-

resam, visa jaunā pielūgsme par

katru cenu, cilvēka iespēju pārspī-

lēšana dod vietu cieņai pret pa-

gātni, pašpietiekamības atzīšanai,

pazemībai ne vienmērtikai vēs-

turiskai (pēc utopiju sabrukuma),
bet arī mūžības priekšā.

Un pēkšņi izrādās, ka visas šīs

no jauna atgūtās vērtības ir iemie-

sotas pagājušo laiku mūzikā, kuru

nevajag analizēt, «intelektuāli ap-

gūt»,bet—var vienkārši klausīties,

spēlēt, dziedāt. Šīs mūzikas ir ap-

brīnojami daudz.Tā ir milzīga ba-

gātība.
Taču ir nepieciešams daudz ko

darīt, lai šī mūzika sāktu skanēt, jo

tā ir saistīta ar citiemmuzikālās lo-

ģikas un muzicēšanas principiem,

ar citāmnošu pierakstīšanas sistē-

mām un īpašiem mūzikas instru-

mentiem.Tas viss radikāli atšķiras

no tā, ko joprojām māca mūsu mū-

zikas skolās un koledžās. Par senās

mūzikas īpatnībām nākamreiz, bet

tagad par Klusās nedēļas (pēc
rietumu kalendāra) koncertiem,
kuros būs iespēja sastapties ar ie-

priekšējo laikmetu mūziku.

Ceturtdien, 13.aprīlī, skanēs

viensno visbrīnumainākajiem sace-

rējumiem, kas sarakstīts XVIII gad-
simta pirmajā pusē. Tas ir itāļu

komponista Dž.B.Pergolezi Stabat

Mater.Daudzi mūzikas mīļotāji pa-

zīst šā skaņdarba vokālās apdares
korim. Tagad, jādomā, pirmoreiz

Latvijā varēs dzirdētšo mūziku ori-

ģinālā versijā diviem solistiem un

nelielam instrumentālam ansam-

blim—lngai Kalnai(soprāns), An-

drim Veismanim (alts) un Colle-

gium Musicum Riga.

Piektdien, pirmoreiz pēc 400

gadiem, Rīgā atkal skanēs vācu

komponista Paula Bukena sacerē-

jumi, astoņus gadus no 1578.

līdz 1586. gadam viņš bija dziedā-

tājs un ērģelnieks Doma baznīcā.

Oratoriju Mūsu Kunga Jēzus Kris-

tus pasijas (Passio Domini Nostri

lesu Christi) un divas daļas no me-

sas izpildīs kamerkoris Sacrum >
Andra Veismaņa un Mārtiņa Kli-

šāna vadībā. Abi koncerti notiks

Reformātu baznīcā (Mārstaļu ielā

10), sākums pīkst. 19. Arī pēc Klu-

sās nedēļas senās mūzikas mīļo-
tājiem Rīgā būs iespējams baudīt

agrāko laikmetumūziku. 18.aprīlī

sāksies 2.starptautiskais zēnu ko-'

ru festivāls. 4

*B.Avramecs Rīgas senās

mūzikas centra direktors

Reformētu baznīcā piektdien muzicēs kamerkoris Sacrum Andra Veismaņa un Mārtiņa

Klišāna vadībā. Foto - Artūrs Dobrovskis
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Nakts sarunas ar spilvenu

Spilveni
no māla, akmens,

bambusa? Jā, šādi spilveni
jeb, pareizāk, pagalvji ga-

dusimteņiem ilgi kalpojuši

ķīniešiem par naktsmiera devē-

jiem.
«Sauja rīsu, malks ūdens un el-

konis pagalvī ari tas var sniegt

mieru un prieku dvēselei,» —tā ir

teicis Konfūcijs. Par spīti lielajam

respektam, kāds ķīniešiem irpret

Konfūciju, viņi jau sen bijaatradu-

ši ērtāku un estētiskāku spilvena
variantu par Konfūcija piedāvāto.

Pagalvji tika gatavoti kā mākslas

darbi (tas gan attiecas uz visu, ko

ķīnietis jebkad taisījis ar rokām).
Senā pagalvju izgatavošanas

māksla, sākot no mūsu gadsimta
sākuma, ir pamazām zudusi. Arī

Taivanas ķīnieši tos tikpat kā vairs

nelietoja nu vienīgi ļoti veci cilvē-

ki un tālu laukosvai augstu kalnos

dzīvojošie.

Spilvena vēsture Ķīnā sniedzas

tik tālu, cik vienvar izsekot rakstī-

tam vārdam. Pagalvis ķīnietim ir

laimes, mīlestībasun mierīgas dzī-

ves simbols. Tam par godu ir sa-

cerētas dziesmas un poēmas, pa-

galvis minēts ari Augstajā Dzies-

mu Grāmatā—vissenākajā ķīnie-

šu dzejas antoloģijā (111 r/gs.

pirms Kristus dzimšanas). Pagal-
vis vienmēr ir bijis modes priek-

šmets, tā dizains mainījiesatbilsto-

ši laikmetamodei. Visizcilākie pa-

raugi glabājas Taivanas Nacionā-

lajā lietišķās mākslas muzejā.
Viensno senākajiem eksponātiem
ir nefrita pagalvis. Tas atrasts ar-

heoloģisko izrakumu slānī, kas at-

tiecināms uz Hana dinastijas val-

dīšanas laiku (206.g. pirms Kristus

dzimšanas līdz mūsu ēras Vll.gs.).

Ķīniešu pagalvji it nemaz nelī-

dzinās rietumnieku mīkstajiem

spilveniem. Tos gatavoja no dažā-

diemcietiem materiāliem, joķīnie-
ši vienmēr ir uzskatījuši, ka ciets

pagalvis ir labs mugurkaulam.

Pagalvju izgatavošanai ir lietoti

visbrīnumainākie materiāli ro-

tangpalmas koks, āda, ragi, zelts,

nefrīts, akmens, māls, kristāls,

dzintars, ahāts, stikls, bambuss,

zīds, kokvilna...Atkarībā no gada-
laika mainīja ari pagalvjus. Aukstā-

kajos gada mēnešos ķīnieši atdu-

sējās uz zīda un kokvilnas apvil-
ktiem ādas pagalvjiem, jo tie aku-

mulēsiltumu. Dažu mālapagalvju

konstrukcija ir tāda,ka tajos var ie-

lietkarstu ūdenikā termoforā. Va-

saraivispiemērotākie irpagalvji no

rotangpalmas koka, bambusa vai

kristāla. Taivanas subtropiskajam
klimatam ideāliir bambusa pagal-

vji. No ādas taisītos pagalvjus pie-
bāza ar risa sēnalām, tējas lapām
vaiziedlapiņām, piemēram, krizan-

tēmas ziedlapiņām, kuras palīdz

pret galvassāpēm un reiboņiem.

Pagalvju gatavošanā tika dota

vaļa fantāzijai. Tos dekorēja ar hie-

roglifiem, kam ir simboliska nozī-

me, krāšņām glazūrām dažādās

krāsās, sākot no klasiski zili balto

zieduraksta un beidzotar abstrak-

tiemzīmējumiem. Ādas pagalvjus

dekorēja ar zīdā un zeltā izšūtiem

dzejas pantiem. Ļoti populāri feo-

dālajā Ķīnā bija pagalvji, kurus

greznoja ar simboliem un vārdu

spēlēm. Tā, piemēram, hieroglifs

yang (aita) izrunā līdzīgs hierogli-
fam hsiang (aizdomīgs), lu (brie-

dis) ir homofonshieroglifam, kas

apzīmē vārdu alga. Ari ziedu motī-

viemir sava simbolika.Peonija no-

zīmē bagātību, lotoss augstdzi-

mušu izcelšanos. No keramikas

taisītiem pagalvjiem ir tīģera,

panteras vai lāča forma. Tie atbai-

da ļaunos garus un grūtniecēm

piebur dēlus.

Taivanas iezemiešu ciltis, kas

arī šodien ir diezgan lielasun dzī-

vo galvenokārtgrūti pieejamos kal-

nu apvidos, izsenis lietoja garus

koka pagalvjus. Uz tā dusēja visa

ģimene. Populārākie dekoratīvie

motīvi ir dejojošu cilvēku figūras,

totēmi, zvēri (visbiežāk briedisvai

čūska, kura simbolizē spēku).
Mums liktos diezgan briesmīgs

pagalvis zārka veidā, taču ķīnietim
tas tā nav. Vārds kuantsai, kas no-

zīmē zārku, ir homofons vārdam

kuan (amats) un tsai (bagātība).

Ķīnā spilvens pildīja ari vairākas

specifiskas funkcijas. Piemēram,

tradicionālāsķīniešu tautas medi-

cīnas dziednieks gadījumos, kad va-

jadzēja noteikt slimniekapulsu, no-

vietoja tā roku uz mazaspilventiņa,
ko tā ari sauca par pulsa spilvenu.

Pagalvis kalpoja ari par seifu, tam

bija pierikots vāks ar atslēgu un ta-

jā glabāja svarīgākos dokumentus

un dārglietas. Pagalvis varēja būt

arī ceļasoma, kurā pārvadā īpaši sa-

rgājamus dārgumus.�

Pēc žurnālaFree China Revieui

sagatavoja MaritaSaveļjeva

Ķīniešu pagalvji it nemaz nelīdzinās rietumnieku mīksta-

jiem spilveniem. Tos gatavoja no dažādiem cietiem materi-

āliem, jo ķīnieši vienmēr ir uzskatījuši, ka ciets pagalvis ir

labs mugurkaulam

TIRGUS ZIŅAS

Vidzemes tirgus Centrālais tirgus Āgenskalna tirgus

Pūpoli Ls 0.05 —0.15 Ls 0.05 —0.70 Ls 0.10 —0.50

Olas Ls 0.42 —0.45 Ls 0.40 —O.BO Ls 0.47 —0.52

* Visdārgākās olas pie saimniekiem (8 santīmi

gabalā).
*

Nopērkami krāsaini papīriņi olu krāsošanai (Ls
0.40 desmitpapīri).

* Satraucoši daudz zaļumu no meža kadiķi,

brūkleņu un melleņu mētras, staipekņi.
* Pirmās zilās vizbulītes! Ls 0.30 pušķītis.

Sagatavoja Viktors Zaķis

VĒSTULES

Cik ilgi vēl?

Atbilde uz I.Ezernieka publikāciju Apstrīd Tabuna

ģimenes namīpašuma tiesības (Diena 27.martā)

Nesen Dienāraksta virsrakstā Apstrīd Tabūna ģimenes namīpašu-

ma tiesības, kā ari apakšvirsrakstā tika minēts mans uzvārds un aiz-

skarts man tuvu cilvēku gods.

Cienījamais raksta autor, Ezernieka kungs! Manam sievastē-

vam neviens nav atņēmis ne vārdu, ne uzvārdu Pēteris Gravē.

Viņš ir slavenas baltvācu fon Gravēs dzimtas, kādreizējā Rīgas

pilsētas maģistrāta locekļa Ludviga fon Gravēs pēctecis. Kapene

ar dzimtas ģerboni, kurā ir gadu skaitlis 1777,vēl tagad saglabā-

jusies Rīgas kapos. Pēteris Gravē savā 74 gadus garajā mūžā, ku-

rā ir bijis gan izsūtījumā uz Kazahstānu, gan bijusi tēva nošauša-

na 1938.gadā, paspējis kļūt par ievērojamu ārstu, zinātņu kandi-

dātu, sarakstījis daudzas grāmatas par psihiatriju, pat ļoti nepa-

rastas par psihes un kibernētikas attiecībām, kas tulkotas dau-

dzās pasaules valstīs, pat Japānā. Viņš vadījis Jelgavas psihiatri-

jas slimnīcu. Bet te pēkšņi, atgūstot savu senču mantojumu, tiek

padarīts par bezuzvārda personu Tabūna sievastēvs! Vai tas

nav apvainojums cilvēkam?

Bettagad par rakstabūtību.Žurnālists tobāzējis uz Ziemeļu rajona

prokuratūras prokurora Lodziņa kunga stāstījumu un viņaslēdzienu.

Citu materiālu Ezernieka kungam nebija, viņš neaprunājās ar Pētera

Gravēs pilnvarotajām personām ne tāpēc, ka viņš negribēja. Gribēja,

zvanīja un aicināja satikties. Te ari sākas īstā notikumaintriga. Proku-

rors Lodziņa kungs mantiniekiempraktiski aizliedza tikties ar žurnā-

listiem. Toties visu steidza izstāstīt pats. Nu viss iznācis rakstā tā, kā

to saredzējis vai gribējis saredzēt Lodziņa kungs, nevis tā, kādair īste-

nība.

Nav grūtikaut tūdaļ atspēkot Dienā (27.martā) rakstītopunktu pēc

punkta. Visu prokurora Lodziņa kunga secinājumu aplamību vai, pre-

cīzāk tāšu faktu sagrozīšanu.

Pirmkārt, cik jauki Lodziņa kungam zināms, ka Vācijā dzīvo

Nikolaja sieva Emmija vai tās mantinieki! Lodziņa kungs, radinieki

Latvijā P.Gravē labprāt to uzzinātu un būtu bezgala pateicīgi

par to, jo pašu pūliņi nav vainagojušies ar viņu atrašanu. Otrkārt,

prātula par to, ka P.Gravēs radinieki, kas dzīvojot Vācijā, neesot pie-

teikušies uz mantojumu Latvijā tāpēc, ka esot saņēmuši kompensā-

ciju, ir vēl «izcilāka». Kur tad prokuroram šādas ziņas? Ko kavēja-
ties? Lieciet taču galdā, un lietabūs darīta!Šāds jauns fakts, nav šau-

bu, P.Gravem liktu pārtraukt pretendēšanu uz šo namu bez īpašām

iebildēm, un tiesu karuselis, kuru aizsākuši «biedrugrupa», varētu

tūdaļ apstāties. Šādu ziņu, bez šaubām, nav. Ja arī būtu, tās viņiem
neko nedotu.Vienalga sagrūtu visas kombinatoru cerības, tas viss,

kāpēc uzsākuši šo cīniņu ar Elizabetes ielas 7.nama mantiniekiem.

P.Graves vietā taču būtu cits!

Arī PēteraGravēs radniecībaarKupferiem, ko apšauba prokurors,
ir pierādīta. Dokumentu ir atliku likām un uz katru Lodziņa kunga

«apsūdzību» var noliktpretī dzimšanas, miršanas vai laulības apliecī-
bas. Žēl, ka to būs jādara tiesā (pie tam daudzās!), jo prokurors tās

nevēlējās redzēt.

Otra lielākā«vaina» —Aleksandrs Ercdorfs-Kupfers esot saņēmis
kompensāciju. Bez dokumentiem, kuri ir šajā sakarībā, palīgā vaja-

dzētu ņemt ari loģiku un likumu. Kas Latvijā 1941.gadā aizbraukuša-

jam vācu tautības cilvēkam varēja izmaksāt kompensāciju? Krievi Rī-

gā, kas bija nacionalizējuši namu? Smieklīgi! Vācieši? Kad? 1941.

1945.gad05? I.aikā, kad plosījās karš? Protams, nē. Pēc kara? Bet lietā

taču ir dokuments, ka 1945.gadā šis vīrs miris.

Nešaubos, ka žurnālistiembūtuvēlams paraudzīties vēl plašāk:
kā tie, kas okupēja Latviju, nacionalizēja namus (arī šo pieminēto),

padomju laikā kopā ar pašmāju varenajiem dalīja mantu, sadevu-

šies rokās jaunās variācijās, to pašu dara arī šodien, grib vēlreiz

nacionalizētjau denacionalizētu namu. Un tāpēc jautājums: cik ilgi
vēl?

Pēteris Tabūnss.Saeimas deputāts, žurnālists

Krustvārdu mīkla
Sastādījis H.Kalniņš

Horizontāli. l.Tikmēr.

6.Dažkārt. 10.Ģermāņu ciltis.

11.Vienmērīgi, vidēji ātri zirga
skrējieni. 12.Stāvas klinšu krau-

jas. 13.Tiesas iestāžu sistēma.

14.Ieapaļš minerālagregāts.

16.Godpilna popularitāte.
19.Skaistuma dievietes grieķu
mitoloģijā. 23.Organizatoriska
dalīšanās (kristiešu baznīcās).
25.Izolēta telpa ieslodzītajiem.

26.Informācija ar nolūku izraisīt

interesi. 27.Neliels, ieapaļš ne-

raudzētas mīklas veidojums.

28.Ziemas sporta centrs Šveicē.

29.Naudas vai preču aizdevumi.

30.Pamattaksons zooloģijā.

31.Ļauns, nekrietns izsmiekls, iz-

zobojums. 33.Pasaules daļa.

37.Ļaut doties, virzīties. 40.Dz-

ērieni no raudzētas ābolu sulas.

42.Viengabalainības, konsekven-

ces trūkums. 43.Zobuprotēzes.
44.Viegla sporta laiva. 45.Latvi-

ešu tēlniece (dz.1908.g.). 46.Ga-

lvaspilsēta Eiropā. 47.Ģimene.
Vertikāli. l.Metieni(tipogrā-

fijā). 2.Franču rakstnieks

(1889—1963). 3Jēdziens indie-

šu reliģiskajā filozofijā un kultū-

rā. 4.Mākslīga, viltota. s.Krāsnis

ar platu, vaļēju kurtuvi. 6.Tuvas

galvaspilsēta. 7.Stīgu instrumen-

tu korpusu daļas. B.Viens no li-

teratūras pamatveidiem. 9.Valsts

Āfrikā. 15.1ericejonizējošā staro-

juma dozas mērīšanai. 17.Godu

un pašcieņu aizskaroši vārdi.

18.Mašīnu elements. 19.Romi-

ešu kara nometne un cietoksnis

Krimā (I gs.v.—lll gs.v.m.ē.).
20.Rajona centrs Igaunijā.
21.Precīzi, mērķtiecīgi. 22.Leļļu
teātraaktrise (dz.1941.g.). 24.S-

enā Grieķija. 32Apdzīvota vieta

Bauskas rajonā. 34.Kāda objek-
ta precīzs atveidojums ģipsī, vas-

kā u.tml. 35.Palaidnīgi bērni.

36.Latviešu kamaniņu braucējs

(dz.1954.g.), pasaules čempions.
37.Pārpilnam. 38.Lūpziežu dzim-

tas garšaugs. 39.Rīgas pilsētas

daļa. 40.Aizjūga piederums.

41.Nazim līdzīgi rīki>
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SHARP

BIROJA TEHNIKA

fikciju snßīepnĪßn SēsF^SP7
SHAOT PRODUKCIJAS OFICIĀLAIS IZPLATĪTĀJS LATVIJĀ

SALONS: RĪGĀ, JAUNIELĀ 14, TĀLR. 213509

Rīgas mūzikas internātskola UZŅEM SKOLĒNUS

1995./96.MĀCĪBU GADAM 1. UN 10.KLASĒ.

Mācibu laikā audzēkņi padziļināti apgūst kora dziedāšanu,
mūzikas teoriju un literatūru, ka ari kada mūzikas

instrumenta spēli.
Dokumentus pieņem skolas kanceleja darbdienas no pīkst.
9 līdz 15.

Skolas adrese: Rīgā, Kalnciema ielā 160, tālr. 612391.
Jābrauc ar 22.maršruta autobusu līdz Pleskodāles ielai.

Karpoviča automobiļu
komerckompānija PĀRDOD
• visu modifikāciju jaunus automobiļus VAZ (21053,2161,2107,2108,

2109,21099,21213 ar gada garantiju),
• automobiļus GAZ-330210 (kravas, ar tentu),
• jaunus VAZ 2106 un2121 a/m dzinējus.

Jelgavā, Filozofu ielā 32, tālr. (230) 29874,42591,

pēc pīkst. 20-(230) 43464.

Ātri
• izgatavo brošūras, bukletus, veidlapas, reklāmas

lapas uz Krievijā vai Somija ražota balta papira,

veidlapas uz daudzslāņu paškopejoša papīra,
• piegādā papiru kseroksa, faksa aparātiem,

printeriem, tipogrāfijas darbiem.Tālr. 210731

Ā~mK «VABEN» RKS

WkWM DABISKA AKMENS izteiksmi

neatkārtojamība TĀ IR JŪSU IZ\

Klājam akmens plāksnes uz fasādēm, kāpnēm,

grīdām, sienām, kārniņiem, palodzēm.

Apdares plāksnes no marmora, granīta,

gliemežnīcu ieža, šūnakmens, dolomīta.

Ruberoīds, cinkotais un melnais skārds

mm

latHaaa

PIEGĀDE UN UZSTĀDĪŠANA

Pasūtījumus pieņem: Rīga, Kurzemes prospekts 1a, tālr. 426388

alumīniļjE

•Rīga, "Standarts", Smiļģa 48;

•Rīga, "Nelde-7", Kleistu 9;

•Limbaži, "Lauku buvserviss",

Jūras 58;

•Ogre, "Vilnis", Brīvības 15;

•Jēkabpils, "Renijs", Suņu 9;

•Liepāja, A. Kokina arhitektūras

birojs, Zivju 3;

Liepāja, "Rigonda", Brīvzemnieku 31;

•Carnikava, "Antars", Nēģu 16;

•Daugavpils, "LCS", Vienības 23;

"SiaMak", Liepājas 6-15;

•Rēzekne, "Janeks", Blaumaņa 4a;

•Ventspils, "Diāna", Pils 57;

•Valmiera, "Nodus", Rīgas 15;

• Salaspils, "Kaili", Skolas 15;

•Līvāni, "Runcis", Rīgas 216.

4
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lespēja
pie samazinātas

procentu likmes,
brīdinot divas darba

dienas iepriekš, izņemt
noguldījuma daļu!

Procenti par faktisko laiku

tiek saglabāti un izmaksāti

pie noguldījuma
izņemšanas.

tBOH.SKANORiĶINOs<s

lespēja
veikt pārskaitījumus latos un valūta,

kā arī saņemt informāciju par savu

kontu stāvokli

NEIZEJOT NO SAVA BIROJA!

lespēja
iegādāties tādas

maksājumu kartes, kā

VISA Business Card

un Bonus Card.

I
o

"Ci

iii i

BONUS

GttD

Banka DINASTIJA
A/s Banka DINASTIJA, Rīga, Antonijas iela 7. Tfilr.: 323728,332595(kredītu daļa). Fakss: 323851,7830145(AXE).

TAGAD KLAUSIETIES MŪSARI

72,97 MHz

RADIO

mm
JAPJfI

I Žurnāls Santa konkursa i
kārtībā AICINA

pastāvīgā
darbā šoferi.

Lūdzam zvanīt patālr.
I 464420 (darbdienās no '
I pīkst. 9 līdz 13). I

I I

Ja jūs esat enerģisks, labi

pārvaldāt gan latviešu, gan krievu

valoduun gribat dabūt interesantu

informācijas menedžera

darbu, firma Teleserviss un

Telebizness apmācīs un

piedāvās jums darbu uz

konkursa pamata.
Šikāka informācija pa tālr.

297706,297769.

p rt
r |I

Aicinām apmeklēt starptautisko izstādi

PRECES ATPŪTAI,

TŪRISMAM UN SPORTAM 95
Rīgas Sporta manēža, Maskavas ielā 160

13. - 16.04. 1995.
SPORTA APĢĒRBI UN APAVI

SPORTA INVENTĀRS

MOTORKUĢI
ŪDENSMOTOCIKLI

LAIVAS

ŪDENSSPORTA INVENTĀRS UN APĢĒRBI
PRECES CEĻOJUMIEM UN ATPŪTAI

SPORTA KLUBI

VESELĪBAS UN ATPŪTAS KOMPLEKSI

KULTŪRAS UN SPORTA PROGRAMMAS

IZSTĀŽU SABIEDRĪBA "BT1". tālr. uzzinām: 529918

I 1

i ADRESE: Baltā iela 27, 310.kab. i
1 Tālr. 468892,461535,mob.

I tālr. 8-29-344508.

! PĀRDODAM |
i VISA VEIDA i

DEGVIELU, i
i i

Vienmēr pārdošanā
KALCINĒTĀ

SODA (LĒTI).
Lietuva, Vilna, tālr.

660380,661349.



SPORTS

Gads Gaujas kausos kā nebijis
Valmiera,9.aprīlis. Gaujas kauss

'95. 50 cm
:i

1. Henrijs Prikss, 2.Heigo
Navams, 3.Arsenijs Bersins (visi Igau-

nija) 80 cm
3 1.MārtiņšFricis (Yamaha),

2.Lauris Freibergs (TM), 3Juss Lānso

(Igaunija, Katvasaki) 125 cm
3

l.Agris
Ļitvinovs (Katvasaki), 2.Valdurs Kah-

ro (Honda), 3.Uldis Odiņš (Yamahā)

250 cm
3 l.Mairis Levans, 2.15m0 Veh-

konens (Somija), 3.Arnis Kalniņš (visi

Honda) Blakusvāģi l.Kristers Serģis/
NormundsBērziņš (KTM), 2.Are Kau-

rits, JuriJaks (Igaunija,KTM),3.Ainārs

Kvālbergs/Veno Sietiņš (KTM)

Nikno dziru Gaujas kausos šo-

gad nebija, tikai alusun sniegs, kas

pāris zemākās vietās trasi bija pār-

purvojis, un pēdējā bridi pat bija
mazliet jāmaina distance, lai kāds

«nenoslīktu».

Pabraukājuši pa Eiropu, mājās

bija pārradušies gandrīz visi, kas

pretendē uz vietu valsts izlasē star-

tam Nāciju kausa izcīņā, izņemot

Raimondu Baltgalvi, kam bija jāats-
trādā Vācijas klubam, un Jāni Kļa-

viņu, kura tikko saņemtais mocis

bija varenslinks. Bija ieradušiesari

vairāki labi krosisti no Somijas,

Krievijas, Igaunijas, Lietuvas, Uk-

rainas.

Kaut ari gads bija apritējis, var

teikt, ka nekas nebija mainījies, jo

visās «solīdajās» klasēs uzvarēja tie

paši braucēji, kas pērn. Gan katrs

savā stilā. 80cm
3 Mārtiņš Fricis ne-

vienābraucienā nebija pirmais (at-

tiecīgiotrā un trešā vieta), bet sān-

cenšu neveiksmes viņu «iecēla sa-

ulītē».Abos braucienos stabilslīde-

ris bija Žaks Grigaļūns, tomēr līdz

finišam viņam nokļūt nebija lemts.

Savukārt 125 cm
:i Agris Ļitvi-

novs stabili vinnēja abus braucie-

nus. Pat nesenā slimība nebija ie-

tekmējusi viņa sportisko formu,

un Ķegumā spīdējušie igauņi šo-

reiz neko nevarēja izdarīt. Daudz

netrūka, ka otrais būtu Uldis

Odiņš, kas pēc atgriešanās aktī-

vajā krosā veica labākos braucie-

nus. Pirmajā mēģinājumā labi tu-

rējās Leons Kozlovskis, tomēr

piektā vieta otrajā braucienā viņu

atvirzīja uz ceturto kopvērtējumā.
250 cm

:! dalībnieku skaits šo-

reiz nebija liels, toties varen spē-

cīgs —Kovgers, Levans, Rūls, Mo-

rozovs. Pirmajā braucienā igaunis

Jiri Rūls itin stabili apsteidza Mai-

ri Lavanu, bet otrajā izstājās, un

Mairim atlika tikai noturēt pirmo

pozīciju. Stabilitāte ir viens galve-

najiem apēnieša trumpjiem. Toties

Arņa Kalniņa (viņš nesen uzvarē-

jakrosā Polijā) trešāvietadaudzus

pārsteidza. Ar katru startu arvien

labākbrauc Viesturs Gaušis, kam

atkal nācās rautiesdivās frontēs—

cīnīties pašam un uzpasēt, kā

brauc dēls (Gundars izcīnīja pie-
kto vietu 50 cm

3). Viesturam ne-

paveicās pirmajā piegājienā, kurā

viņš iestūrēja dubļos līdz ausīm un

palika astotais.

Pavisam nospiedošs bija Kris-

tera Serģa un Normunda Bērziņa

pārsvars blakusvāģu klasē. Vēl ne-

bija veiktapusdistance, bet šis du-

ets konkurentus jau sāka apdzīt

par apli. Finišā pat tuvākie seko-

tāji atpalika par pāris simt met-

riem. Tā jau bija augsta Eiropas
klase!^

Viena no balvām Mairim Levanam bija tiesības noskūpstīt
Mis Valmieru. Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Restorānā vakariņos treneris Sproģis
Guntis Keisels Dienas speciālkorespondents Ļubļina

"W*"^—■
dramatiskā

ļ zaudējuma
■~"HI Bulgārijas izla-

JL sei (94:96) inte-

resantas lietas atklājās, ieskatoties

spēles protokolā. Protams, varēja

«mazgāt galvu» abiem pēdējās mi-

nūtes neveiksminiekiem Jānim

Prieditimun Uldim Rudzītim, taču

vienlaikus vajadzēja atzīt, ka visa

mača gaitā abi veikuši ne mazums

labudarbuganaizsardzībā, gan uz-

brukumā.Kopā ar SandiValteru vi-

ņi darbojušies tik veiksmīgi, ka ko-

mandas treneris Valdis Valtersāt-' !

teicās no iepriekš pasludinātā prin-

cipa: ik spēlei izmantot visus pie-

teiktos basketbolistus. Priedītis lau-

kumā pavadīja 35, bet Rudzītis

pat 38 minūtes.Varbūt nogurums

neļāva būt precīzākiem pēdējās se-

kundēs?

Un vēl atklājās, ka it visos spē-

les komponentos laukumāvaldījis
līdzsvars. Vienīgais izņēmums
soda metieni (21/33 mums, 26/33

bulgāriem). Tā ka zaudējums tika

piedzīvots ne jau pēdējā minūtēpie-

ļauto neprecizitāšu dēļ.
Vēl pirmajā spēļu dienā: Dien-

vidslāvija ar 124:80pārspēja Moldo-

vu, un Polija ar 61:45 Čehiju.
Pēc mača, braucot uz viesnīcu,

Latvijas izlases trenerisAldis Spro-

gis bija noskaņots visai kritiski, sak,

jūs, zēni, neesat nekādibasketbo-

listi. Izdzirdis iebildumus, treneris

krita azartā: «Ja jūs rīt uzvarēsit

Dienvidslāviju, es jums uzsaukšu

vakariņas restorānā! Bet, manup-

rāt, es ne ar ko neriskēju.» Tiesa,

pēdējo iebildispēlētāji vairs nedzir-

dēja tajā brīdī visi apsprieda
ēdienkarti...

2.kārta. Latvija Dienvidslāvi-

ja79:101 (37:43). Latvija: Vecpui-
sis 9, Reisons 6, Baumerts 3, Lieģe-
nieks 2, Muižnieks 4, Priedītis 5, Val-

ters 11,Kambala 18,Rutkovskis 2, Mit-

rons 8, Umbraško 8, Rudzītis 3.

Pamatsastāvā šoreiz spēlē S.Val-

ters, Reisons, Rudzītis, Priedītis un

Kambala. Sāncenšiem trīs div-

metrinieki, starp kuriemizceļas 212

cm garais Ratko Vārda. Teorētiski

viss ir skaidrs —jācenšas izveidot

ātrosuzbrukumus. Jatas neizdodas

—jāspēlē 20—25 sekundes, liekot

garajiem sāncenšiem skraidītpa vi-

su aizsardzības zonu. Savukārtaiz-

sardzībā jāveido cieša zona lai

dienvidslāvi met no tālienes.

Tāpat kā iepriekšējā spēlē, pir-

majās minūtēs satraukums dara sa-

vu gandrīz desmitkļūdas četru

minūšulaikā, nevajadzīga steiga uz-

brukumā. .. Neveicas pat Kanibā-

lam. 6.minūtē rezultāts kļūst 6:19,

taču no pilnīgas bezcerības mūsē-

jos glābj divi Sanda Valtera trīs-

punktnieki. Mirkli vēlāk rodas ie-

spaids, ka garie dienvidslāvijau lūst

aizsardzībā viņi nespēj izsekot

mūsējo ātrajiem triecieniem, savu-

kārt uzbrukumā, saskārušies ar cie-

šu segšanu, favorīti met garāmpat

no tuvas distances. Savukārt jaunie
latviešipiecas minūtes nospēlē ļoti

disciplinēti. Atraisās arī Kambala.

Piecas minūtes (!) dienvidslāvi ne-

gūst ne groza, un 14.minūtē rezul-

tāts kļūst neizšķirts 26:26. Latvijas

izlases grozs paliek cieši noslēgts
vēllabu bridi, un sāncenši punktus

gūsttikaiar soda metieniem.16.m-

inūtē Kambala pirmo (diemžēl vie-

nīgo) reizi mūsējos izvirza vadībā

—31:30.Puslaika beigas paiet, me-

tot soda metienus. Dienvidslāvi to

dara precīzi, mūsējie ne visai.

Puslaika rezultāts 37:43 va-

rēja būtpavisam citāds, jasoda me-

tienuprecizitātebūtu bijusiaugstā-
ka par 21/12.

Diemžēl otrajā puslaikā labi uz-

sāktoneizdevās turpināt. 28.minūtē

rezultāts vēl bija 51:60, taču tad lat-

vieši piecas minūtes palika «sausā»

un viss kļuva skaidrs 51:72. Ma-

čapēdējās minūtēsabās komandās

spēlēja tālākierezervisti. Starp citu,

sāncenšiemrezultatīvākais izrādījās
nevis kāds no «garajiem», bet Igors
Rakočevičs (190 cm), kas guva 38

punktus. Cīņā par atlēkušajām bum-

bām latvieši zaudēja 27:49.

Šodien spēle ar Moldovas ko-

mandu, kam FIBA amatvīri jau at-

ļāvuši spēlēt pilnā sastāvā.�

Arī otrajā spēlē uzvara

Vakar notika otrais Latvijas un Zviedrijas otrās izlases draudzības mačs

hokejā. Ari šajā spēlē pārāki izrādījās mūsu hokejisti 5:2. �

Vainšteins un Latvija - otrie
PolijābeidziesvelobrauciensPozemiKaliskiej i Koninskiej. Otrajāposmā

22,6 km braucienā no atsevišķā starta labākais no Latvijas komandas bija
Raivis Belohvoščiks 31:26 un 28. vieta. Trešajā posmātrešais finišēja Ro-

māns Vainšteins un devītais —Juris Silovs, ceturtajā—kritērijā paKoninas

ielāmRomāns bijaotrais un Juris sestais. Pēdējā sacensību dienārita posmā

Silovs finišēja piektais un Vainšteins devītais. Kopvērtējumā par uzvarē-

tāju kļuva čehs Peters Koņeckis. Otrais palika Vainšteins, kas čeham zau-

dēja 53 sekundes. Astotajā vietā ierindojās Silovs, kas kļuva par aktīvāko

braucēju. Komandu vērtējumā uzvarēja Prāgas klubs Tico, bet Latvijas iz-

lase atpalika par 4 minūtēm 29 sekundēm un izcīnīja otro vietu>

Skonto trīs uzvaras Vācijā
Skonto futbolisti pēc valstvienības spēles Austrijā devās uz Vāciju, kur

izspēlēja trīs pārbaudes mačusar Minhenesapkaimes amatierkomandām.

Dizzen tika pārspēts ar 8:0, Landsberg —ar 3:2 un Mansdorf— ar 10:0. Pē-

dējā mačā četrus vārtus iesita Skonto jaunieguvums Vladlens Bauševs>

RVR/UV Centrs - Miesnieks, RAF — ?

Vakarkļuva zināmitrīsLatvijas kausa izcīņas pusfinālisti regbijā. 17.aprīlī

pusfinālā RVR/UVCentrs, kas ar 29:5 (pirmajā spēlē 69:0) uzvarēja Rāmam

(faktiski Rīgas Miesnieka otro sastāvu), spēlēs ar Miesnieku. Savukārt RAF

regbisti, kas divkārt sagrāva Jelgavas aļņus (63:0 un 98:5) tiksies ar cetur-

tdaļfināla pāraJelgava — Jugla (pirmais mačs 18:3) uzvarētāju, ko noskaid-

ros atbildes mačā 16.aprīlī>

Latvijas daiļslidotāji Tallinā trešie

Pēc ilga pārtraukuma atjaunota Baltijas kausa izcīņa daiļslidošanā. Tal-

linānotikušajās sacensībās šoreizstartējaIgaunijas, Latvijas, Lietuvas, Zvied-

rijas, Somijas, Krievijas un Ukrainas slidotāji. Mūsējie piedalījās ar nepilnu

komandu, jo vairāki tobrīd bija sacensībās Itālijā, bet Alma Lepina bija ap-

slimuši. Latvija (Andrejs Brovenko, Jurijs Saļmanovs, Valērija Trifonceva,

Irina Samodurova)komandu cīņā ierindojās trešajā vietā. Uzvarēja Igaunijas

slidotāji. Individuāli augstāko trešo vietu izcīnīja juniore Samodurova>

LAT
LOTO

14.izloze

(28 111 varianti) 5 skaitļi nav uzminēti

(uzkrājums 2197,51 lati). Par 4 (9) pareizi
uzminētiem skaitļiem laimests ir 46,85

un par 3 (395) 1,78 lati.

Laimestus izmaksās no 17.apriļa līdz 17.maijam

Sharks uzvar arī Edmontonā
Nacionāla hokeja lī-

ga, 9.apr.
Oilers Sharks 2:5

(2:2, 0:2, 0:1). Ričar-

dsons 3, Ernots 12; Ra-

či 2, Dženijs 5, Dalens

10, Makarovs s+l, Nazarovs 2+l, Lari-

onovs +3, Ozoliņš +l.

Jau otro dienupēc kārtas haizi-

vis sagrauzušas krīzes skarto Ed-

montonas naftinieku aizsardzību,

šoreiz viņu pašu laukumā. Pēdējās
divās spēlēs pārējo vidū izceļas krie-

vu leģionāri Makarovs nopelnī-

jis piecus punktus, betLarionovs—-

pat sešus. Sandim Ozoliņam rezul-

tatīva piespēle svarīgo ceturto vār-

tu guvumā,kā ari divas soda minū-

tes. Irbes vietā Sharks vārtos atkal

bijaFlehertijs, atvairot 33 metienus.

Šobrīd Sanhosē komanda izvirzīju-
sies Rietumu zonas devītajā vietā,

par trim punktiem atpaliekot no

Kings un par četriem no Stars,
turklāt abi sāncenši aizvadījuši par

divām spēlēm vairāk.

Blackhauiks Red Wings 1:4 (0:1,

0:0, 1:3). Savārs 7; Šepards 20+1, Pri-

mo 11,Aizermans 9, Čikarelli 12, Erijs

+2.

Blues Stars 2:3 (0:0, 2:2, 0:1)
Kreitons 12,13;Džilkrists 7, K.Hečen
5, 6.

Mighty Ducks Kings 5:1 (1:0,3:1
1:0). Holans 1, Karija 14+1, Sako 9+l

Krigers 6, 7+l; Kurri 7, Greckis +l.

Milošs Holans guva ātrākos vār

tus Anaheimaskluba vēsturē ik

mača sākuma bija pagājušas 22 se

kundes. Veinam Greckim nepiecie
šama tikaivienapiespēlevai vārti, la

kļūtu par pirmo NHL hokejistu, kas

karjeras laikā savācis 2500 punktus
Sabres Bruins 5:6 (1:0,1:3, 3:3)

B.Svīnijs 4, Lafontēns 8, Preslijs 12

Hmiļovs 6,7, Mogiļnijs +2; Smolinskif
14, 15, Cerkavskis 6+2, Murejs 3, Ne
slunds 5, 6.

43 sekundes pirms beigām Ju
rijs Hmiļovs izlīdzināja rezultātu

bet pagāja tikai 23 sekundes, ur

Braiens Smolinskis pārspēja Haše

ku sesto reizi. Bostonas vārtos de

bitēja no Otavas iegūtais vārtsargi
Kreigs Bilingtons.

Devils—Rangers 2:0 (0:0,0:0,2:0)
Holiks 6, Rolstons 7, Stīvenss +2

Whalers—Lightningo:3 (0:0,0:2,0:1)
Semaks 6, Aizeberts 7+l, Gretons 5.4

Rumāņu «tornim» rekords

Nacionālā basketbola

asociācija, 9.aprilis.
Celties Bullets 110:98.

Duglass 22, Radža 20; Mure-

šans 30.

Līgas garākais spēlē-
tājs rumānis George Murešans re-

alizēja 13 no 15 metieniemun sa-

sniedzasavas neilgās NBAkarjeras
rekordu.

Spurs—
Lakers 101:87. D.Robinsons

26 (18atl.b., 8 bloki), del Negro 22; Se-

baloss 26 (10 atl.b.), Divacs 18 (17 atl.b.).
Sanantonio 15.uzvara pēc

kārtas.

Pacers—Hornets 97:68. RSmits 18
LDzonsons.

Tik augstā līmeni Indiānas aiz
sardzība nebija nospēlējusi kopi
kluba dibināšanas 1976.gadā.

Cavaliers Bulls 79:78. Džordan*
21, Pipens 19; Praiss 20.

Bobijs Filiss ļāva MaiklamDžor
danamtrāpīt grozā tikai deviņas rei
zes no 26.

5 Hawks 102:99- G.Robin
sons 32, Beikers 23. Suns Trail Bla
Zeli\^^ 24 > G"ns 21 m
atl.b.); KRobinsons 26. Rockets—Nus
gets 123:120. Drekslers 34, Čilkats 2f
(5 trīsp.m.); Abduls-Raufs 34>

Hils komandai pateicas, Šūmahers komandu vaino
Buanosairesa, 9.aprilis. Argentī-

nas GrandPrixizāņaF-l klasē: 1.D.Hils

(Lielbritānija, Williams) 1.53:14,532, 2.

ZAlezī (Francija, Ferrari) +6,407 sek., 3.

M.Šūmahers (Vācija, Benetton) +33,376,

4. Dž.Herberts (Lielbritānija, Benetton)

1 aplis, 5. H.H.Frencens (Vācija, Sauber)

1 aplis, 6. G.Bergers (Austrija, Ferrari)

2 apli. Kopvērtējums: G.Bergers 11,

ŽAlezī un D.Hils 10, M.Hakinens 6,

M.Šūmahers4. Komandas:Ferrari 21,

Williams 10, McLaren 9.

Sacensības sākās ar pamatīgu sa-

dursmi, kurā tika iejauktas astoņas

mašīnas un kuru dēļ starts tika pār-

celts par 15 minūtēm.Pašo laiku vai-

rāki pilotibija spiesti pārsēsties rezer-

ves formulās. Arī Žans Alezī,kas jau

pēc finiša bija spiests atzīties, ka jū-

tas patiesi laimīgs par notikušo: «Pil-

nīgi droši, ka es vairs nebūtubrau-

cējs. Tāpēc jutos laimīgs, kad ierau-

dziju sarkano karogu.» Pēc atjauno-
tā starta 26.aplī, izmantojot Alezī ie-

braukšanu boksos, vadībupārņēma
Deimons Hils un to vairs neatdeva

līdz finišam. Atšķirībā no francūža

viņš sava panākuma atslēgu meklēja
nevis katastrofā, bet savas vienības

«melnstrādnieku» teicamajā darbā.

«Mana mašīnabijakolosālā kārtībā,
mēs sacensību laikā trīsreiz teicami

pastrādājām boksos. Tāpēc mans lie
lais paldies visiempuišiem nokoman
das.» Mihaels Šūmahers: «Man lie
kas, ka pirmajā un otrajāreizē mana

mašīnai pielika nepareizās riepas
Trešajā tās bija īstās, un es varēju sa

sniegt ātrāko apļa laiku.Tas ir tika
pieņēmums, betman liekas, ka, jabū
tu vēl ceturtā reize boksos un trase

būtu garāka, es būtu vinnējis.»^

Diena
OTRDIENA, 11APRĪLIS, 1995
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Firma "LANEK" - koncerna CONTINENTAL

Li fļ (Vācija) un BARUM CONTINENTAL (Čehija)
WĒĒtO oficiālais pārstāvis

LANEK

KRfIVfIS TRANSPORTA

fiUTORIEPU IZPfiRDOSfiNfi

(gnlinenlal
18SR14C

195R14C

205R14C

215R14C

185R15C

195/70R15C

8,25R15

6,50R16C

7.00R16C

8,5R17,5

9,5R17,5
205/75R17,5

215/75R17,5
365/80R20

10R22,5

11R22,5

12R22,5

295/80R22,5

315/80R22,5

385/65R22,5

195R14C

7,50-16

8,5R17,5

6,50-20

11,00-20
11R20

11R22,5

295/80R22,5

315/80R22,5

385/65R22,5

Pārdošanā NVS, MICHELIN,

CONTINENTAL, GOOD-YEAR, BARUM, MATADOR ražotas

vairāk nekā 150 nosaukumu vieglo mašīnu autoriepas

Mazumtirdzniecība:tālr. 558731, 558755

Vairumtirdzniecība: tālr. 555903, 558746

Mūsu adrese: RĪGA, TEIKA, Aizkraukles iela 21,158. kab.

Rūpnīca "Furniers"

SAPLĀKSNIS
LIELDIENU IZPĀRDOŠANA

ATLAIDE

10 - 50 %

SAPLĀKSNIS

celtniecībai un mēbelēm - visdažādākie izmēri!

Rīga, Bauskas iela 59, tālr. 620917;620748

PĀRDOD 1994.GADĀ CELTU

VIESNĪCAS TIPA ĒKU

gleznainā vietā Tukuma centrā. Ēkas

platiba 555 kv. m. Tajā ir kafejnīca 25

vietām, sauna, plašas garāžas.
Informācija pa tālr. 8-239-28177

(darbdienās no pīkst. 9 līdz 17).

Mēs izvēršam savu darbību.

Meklējam 3 reklāmas konsultantus

jau stabilas pozīcijas ieguvušajiem izdevumiem "Zaļās lapas" un

"Reģionālās telefonu grāmatas".
Mēs piedāvājam: augstus ienākumus, labas perspektīvas un

attīstības iespējas.

Nosacījumi: vēlme gūt panākumus ar radošu un interesantu

darbu, komunikabilitāte, laba vispārējā izglītība, vēlams

personīgais auto.

CV iesniegt firmai "Latvijas tālrunis", Smerļa 3, Rīga LV 1006

vai pieteikties pa tālruni 520803, kontaktpersona Jānis Kairis

NAMĪPAŠNIEKS IZĪRĒ

LIELAS TELPAS:

i restorānam vai veikalam un birojiem Vecrīgā,
pie Doma laukuma,

I birojiem (ap 150 kv. m) centrā, Brīvības ielā,
• savrupnamu (480 kv. m) Jūrmalā.

Tālr. 280786,287885 (no pīkst. 10 līdz 18).

KENVVOOD S

PASTĀVĪGI PĀRDOŠANĀ RENDO
LĪDZ 80 DAŽĀDU NOSAUKUMU BALTIC

IZSTRĀDĀJUMI «KENVVOOD» KUĢU lELA 26-413A, RĪGA

(LIELBRITĀNIJA) TĀLR. (0132) 614618. FAKSS (1) 7860200

Lieldienu rīta brīnumus sagādās

JAUTRAIS MAIZNIEKS»

• Tortes ar pūpoliem un zaķiem, ģšļL |
• neparastas un garšīgas 1

smalkmaizītes, jjjf
s

• kūkas, kūciņas un kliņģerus, 'WĒ

• pārsteigumus mazajiem. 'Q*m4
Avotu iela 35.Tālr. 293665.

Pasūtījumi pa talr. 293665.

Pārtikas veikals Rīgas centra

aicina darbā pārdevējas
ar pieredzi tirdzniecība.

Pieteikties pa tālr. 203345.

SAULES

konkursa kartība aicina darbā

GRĀMATVEDI

kvalifikācija bankas galvenā grāmatveža vietnieka līmenī

vismaz 5 gadu darba pieredze grāmatveža amatā

JURISTU

augsta kvalifikācija

specializācija starptautisko tiesību jomā

DĪLERA PALĪGU

ekonomiskā vai biznesa izglītība

Kandidātiem garantēta pilnīga konfidencialitāte.

CV un fotogrāfiju nosūtiet pa pastu (ar norādi 'SB'ļ vai

ierodieties personīgi Rīgas Menedžeru Skolā līdz 15.aprīlim

Adrese: Elizabetes iela 45/47, Rīga LV-1010, tālr. 331813

Pieņemšanas laiks:

otrdien 10,00 - 14.00

ceturtdien 14.00 - 18.00

RIGA

MANAGERS

SCHOOL

JAUNĀ UNIVERSĀLVEIKALA

Maksi Marķēts
PASTĀVĪGAI NODROŠINĀŠANAI AR LATVIJĀ

RAŽOTĀM PRECĒM LŪDZAM ATSAUKTIES

RAŽOTĀJUS,
KAS VARĒTU PIEDĀVĀT

• dažādu šķirņu sierus,
• sviestu,
• miltus un putraimus,
• desu izstrādājumus,
• svaigas, saldētas un

žāvētas zivis,
• I kategorijas olas.
STARPNIEKUS LŪDZAM NETRAUCĒT.
TĀLR. 598528, 258047.

DODIET SEV BRĪVĪBU RADĪT VIDI, KAS

i PIEMĒROTA JŪSU PAŠA PRASĪBĀM!

SKANDINĀVU MĒBELES

UN LAMPAS

• Birojiem
• Restorāniem

• Bankām

• Viesnīcām

• Veikaliem

• Mājām

Projektējam funkcionāk

plānojumu,
piegādājam un uzstādām.

Vesetas iela 9, Rīga, LV 1013.

Tālr. 379305, 374950.

Fakss 374950.

MIT E D

_£<

Firma

UDO

Adrese:

Rīga,
Mukusalas

iela 72 a.

Tālr.

627360.

PĀRDOD

VEIKALU lEKĀRTOŠANAI,

KĀ ARĪ IZGATAVO MĒBELES VEIKALIEM,

BĀRIEM, BIROJIEM.

PĀRDOD

PLASTIKĀTU.

ŪDENSVADA UN

KANALIZĀCIJAS PIEVADU,
ĀRĒJO UN lEKŠĒJO TĪKLU:
• remonts,
• izbūve,

• avārijas likvidēšana.

UZSTĀDA:

• ūdensmērītājus,
• hidroforus,

• sūkņus gruntsūdens
LĪMEŅA PAZEMINĀŠANAI.
SIAtoīĀLR. 294266.

DIZAINS • INTERJERS
• Firmu un ofisu stila

veidošana.

• Oriģināli māju, dzīvokļu,

kafejnīcu interjeri.
• Vitrīnu noformēšana.

ATEUĒ Brīvības iela 111-50,

tālr. 376114, 617925

Snaige

Firma

REALIZĒ RŪPNĪCAS

SNAIGE
ledusskapjus, saldētavas,
vitrīnas.

Garantija 1 gads.
Vairumpircējiem atlaide

pec vienošanas.

lespējama pēcmaksa.

Piegāde visā Latvijā.
Tālr. (8-22) 7286151.

A/s JELGAVAS

CUKURFABRIKA

pārdod
pūdercukuru par Ls 0,39

1 kg. Minimālā partija 50 kg.
Pasūtit pa tālr. 21329.



BIZNESS

Latvijas Banka, iespējams,
izlaidīs depozītu sertifikātus

Rīga, 10.apr. (BNS) lespējams,

kaLatvijas Banka (LB) nākotnē ne-

vis vienkārši pieņems depozītus no

komercbankām, bet«veiksmīgas ap-

stākļu sagadīšanās» gadījumā rīkos

depozītu sertifikātu izsoles, kādas jau

tagad notiek Igaunijā, BNS sacīja LB

viceprezidents IlmārsRimševičs.

Uz BNSjautājumu par neizbēga-

mo konkurenci, kas rodas starp Lat-

vijas Banku un valdību, tām piesais-

tot komercbanku līdzekļus, Rimše-

vičs atbildēja, ka Latvijas Banka pa-

gaidāmir apzināti noteikusi līdzekļu

piesaistīšanas likmi zemākā līmenī

par to, kas noteiktavalsts parādsais-

tību izsolēs, lainekonkurētu ar valdī-

bas parādzīmēm.

Latvijas Banka uzskata, ka ban-

kām ir jādodiespēja izvietot tāmpie-
derošos brīvos līdzekļus. Vienlaikus

LB pieņemtie depozīti ļauj palielināt
Latvijas Bankas iespējas kreditēt ko-

mercbankas. LB nav vienojusies ar

Ministrukabinetujautājumā par ban-

ku līdzekļu piesaistīšanu. «TasirLat-

vijas Bankas monetārās politikas jau-
tājums,» sakaßimšēvičs.

Rimševičs atzīst, ka LB depozītu
sertifikātu un valdības valsts parād-
saistīburiskapakāpe ir ļoti līdzīga un

«praktiski ir vienādaar nulli»>

Statūtkapitālu - līdz 4 miljoniem latu
ValdisJalinskis

Rīga, 10.apr. Sakaru bankas

akcionāru pilnsapulcē nolemts tu-

vākomēnešu laikā palielinātstatūt-

kapitālu līdz 4 miljoniem latu, Die-

nu informēja bankas preses sekre-

tāre AndaCelma.

Pērnbankas reāliapmaksātais pa-

matkapitāls irpalielinājies no600 tūk-

stošiem līdz2 miljoniem latu. 1994.g-

adabankas ienākumi(3,839 miljoni la-

tu) tika izmantoti tekošo izdevumu

segšanai, kā ari ar akcionāru lēmu-

mutikanovirzītiuzkrājumiem nedro-

šajiem parādiem un bankas attīstībai:

iegādāts bijušais rēderejas nams Val-

demāra ielā 7, kurāpēc rekonstruk-

cijas atradīsies bankas centrālaisbi-

rojs, attīstīts filiāļu tīkls. Līdz šā gada
vasarai bankaplāno pabeigt filiāļu tik-

la veidošanu, kā ari pilnveidot ban-

kas aģentūru tiklu (patlaban norēķi-
nus veic 500 bankas aģentūras) .�

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 11.IV 95. nosaka šādus konvertējamo valūtu un zelta kursus:

Latvijas Banka 11.IV95. pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercbankām un to

nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1 1.IV 95. pārdod komercbankām, to nodaļām un privātpersonām skaidras naudas ASV dolārus pēc
kursa: 1 USD =0,524Ls.

Latvijas Banka periodā no 1995.gada 13. līdz 19.aprīlim nosaka šādus nekonvertējamo valūtu

kursus latos:

Latvijas Banka 11.IV95. pērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādāmlikmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

1995.gada 17.aprīlī Latvijas Banka pieņem ko-

mercbanku termiņa noguldījumus:

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995. gada 10.aprīlī

RĪGĀ

A/s Pārdaugavas siltums neatzīst parādus
Dzintra Āboliņa

Rīga, 10.apr. Akciju sabied-

rība Pārdaugavas siltums (PS) ga-

tava uzņemties atbildību tikai par

tiem iepriekšējo apkures sezonu

parādiem, kas radušies iedzīvotā-

ju nemaksāšanas dēļ.
A/s PS prezidents Antons Ko-

vaļevskis Dienai pastāstīja, ka

1992./1993. gada apkures sezonā

Rīgas gāzes uzrādītais parādu lie-

lums esot Ls 1261454,no tiem ie-

dzīvotāji nav samaksājuši Ls 366

231, bet 1993./1994.gadāi?&as£ā-

ze aprēķinājusi PS parādu Ls 1718

304, iedzīvotāji nav nomaksājuši Ls

316 120. Šā gada apkures sezonā

līdz l.aprilim PS nav uzrādījusi, ka

būtu parādā Rīgas gāzei, betpar ie-

priekšējām apkures sezonām PS

gatava atzīt parādu Ls 682 351 ne-

vis Ls2 979 758. SavukārtRīgas gā-

zes juriste Rasma Ersta Dienai pa-

stāstīja, ka PS parāds 10.aprilī irbi-

jis Ls 3 829 488.

Savukārt valsts a/s Latvenergo

termofikācijas pārvaldes ko-

mercdirektors Arnolds Korps

Dienai teica, ka a/s PS kopējais

parāds gan par šo, gan divām ie-

priekšējām apkures sezonām ir

Ls 6 750 758.

A.Kovaļevskis uzskata, ka lie-

lais parāds radiestāpēc, ka Finan-

su ministrija Latvijas gāzei vēl nav

apmaksājusi I.Godmaņa valdības

izdalītos siltuma talonus, kā arī nav

kompensēta savulaik valdības no-

teikto tarifustarpība. Parādu lielu-

mu paaugstinājis arī iepriekšējās
domes voluntāriskaislēmums, kas

paredzēja zemāku maksu par sil-

tumu. Šā gada apkures sezonā PS

parāds Latvenergo, pēc A. Kova-

ļevska datiem, irLs 2 656 086. A/s

uzņēmums Apkure, kas darbojas
Kurzemes priekšpilsētā, par šo ap-

kures sezonu Latvenergo esot pa-

rādāLs 2 188 265, bet uzņēmums

Zemgales siltums, kas apgādā ar sil-

tumu Zemgales priekšpilsētu,
Ls 467821. AKovaļevskis pavēstī-

ja Dienai, ka janvārī a/s PS sākusi

norēķināties ar Latvenergo un

patlaban jau esot pārskaitījusi vai-

rāk nekā vienumiljonu latupar sa-

ņemto siltumenerģiju.
Rīgas domes deputāti jau iepa-

zinušies ar Rīgas domesrevīzijas

komisijas un deputātu darba gru-

pas veiktās pārbaudes rezultātiem,

kā arī, uzklausījuši a/s PS prezi-
denta A.Kovaļevska un abu Pār-

daugavas valžu Zemgales un

Kurzemes priekšpilsētas priekšsē-

dētāju ziņojumus, iespējams,
otrdienas domes sēdē pieņems lē-

mumu par PS tālāko darbību.�

Darbu sāks Imantas kultūras centrs

Sarma Kočāne

Rīga, 10.apr. Trešdien valsts

komisijas vērtējumam tiks nodots

kultūras centrs Imanta, bet21.apri-

lī paredzēta centra svinīga atklāša-

na. Jaunaskultūras iestādesceltnie-

cība Imantā,tipiskā jaunceltņu rajo-
nā bez savas infrastruktūras, tika

sākta80. gadu sākumā.Sākotnēji bi-

jadomātsbūvēt kinoteātri.Kad dar-

bibija veiktipar aptuveni 50 vai 60%,
celtniecību apturēja. 1992.gadā Rī-

gas pilsētas padome piedāvāja rajo-
namšo objektu nopirkt. Būvdarbiat-

sākās, taču nu jau tika plānota kon-

certzāle —jauns kultūras centrs. Se-

višķa uzmanība tika veltīta tam, lai

kultūras dzīve būtu pieejama arī in-

valīdiem—izbūvēja speciālus liftus,

tualetes,vietas invalīduratiņiem ska-

tītāju zālēs. Speciālisti atklāja nepil-
nības apkures un ventilācijas sistē-

mās, tās tikapārprojektētas. VEFiz-

gatavoja pie mums unikālu tulkoša-

nas sistēmu, kas ļauj centru izman-

totstarptautisku konferenčuorgani-
zēšanai. Centra celtniecībai rajona
valde iztērējusi vienu miljonu latu.

Līdzekļi tika iegūti no privatizācijas

fonda, nomas maksām, īstermiņa
kredītiem.Šodien Rīgas domelems,

cik šādas finansu darbības bijušas

likumīgas. «Visifinansusarežģījumi
mums radušies tikai ar šā kultūras

centra celtniecību.Ja tā nebūtu, mēs

varētu mierīgi dzīvot—kāciti rajo-

ni,» Dienaisacīja Kurzemes rajona
valdespriekšsēdētāja vietnieks An-

tons Kovaļevskis. «Mums šis ob-

jekts bija jāpabeidz, jo tā iesaldēša-

na un būvdarbu atsākšana pēc kā-

da laikaizmaksātu daudz dārgāk,»

piebilda priekšsēdētāja vietnieks Jā-

nis Ivanovskis. Valde ir pārliecinā-

ta, ka izdosies visus parādus laikā

nokārtot. Esot bijuši ari piedāvāju-
mi no firmām vēl nepabeigto ēku

nopirkt uniekārtottur tirdzniecības

centru. «Nams ir domes īpašums.
To cēlusifirmaGarants Rīga, vadī-

tājs Roberts Ginters, viņi garantē

kvalitāti. Ja domenolems, ka tas jā-
pārdod, mēs to varam nekavējoties
pārdot par 1,5 miljoniem latu, līdz

ar to atrisinotvisas problēmas,» ap-

galvo valdes vadītāji. Viņi lēš, ka

centra rentabilitātelabākajā gadīju-
mā varētu būt 60 70%. «Kā ie-

spējams noteikt rentabilitātiiespē-

jai cilvēkam dzīvotpilnvērtīgu dzī-

vi?» jautā rajona iedzīvotājs māksli-

nieks Jāzeps Pīgoznis. «Valdnie-

kiem vienmērbijis iespējams ieiet

vēsturē vainu veicotasiņainus dar-

bus, vai atbalstot kultūru. Kurze-

mes rajona valde vairāk nekā jeb-
kura cita vienmēr saprotoši izturē-

jusies pret kultūras vajadzībām,»

viņš piebilda. Savukārt valdes pa-

domniekskultūras unmākslas jau-
tājumos Valdis Dišlers uzsvēra, ka

rajons, kurā tikai 26% iedzīvotāju ir

latviešiun kurš ilgus gadus bijis gal-

venā svešas armijas objektu atraša-

nās vieta, tikai ar kultūras palīdzī-
bu var saglabāt savu nacionāloiden-

titāti un tradīcijas. 4

Uzdāvināti

10 kilogrami
sudraba
Dzintra Āboliņa

Rīga, 7.apr. Ceturtdien

Zengbuša kungs no Vācijas Rīgas
domei uzdāvināja 10 kilogramus
sudraba. Viņš vēlas, lai no sudraba

tiktu izgatavotas monētas vai meda-

ļas, kuras pārdotu kolekcionāriem,
bet iegūto nauduieskaitītuMelngal-

vju nama atjaunošanai.
«Es ceru, ka šis sudrabs kalpos

labiemmērķiem,» pasniedzot dāva-

nu, teica Zengbušs. Viņš uzsvēra, ka

Melngalvju namsbijis Eiropas kultū-

ras centrs un tam bijusi liela nozīme

Latvijas unVācijas vēsturē. Zengbušs
izteica ari citas idejas, kā varētu palī-
dzētatjaunot Melngalvju namu>

Apspriež zemes paraugvērtību
zonējuma projektu
Dzintra Āboliņa

Rīga, 10.apr. Piektdien Rīgas

domes deputāti un priekšpilsētu (ra-

jonu) valžupārstāvji iepazināsar Ne-

kustamā īpašuma pārvaldes (NĪP)

speciālistu izstrādāto Rīgas zemes pa

raugvērtību zonējuma projektu.

Zonējuma projekta pirmā varian-

taapspriešanā janvārī piedalījās arīrī-

dzinieki,kas iesniedzavairāknekā30

atsauksmju unierosinājumu, kuri, iz-

stradājottagadējo variantu,esotņem-

tivērā.

NĪP speciālists Ansis Mednis pa-

stāstīja,kaRīgas teritorijas sadalījums

atsevišķās vienībās veikts, vadoties

no tādiemkritērijiem kā apbūve un

zemes izmantošanas veids, novieto-

jums pilsētas teritorijā, ģeoloģiskie

unhidroģeoloģiskie apstākļi, ainavis-

kāpievilcība u.c. AMednisatzina,ka

patlaban speciālistu rīcībā esot maz

statistikas datupar zemes tirgus ce-

nām, tāpēc ekspertiem grūti precīzi
novērtētreālozemes vērtību. Speciā-
listi uzskata, ka reālā zemes vērtība

Rīgā nevarētu pārsniegt Ls 250 par

kvadrātmetru. Tāda cena Rīgas ze-

mei varētu būt tikai atsevišķās vie-

tās, nomalēs nosacītāparaugvērtība
ir aptuvenivienslats par kvadrātmet-

ru. AMednis uzskata, ka nav pama

tota cerība, ka zemes cenas Rīgā tu-

vāko gadu laikā varētu tuvoties Rie-

tumu pilsētu līmenim, jo Rīgā esot

augstasbūvniecības izmaksas.

PatlabanRīgas domeskomitejās
sāktaRīgas zemes paraugvērtību zo-

nējuma projekta apspriešana Japro-

jektānoteiktās zemes pagaidu nosa-

cītās paraugvērtības tiks apstiprinā-

tas, pēc tām aprēķinās zemes no-

dokliRīgā.^

NOVADOS

Talsos samazinās skolēnu skaits

krievu vidusskolā
Līvija Zēberliņa

Talsi, 10.apr. Nelielāskolēnu

skaita un augsto skolas uzturēša-

nas izmaksu dēļ Talsu 3.vidussko-

lā, kur mācības notiek krievu valo-

dā, šoruden vairs netiks uzņemti
skolēni l.klasē, un nav skaidrs, vai

būs arī 10. klase.

«Talsi irviens nolatviskākajiem

novadiem,tādēļ pilsētas pašvaldība

uzskata, ka atsevišķa skola krievu

bērniem nebūs vajadzīga bēr-

niempamazām jāiekļaujas latviešu

skolās,» Dienai teica pilsētas do-

mes izglītības, kultūras un sporta

komitejas deputāte Elga Vērdiņa.
«Krievu bērnijau tagad sākuši mā-

čības latviešu skolās. Vecāko kla-

šu skolēniem gan varētu būt grūti

pāriet uz latviešu mācību valodu.»

«TurpmākTalsos mācības sko-

lābūs tikai latviešu valodā,bet tam

vajadzētu 2—3 gadu pārejas laiku,»

Dienai teica 3.vidusskolas direk-

tors Laimonis Indols. «Gandrīz visi

mūsu bērni labi runā latviski, taču

grūtības sagādās speciālie termini

ķīmijā, bioloģijā un citos priekšme-
tos,» piebilda Llndols.

Pēc pašreizējām ziņām, mācības

3.vidusskolas 10.klasē gribētu tur-

pināt 12 skolēni. Ari viņu vecāki vē-

las, lai vismaz šogad 3.vidusskolā

būtu 12.klase, teicaLlndols.

Arī rajona skolu valde piekrīt

Talsu domes nostājai. Skoluvaldes

priekšsēdētāja DainaCelma pastās-

tīja, ka nav saņēmusi iebildes ari no

3.vidusskolas bērnu vecākiem. Ja

nepieciešams, bērniem varot no-

drošināt latviešu valodas papild-
stundas, turklāt iespēja mācīties

krievu valodāir Talsu rajona Virbu

pamatskolā.
Šogad 3.vidusskolā mācās 110

bērnu no Talsu rajona, kā ari no

Ventspils rajona Ugāles. Skolā ir 15

skolotāju. lielākais skolēnu skaits

klasē ir 12, divas klases ir apvieno-
tas, bet l.klasē mācās tikai pieci
bērni. Rudenī mācības 3.vidus-

skolas l.klasē varētu sākt tikai divi

trīs skolēni, sacīja L.lndols>

Valmierā top valsts zemes dienesta

darbinieku reģionālais apmācības centrs

Gaida Liepiņa

Valmiera, 10.apr. Pare-

dzams, ka Valkas, Limbažu un Cē-

su valsts zemes dienesta (VZD)

nodaļu darbiniekiemjaunāko in-

formāciju un praktiskos padomus
drīz vairs nevajadzēs meklētRīgā,

jo kolēģi Valmierāveido dienesta

speciālistu apmācības reģionālo

centru.

Piektdien, kad svinīgi tika at-

klātas VZD Valmieras rajona no-

daļas jaunās telpas Rīgas ielā 47,

pirmajā mācību seminārāVidze-

mes novada speciālistu zināšanas

bagātināja Valsts zemes dienesta

Latvijas zemes kadastracentra di-

rektors Mintauts Eglītis, Rīgas
Tehniskās universitātes ģeodēzi-

jas katedras vadītājs docents Jā-

nis Bikše un būvniecībasfakultā-

tes docents Jānis Klētnieks, kā arī

valmierieši Nekustamā īpašu-

mavērtēšanas biroja, Latvijas Hi-

potēku un zemes bankas un Ze-

mesgrāmatas nodaļas vadītāji.

Ar lielu interesi kaimiņu rajo-

nu kolēģi iepazinās ar valmierie-

šu sarūpēto tehnisko aprīkojumu

datoriem, moderniem ģeodē-

ziskajiem instrumentiem,

programmulīdzekļiem, pavairoja-

mo teniku, kā arī mājinieku saga-

tavoto plašo grafisko pārskatu par

zemes uzmērīšanu Valmieras ra-

jonā. M.Eglītis klātesošajiem at-

gādināja, ka tieši Burtnieku pa-

gastā ir izmēģināta teritorijas sa-

dalekadastra grupās,kuras rezul-

tāti veidoja pamatu turpmākam
sistemātiskam darbam.

Intervijā Dienai VZD Valmie-

ras rajona nodaļas priekšnieks
Dzintars Rācenis kā vissvarīgāko
kolektīva veikumuatzina to, ka vi-

sās rajona pilsētās Valmierā,

Rūjienā unMazsalacā—jau izvēr-

sta zemes instrumentālāuzmērī-

šana. Būs iespējams pasteidzināt
zemes izpirkšanu. Šajā nolūkā

dienestajaunajās telpās vieta ir at-

rasta arī Latvijas Hipotēku un ze-

mes bankai un zvērinātiem notā-

riem, kas tūlīt var apstiprināt ze-

mes izpirkšanas līgumus. Dz.Rā-

cenis cer, ka ar laiku dienestateh-

nisko nodrošinājumu izdosies vēl

papildināt, un tad Valmierāvarēs

paši veidot, piemēram, pilsētas
kadastra kartes un datorizētuar-

hīvu. Šī pieredze būtu noderīga
arī kolēģiem.

«Valmierieši mūsu kopīgajā
darbāVidzemes novadā ir izvirzī-

jušies līderos, no kuriem var mā-

cīties. Centrs vispirms varētu pa-

līdzēt paplašināt juridiskās zināša-

nas pagastu zemes ierīkotajiem,»

ierosināja VZD Cēsu rajona noda-

ļas priekšnieks Ojārs Vārtiņš. Sa-

vukārt valcēnieši pošas uz Valmie-

ru, lai papildinātu praktiskās ie-

maņas datortehnikasapguvē. Pēc

VZD Valkas rajona nodaļas

priekšnieka Ulda Bogdanova do-

mām, reģionālā mācību centra iz-

veide ir perspektīva lieta, jo jau

pirmā tikšanās devusi nevien no-

derīgas zināšanas, bet saasināju-
si uzmanībuuz pašu mājās nepa-

darīto,»

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Valka. No 10. līdz 16.aprīlim kultūras namā tiek organizēts Lieldienu galda klāšanas konkurss, kura

uzvarētājus gaida vērtīgas balvas>

Valmiera, ll.aprilī a/s Vidzemes labība zālē somu firmasKemira speciālisti rajonagraudu audzētājiem
un dārzāju ražotājiem stāstapar minerālmēslupareizu lietošanu, lai izauclzētutealitatimprQdukciju>

Valmiera. Otrdien Meliorācijas klubā notiek Vidzemes novada pašvaldību vadītāju un bērnu tiesību

aizsardzības darbiniekukonference. Galvenais jautājums—parbērnu tiesībuaizsardzības šislēmas pilnvei-
došanuvalstī.^

Valmiera, ll.aprilī a/s Vidzemes piens padome rīko sēdi, laiizvērtētu uzņēmuma ekonomiskos rādītā-

jus aizvadītajā gadā un precizētu turpmāko darbības programmu>

Valmiera. Otrdien s.vidusskolas zālē Valmieras mūzikas skolas audzēkņi un pedagogi rīko piemiņas
koncertu bijušajai pedagoģei AlvīneiLiepiņai - Sineps. �

Saldus. Pirmdien pilsētas pamatskolā saldenieki tikās ar gleznotāju un grafiķi I.Gūtmani, kuras darbi

skolābūs skatāmi līdz 29.aprīlim.4
Dobele. Visu šo nedēļu, līdz 17 aprīlim, rajona centrālajā bibliotēkā skatāma Lieldienu izstāde. Tajā

aplūkojamas ne tikai Lieldienuolas, bet ari Lieldienuvainadziņi, galda klājumu paraugi, kompozīcijas.^

Dundagas Tautas namā otrdienuz pilnsapulci sanāk piensaimnieku kooperatīvās sabiedrībasDundaga
biedri. 4

Talsi. Līdz ceturtdienaiTalsunovadpētniecības un mākslasmuzejā skatāma neparastaizstāde—Kafija

un šokolāde,ko sarūpējusi firmaGandrs.*

Puze. Šūpoļu talku šonedēļ rīko Ventspils rajona Puzes pagasta ļaudis. Tās laikā sakops Meža parku
ciemacentrā un Lieldienupriekam atjaunos tur esošās šūpoles>

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Parakstīta sadarbības deklarācija
kultūras un izglītības jomā
Anda Miķelsone

Riga, 7.apr. PiektdienVācijas

Ziemeļreinas —Vestfālenes pa-

valstskultūras ministrs Hanss Švīrs

un Latvijas izglītības un zinātnes mi-

nistrs Jānis Vaivadsparakstīja dek-

larāciju par sadarbībuizglītības, zi-

nātnes un kultūras jomā starp Vā-

cijas Ziemeļreinas—Vestfālenes pa-

valsts Kultūras ministriju un Latvi-

jas Izglītības un zinātnes ministri-

ju.

Sadarbībā no Vācijas puses būs

iesaistīta Minsteres ģimnāzija un

Latviešu centrs,kuriem būtu jākļūst

par latviešu izglītības un zinātnes

centru Vācijā No Latvijas puses pro-
jektā iesaistīta Liepājas s.vidussko-

la. Paredzams, ka nākotnē Liepājas

pedagoģijas augstskola varētu sa-

darbotiesar Minsteres universitāti.

Projekts paredz ari sadarbību tā-

lākizglītošanas jomā. Tāpēc maijā

uz Vāciju dosies lauku menedžeru

grupano Latvijas, bet rudenī—vā-

cu valodas skolotāji. Savukārt Lat-

vijā ieradīsies skolotāji no Vācijas.

Ceturtdien H.Švirs apmeklēja

Latvijas Lauksaimniecībasuniversi-

tāti, liepājas pedagoģisko augstsko-
lu un liepājas s.vidusskolu, Dienu

informēja IZM preses centra vecā-

kā referente Signe Ozoliņa.

Pagājušajā gadā Ziemeļreinas—

Vestfālenes pavalstī viesojās Latvi-

jas izglītības un zinātnes ministrs

Jānis Vaivads>

Būvinženieri pieprasa
sakārtot likumdošanu
Toms Liepiņš

Rīga, 9.apr. Par savām šābrīža

aktuālākajām problēmām—Latvijas
celtniecības tirgusaizsardzību un ie-

spēju izkļūt no likumdošanas nesa-

kārtotības sestdien sprieda VII

Latvijas Būvinženieru savienības

(LBS) kongresā.
LBS priekšsēdētājs Ilgvars Nie-

dols klātesošos informēja, ka paralē-
li likumam «Par celtniecību Latvijā»

jāstrādā pie daudziem citiem ar to

saistītiem likumiem. «Pašreizējā li-

kumdošana neļauj mums izstrādāt li-

kumu «Par celtniecību Latvijā» līdz

ideālam līmenim, jojāpārveido arī vai-

rāki citi ar privatizāciju, sertifikāciju
un citām tautsaimniecībasaktualitā-

tēm saistīti likumi,» teica I.Niedols.

Turklāt likumdošanasnesakārtotība,

kā izteicās I. Niedols, novedusi pie

tā, ka profesionāli jautājumi tiek risi-

nāti politiskā līmenī un tajos ar vien

vairāk parādās kāda politiska grupē-

juma savtīgas intereses, kā tas ir no-

ticis gadījumā ar Skrundas lokatoru.

Ar gandarījmu kongresa dalībnie-

ki konstatēja, ka manāmi paplašinā-

jušās profesionālās izglītības iespējas,
darbībusākusi LBS Jaunatnesapvie-
nība, kas darbojās pēc studentuvidū

labipazīstamā korporāciju principa
Kaut ari kongresa gaitā vairākas

reizes izskanēja priekšlikums izteikt

neuzticību vides aizsardzības valsts

ministramIndulimEmsim, I.Niedols

Dienaipaskaidroja: «Ministrsnav vai-

nīgs,ka viņš nokļuvis starp neprofe-

sionāļiem. Mums nevis jācīnās pret

viņu, bet kopējiem spēkiem jācenšas

panākt stāvokļa normalizāciju.»*

No amata atbrīvots Rīgas
ekonomiskās policijas priekšnieks
Valdis Francs

Rīga, 7.apr. lekšlietu ministrs

Jānis Ādamsons
par neatbilstībuie-

ņemamajam amatam un nesekmīgo
darbu cīņā ar ekonomiskajiem no-

ziegumiem šā gada 23.martā atbrī-

vojis no darbaRīgas pilsētas Galve-

nās policijas pārvaldes (GPP) eko-

nomiskās policijas priekšnieku Ge-

nadiju Rižņikovu, piektdien preses

konferencēinformēja GPPkrimināl-

policijas priekšnieks Aivars Valcis.

Kā Diena jau rakstīja, pagājuša-

jāgadā uzaizdomupamatapar sais-

tību ar naudas izspiešanā apsūdzē-

to Ivanu Haritonovu G.Rižņikova

un viņa vietnieka Jurija Kreslova

darbakabinetos un dzīvokļos tika

veikta kratīšana. Kratīšanas rezul-

tāti pagaidām preses pārstāvjiem
nav zināmi.

Gan A.Valcis, gan LR krimināl-

policijas priekšnieks Aloizs Blon-

skis preses konferencēnoliedza, ka

G.Rižņikova atbrīvošana no darba

būtu saistīta ar notikušajām kratī-

šanām.

Dienesta izmeklēšana par

J.Kreslova darbībuun atbilstību ie-

ņemamajam amatampagaidām vēl

nav pabeigta, informēja AValcis>

Latvijas Strēlnieku apvienība
uzņemta Eiromil organizācijā
Līga Laizāne

Rīga, 6.apr. Latviešu Strēlnieku

apvienība (LSA) ir uzņemta Eiropas
valstukaravīru organizāciju asociāci-

jā (Eiromil) tās kārtējā kongresā

Drēzdenē, kas notika marta pēdējās
dienās.

KāDienai pastāstīja LSApriekšsē-

dētājs Vilis Krūmiņš, šajā organizā-

cijā apvienojušās demokrātisko Ei-

ropas valstu karavīru organizācijas.
Eiromilmērķi sir nodrošinātmilitār-

personu un viņu ģimeņu garīgo, so-

ciālo un profesionālo interešu ievē-

rošanu, pārstāvēt dalībnieku intere-

ses starptautiskajās organizācijās un

iestādēs, kā ari veicināt pamatbrivī-
bu ievērošanu nacionālajos militāra-

jos spēkos. Eiromil irpārstāvētas or-

ganizācijas, kas apvieno gan aktīvajā
dienestā un rezervē esošās, gan at-

vaļinātās militārpersonas. Tāsavā rī-

cībā ir neatkarīga no politiskajām
partijām unkonfesijāmun neiejaucas

savu dalībniekuiekšējās lietās.

V.Krūmiņš ipaši uzsvēra, ka or-

ganizācija aizstāv principu mili-

tārpersonair valstspilsonis ar tādām

pašam tiesībām kā citi pilsoņi, tikai

uniformā. Viņš teica, ka šā principa

ietvaros nākotnē,iespējams, Latvijas
Strēlniekuapvienība pārveidos savu

statusu un nosabiedriski patriotiskas

organizācijas kļūs par sabiedriskipa-

triotisku politisku organizāciju.
LSA pretendēja uz uzņemšanu

līdzar citāmastoņāmorganizācijām,
taču, pateicoties teicami izstrādāta-

jiem statūtiem, vienīgā tikauzņemta
bez pusgada ilgā novērotāja statusa

Kongresa gaitāLatvijas pilnvarotais

pārstāvis ticis ievēlēts par Karavīru

sociālo nodrošinājumu un dienošo

karavīru tiesībuaizsardzībaskomisi-

jas locekli. LSA pašlaik ir 3580bied-

ru, nokuriem 1200 irpiedalījušies Ot-

rajāpasauleskarā, pārējie iraktīvā mi-

litārāvaiarīrezerves dienestavirsnie-

ki un kareivji>
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0516

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,377

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0177

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,367

1 CHF (Šveices franks) 0,442

1 DEM (Vācijas marka) 0,363

1 DKK (Dānijas krona) 0,0923

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,671

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0454

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,407

1 FIM (Somijas marka) 0,119

1 FRF (Francijas franks) 0,1045

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,812

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0296

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,613

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0466

1 LTL (Lietuvas lits) 0,127

1 NLG (Holandes guldenis) 0,324

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0812

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0690

1 USD (ASV dolārs) 0,508

1 XAU trojas unce (zelts) 198,80

Valūta I Pērk pārdod 1 GBP 0,8043 | 0,8206

BNV* Ls

Baltkrievija 1000 0.0446

Kazahstāna 1000tenga 8,56

Azerbaidžāņa 1000 manats

Krievija 1000 mmm
Uzbekistāna 1 sums mmm

Gruzija 1 000 000 0,40098

Turkmenistāna 1000manats 2,67

Moldova 1 leja 0,118

Tadžikistāna 1000 0,108

Ukraina 1 000 000 3,79
* Bezskaidrās naudas vienība.

Parād-

zīmju

termiņš

Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

Nr. dzēšanas gada gada
datums diskonta diskonta

likme likme

1 mēn.

KnWigIlRn.i«i>*v:»»Eit-v^

f.HTOli;:|[i?HllHI-t:«BH-V

—

Hi-ļMBTOlJH ļiļ VMm**.\'^

j:NVJMI:I<l-llilWliM,»WI'V:'M

Atmaksas

datums:

Noguldījuma

termiņš:

Gada procentu

likme:

18.05.95. 31 diena 16%

Darījumu

apjoms
Realizētais

aiiTi—tzw.wm

Viena
1 liii 'i iM

seritifikāta

cena

Ls

0.50000

1.80026

% pret
iepriekšējo

0.0 -24.1 -24.1

•Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs

$3

SAS TOMIS

PIEDĀVĀ GULTŅUS

(IZM. 2500).

LIETUVA 3002^KAUNA
f

JUO2APAVICAUS

ra.i96.

TĀLR./FAKSS CB-

- 740632.

TĀLR. 209232.

Firma

piedāvā

ROTAĻLIETAS
vairumā

Adrese:

Valmieras 5,

Administratīvā ēka, s.kab.

Tālr. 280239.

GUMIJAS

lESPIEDDARBI

RĪGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3.stāvā, 39.k.

ZĪMOGI
PĀRDOD MĀJU

JAUNOGRĒ,

izdevigā vieta - stacijas tuvumā.

Tālr. 292817.

REMONTĒ vieglo automašinu

virsbūves, metina, sagatavo
krāsošanai. Veic tehnisko apkopi,

dzinēju kapitālo remontu,

piekrasošanu. Talr. 271146

ĪRĒI ISTABAS DZĪVOKLI
Purvciemā ar labiericibām.un

telefonu uz laiku pēc vienošanās.

Tālr. 370631 (vakaros).

Komercfirma Efija-2

PLAŠĀ

SORTIMENTĀ

LĒTI PLASTMASAS

IZSTRĀDĀJUMI,
SAIMNIECĪBAS PRECES UN

MĀKSLĪGIE ZIEDI

VAIRUMĀ.Hanzas

iela 14a, tālr. 334103.

Maina divus 2 istabu dzīvokļus ar

visam ērtībam(Ķengaragā un •
Purvciema) pret 4 istabu dzivokli

centra vai 4-5 istabu maju Rigā.
Tālr. 565034.

Veicu tulkojumus no angļu, vācu,
krievu valodas latviešu valodā,

_

latviešu un krievu - angļu valodā,
kā ari no vācu - angļu valodā.

Strādāju ar kompjūteru. Tālr.

320931 (vakaros, Solvita).

Lēti pārdod zviedru linoleju.
Tālr. 997232 (vakaros).

Pārdod Fiat Tipo (90.g., baltā

krāsā, elektriskie logu pacēlēji,
centrāla atslēga, elektriskais

panelis, noskrejiens 38 000 km,
laba tehniska stāvoklī). Tālr.

371309.

Latviešu ģimene vēlas mainit2

istabu dzīvokli ar visām ērtibām

Iļģuciemā pret 3 istabu dzivokli ar

visām ērtibām.Ar piemaksu.
Apmaksā ires parādu. Lūdzu

zvanīt pa tālr. 463670.

r mzOfvifluosīflSMflīel

KLIIļgfPUS.
9ŪSU SVfTKU OflLDflM PfC PfISOTDUnfI.

jl m. 225313,229141. „ļ

KLĪNIKA

I«•* solārijs
I ** dermatologs

I «•* kosmetologs

ļ *~ masāžas

| «•* elektroepilācija

ļ
«•* depilācija (vaksings)

i «•* frizētava

Ģertrūdes ielā 44a

tālr. 299681

katru dienu B—2(8 —2(

sestdienas 8
: j



Par lēmumuatteikt pārreģistrā-

ciju RMilbergam balsojalielākā da-

ļa domnieku, četri atturējās un ne-

viens nebalsoja pret

RMilbergs Dienai sacīja, ka do-

mes lēmums ir partijas iekšējā lie-

ta, tačulēmumamotivācija esot me-

līga. RMilbergs tiešām ir izstrādā-

jisvēlēšanulikuma grozījumus, kas

atceļ kandidēšanas ierobežojumus

čekistiem, taču vienlaikus ierosinā-

jis publicēt katra kandidātapilnīgu

biogrāfiju, kurā tiktu uzrādīta gan

partijas piederība, gan darbība če-

kāutt «Vēlēšanulikumāšobrīd no-

teiktajiem kandidēšanas aizliegu-
miem nav jēgas, labāk ļaut šos ie-

robežojumus noteiktpašai tautai—-

izvērtējot kandidātu biogrāfijas,»
teica RMilbergs. Viņš sacīja, ka pa-

gaidām nedomāiesaistītieskādā ci-

tā politiskā grupējumā, jo savu po-

litisko orientāciju neesot mainījis>

Lainbanka piedzen parādu no RBS

Baiba Melnace

Rīga, 10.apr. Saimnieciskā

tiesa pirmdien nospriedusi, ka ak-

ciju sabiedrībai RBS jāatmaksā
Lainbankai385 tūkstoši dolārukā

parāds par naudaskonvertāciju un

līgumsods. Pats parāds ir 192,5

tūkstoši dolāru, tikpat liels ir arī lī-

gumsods.
Šis ir viensno a/s RBSparādiem

Lainbankai, kuru šī akciju sabied-

rība neatzīst. Tas radies, Lainban-

kai izpildot maksājuma uzdevumu,
bet RBS pēc tam nav pārskaitījusi
bankaiattiecīgo naudas summu. Lī-

gumspar naudaskonvertāciju no-

slēgts 1994.gada4.aprilī,/?fispuse

līguma noteikumusnav ievērojusi.
Parādaesamībukonstatējusi Rīgas
Galvenā policijas pārvalde. Kā zi-

nāms,a/ sRBS noliedzvairākus tās

uzņēmumu grupas parādus Lain-

bankai un viens no tiem ir ari mi-

nētaisparāds par naudaskonvertā-

ciju, ziņo Lainbankaspreses diene-

sts>

Vācijas uzņēmums Preussen Elektra

cer kļūt par Latvenergo akcionāru

Modris Posse

Rīga, 10.apr. lespējams, ka Vā-

cijas Lejassaksijas zemesenergosa-
biedribaPreussen Elektra kļūs par

vienu no valsts akciju sabiedrības

Latvenergo investoriem un akciju
turētājiem. Šāda iecere radusies

pēc enerģētikas valsts ministraJu-
ra Ozoliņa tikšanās ar Preussen

Elektra menedžeriemHannoveres

gadatirgus ietvaros aprīļa sākumā.

Kā zināms, patlaban ir sākts Latve-

nergorekapitalizācijas projekta pir-

mais posms— Latvenergoīpašuma

vērtības noteikšana, pēc kura gai-

dāma uzņēmuma rekonstrukcija,

piesaistot privāto kapitālu.

Interesi par sadarbību izrādīju-

siari sabiedrībaRuhrgas, kas iztei-

kusi vēlmikļūt par valsts akciju sa-

biedrības Latvijas gāze akcionāri.

Šādas sadarbības iespējas pagai-

dāmvēl novērtējamas ekspertiem,

pirmdien preses konferencē teica

J.Ozoliņš.
Kā pastāstīja J.Ozoliņš, Vācijā in-

terese par situāciju enerģētikā Cen-

trāleiropas un Austrumeiropas re-

ģionā un Baltijā ir otrajā vietā aiz

privatizācijas. TurklātLejassaksijas

pieredze (enerģētikas nozare Vāci-

jā ir tikai privātā pārziņā), ekono-

miskais potenciāls šajā reģionā ļauj
īstenot nozīmīgas investīciju prog-

rammas>

Enerģētikas valsts ministrs Juris Ozoliņš ir optimistiski noskaņots par iespējām piesaistīt
ārvalstu investorus Latvenergo un Latvijas gāzei. Foto - Uldis Briedis, Diena

Savainojas
ar spridzekli
Līga Laizāne

Rīga, 10.apr. Svētdien Saldus

rajona Kursīšu pagastā, mēģinot uz-

spridzināt vecus kara laikalādiņus,
16 gadus vecs pusaudzis guvis no-

pietnu redzes traumu, Diena uzzi-

nāja Saldus 43. bataljonā.

Kaspars Štraups kopā ar trim ci-

tiemzēniempie pagastavecās skolas

bija atradis divus Otrā pasaules kara

laikalādiņus un mēģinājis tos uzspri-
dzināt ugunskurā. Viens no lādiņiem

sprādzis un savainojis zēnam seju>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Krievijas demokrāti vēlas

apvienoties, bet nevar,

«patrioti» var, bet negrib
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 10.apr. Pagājušās ne-

dēļas beigās Maskavā notika uzreiz

divi partijas pasākumi: darbu sāka

Krievijas kopienu starptautiskais
kongress (KKSK) un notikakustības

Krievijas izvēle (nejaukt ar Jegora
Gaidara partiju Krievijas demokrātis-

kā izvēle) padomes sēde.

Kā pavēstīja pirmā foruma dalīb-

nieki, tajā piedalījušies vairāk nekā

700 delegāti no 68 Krievijas reģio-
niem (pavisam Krievijā toir 89), de-

legācijas no Krimas, NVS un Balti-

jas. Kongresa organizācijas komite-

jaspriekšsēdētājs Jurijs Skokovs, kas

bija Krievijas Drošības padomes
priekšsēdētājs un šo amatupameta,

protestējot pret Jeļcina politiku

1993. gada aprīlī,paziņoja, ka organi-

zācijas uzdevums ir«postkomunistis-
kas sabiedrības jaunas nacionālval-

stiskas ideoloģijas izstrādāšana».

Savukārtgan KKSKizpildkomite-

jas priekšsēdētājs DmitrijsRogozins,

gan kinorežisors Staņislavs Govoru-

hinspavēstīja, kagalvenais uzdevums

ir«panākt, lai parlamentaunpreziden-

ta vēlēšanasKrievijā notiktu paredzē-

tajos termiņos». Visvairāk kongresā

runājapar Krievijas valdībasnoziedzī-

go politiku, kurai pateicoties, kā uz-

svēra Krievijas Demokrātiskās parti-

jasjaunais lideris Sergejs Glazjevs (ie-

priekš partiju vadīja Nikolajs Trav-

kins), Krievija ieņēmusi pirmo vietu

pasaulē ar savu ārējo parādu.
Savukārtkustības Krievijas izvelē

padomes dalībnieki ar nolemtības

pieskaņu sprieda, kabūtu labipirms
vēlēšanāmizveidot visu demokrātis-

spēku plašu koalīciju, taču piebil-

da, ka to izveidot nebūsviegli, jo sa-

mierinātJegoru Gaidaru ar Borisu

Fjodorovu nav iespējams. Bet vieno-

ties ar Grigoriju Javļinski irvēl sarež-

ģītāk.Tomēr tika izteiktaideja izvei-

dot labēji centrisku priekšvēlēšanu

bloku, parkura līderiem, pēc VD de-

putāVladimiraRižkova vārdiem, va-

rētu kļūt VD spīkers Ivans Ribkins,

premjers ViktorsČemomirdins un vi-

ņa vietnieks Anatolijs Čubaiss. To-

mēr AČubaiss pagaidām nav atda-

lāms no J.Gaidara, I.Ribkins labprāt

pats uzmērītu sev Krievijas kroni, bet

V.Černomirdins uzskata par labāku

politikā nelīsta

Serbiem draud ar NATO uzlidojumiem

Sarajeva, 10.apr. (AP) ANO

spēku komandieris Bosnijā Ruperts
Smits pirmdien brīdinājis serbu ne-

mierniekus,katieriskē panākt

kaujas lidmašīnu uzlidojumus, ja ne-

pārstās apšaudītSarajevu. Svētdienar

granātāmun snaiperu lodēmtika no-

galināti trīscilvēki unievainotivismaz

astoņi. Uz galvaspilsētas dzīvoja-
miemrajoniem izšautiaptuveni30 ar-

tilērijasšāviņi, dažipat 120mmkalib-

ra. ANO pārstāvji svētdienasvakarā

izšķīrās par NATOlidmašīnuizsauk-

šanu, pēc kuru lidojuma pār Saraje-
vu apšaudes norima. Sarajevas
ANO noteiktāsdrošības zonas—ap-
šaude bija vienano smagākajām kopš

1994.gada februāra, kad pēc NATO

uzlidojumu draudiem 20 kilometru
rādiusā ap galvaspilsētu tika aizlieg-
ta smago ieroču izvietošana.

Tomērnav zināms, cik nopietni
serbi uzņems NATO gaisa triecienu

draudus.NATO gaisa spēki Bosnijā
tiek izmantoti no pagājuša gada no-

vembra. Vairāki uzlidojumi, kuru

mērķis bija apturēt serbu uzbruku-

mu Bihačas musulmaņu anklāvam

republikas ziemeļrietumos, noveda

vienīgi pie tā, ka simtiemmiera uztu-

rēšanas spēku karavīru tika sagūstī-
ti vai aizturēti. Turklāt iepriekšējais
ANO miera spēku komandieris Bos-

nijā Maikls Rouzs stingri iebildapret

gaisa uzlidojumiem.
ANO pārstāvji pirmdien ziņojuši

par karadarbību Bosnijas ziemeļos,
netāluno serbuapgādes ceļa, kas no-

drošina to militāro pārākumu. Tiek

ziņots arī par smagāmkaujām starp
serbiem un Bosnijas horvātiem ap-

tuveni 80kilometrusuz ziemeļiem no

Sarajevas.

Situācijas pasliktināšanās Bosni-

jā atspoguļo starptautiskās sabiedrī-

bas neveiksmiizmantot četrumēne-

šu pamieru, lai atrisinātu četrus ga-

dus ilgo konfliktu. Pamiers, kas ofi-

ciāli beidzas l.maijā, vairs nepastāv,

unkarojošās puses izteikušās, ka pa-

mieruneatjaunos.*

Bosnijas serbu karavīrs ieņēmis pozīciju frontes līnijā, kas atrodas aptuveni 10km
attāluma no valdības spēku kontrolētā Bihačas anklāva. Foto - EPA

—A.F.I.

Palestīniešu policija veic masveida arestus
Gāza, 10.apr. (AP) Pirmdien

palestīniešu policija, pakļaujoties
Izraēlas spiedienam pēc svētdien

notikušajām terorisma akcijām,
kurās gāja bojā seši izraēlieši,

arestējusi vairākus desmitus isla-

maaktīvistu.

Savukārt Palestīnas atbrīvoša-

nas organizācijas (PAO) pirms di-

viem mēnešiem izveidotais militā-

rais tribunāls svētdienas naktī pie-

spriedis islamaJihadkustības kau-

jiniekam 15 gadu ieslodzījumu par

teroristu nāvinieku vervēšanu.

j

Palestīniešupolicija lēmumupar
masveida arestiem pieņēma pēc

tam,kad Izraēlasministrukabinets

un armijas vadītāji aicinājuši PAO

līderiJasiru Arafatu izbeigt islama

militāristuaktivitātes, kas apdraud
Izraēlas un palestīniešu mierapro-

cesu. Izraēlas ārlietu ministrs Ši-

monsPeress aicinājis arestētkādu

musulmaņu garīdznieku, kurš mu-

dinājis jauniešus uz pašnāvību.

Līdz šim PAO līderisJasirs Ara-

fats gadījumos, kad notikakāds te-

rorisma akts, uz neilgu laikuaiztu-

rēja islama aktīvistus un pēc kāda

laikapalestīniešu varas iestādes vi-

ņus atlaida, neizvirzot pret viņiem
nekādus apvainojumus. Pirmdien

palestīniešu policija arestēja pales-
tīniešu politiskos līderus un augs-
tskolupasniedzējus, kuri agrāk pa-

uduši savu atbalstu islama Jihad
kustībai un Hamas organizācijai.

Hamas līderipaziņojuši, ka pales-
tīniešupolicijas veiktiearesti tikai sa-

asinās kaislības starp islama militā-

ristiem un JasiraArafatavadītajām va-

ras iestādēm. �

Maskava baidās no NATO paplašināšanās
un ir gatava tai pretoties visiem spēkiem
Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskava

Maskava, 10.apr.ASV aizsar-

dzības ministraViljamaPerija saru-

nas ar Krievijas vadibu pagājušajā

nedēļā atklāja būtiskas domstarpī-
bas starp abām lielvalstīm jautāju-
mā par Ziemeļatlantijas pakta per-

spektīvām. V.Perijam paziņoja, ka

Maskava ir kategoriski pret Centrā-

leiropas un Austrumeiropas valstu

iestāšanos NATO.

Krievijas parlamenta augšpalā-
tas priekšsēdētājs VladimirsSumei-

ko pat paziņoja, ka gadījumā, ja tas

notiks, parlaments var neratificētlī-

gumuSTART-2. Pēc viņavārdiem,

Krievija gluži vienkārši nevar pie-
ļaut, ka par NATO loceklēmkļūtu

Baltijas valstis, par NVS nemaz ne-

runājot.
Tiesa,vēlāk Krievijas Ārlietu mi-

nistrijapavēstīja, ka šis paziņojums
«pauž Šumeiko personisko viedokli

un nav Krievijas oficiālais viedok-

lis». Taču savu vārdu pēc Federā-

cijas padomes spīkera paguva iz-

teiktganKrievijas aizsardzības mi-

nistrs Pāvels Gračovs, gan prem-

jers Viktors Černomirdins. Arī viņi
uzsvēra, ka NATO paplašināšanās

uz AustrumiemneietilpstKrievijas

plānos. Tiesa, atšķirībā no V.Šu-

meiko viņi ne ar ko konkrētu ne-

draudēja, tikai atzīmēja, ka var at-

rast «adekvātus līdzekļus». Vai ar

to var saprast militāro klātbūtni

NVS, rietumu robežas nostiprinā-
šanu vai vēl ko citu, palika līdz ga-

lam nepateikts. Vienīgi kā savda-

bīgs «izmēģinājuma balons» tika

palaista doma, ka Krievija var pār-

skatīt savus plānus jautājumā par

sadarbībuar Irānukodolenerģijas

jomā, jaASVliks saprast, ka negra-

sās steigties ar NATO paplašināša-

nu. Kā Dienajau informēja, līgums

parkodolreaktorupiegādi Irānaira-

dīja asu Vašingtonas pretestību.
Tikmēr trešdien Maskavānotika

konference, kurā apsprieda problē-

mas, kas saistītas ar Krievijas attie-

cībām ar NATO, un kurā piedalījās

arī Ziemeļatlantijas savienības pār-

stāvji. Tās dalībnieki no Rietumiem

centās pārliecināt savus Krievijas ko-

lēģus,ka NATO paplašināšanās ne-

apdraud Krieviju un NATO kļūs ti-

kaipar daļu noveidojamās visaptve-

rošās Eiropas drošības sistēmas. Sa-

vukārt Krievijas pārstāvji šajā vie-

doklī saskatīja «vienpusēju pieeju»

un ierosināja koncentrēt spēkus, lai

Eiropas galvenā spēka statusu pie-

šķirtu EDSO.

Lai nu kā, bet Maskava negra-

sās piekāpties jautājumā par attie-

cībām ar NATO. To apliecina kaut

vai tas, ka Krievija ir iesaldējusi sa-

vu darbību programmā Partnerat-

tiecības mieram. Un tāpēc jautā-

jums par NATO kļūs par vienu no

galvenajiem Borisa Jeļcina sarunās

ar Bilu Klintonu un citiemrietum-

valstuvadītājiem maijā, kad viņi ie-

radīsies Maskavā, lai svinētu Otrā

pasaules kara beigu 50.gadadienu.
Par viņu piekrišanu piedalīties svi-

nībās pēdējās dienās Maskavā ru-

nā ar vāji slēptu triumfu. *

Īsziņas

Luksemburga. Starp Eiropas
savienības ārlietu ministriem pir-
mdien vēl bija domstarpības, kā sa-

dalīt līdz gadsimta beigāmparedzē-
to palīdzības paketi vairāku miljar-
du dolāruvērtībā starp Austrumei-

ropas valstīm un Ziemeļāfriku. ES

ārlietu komisārs Hanss van den

Bruks paziņojis, ka Eiropas komisi-

ja meklēs iespēju palīdzības palieli-
nāšanai, lai sagatavotu bijušās ko-
munistiskā bloka valstis perspektī-
vāparedzētajai uzņemšanaiEiropas
savienībā. Tomēr, ievērojot Franci-

jas un citu ES dienvidu valstu iebil-

dumus, palīdzības paketes apjoms
samazināts no 7,1 miljarda ECU (9,4
miljardiem dolāru) līdz 6,7 miljar-
diemECU (9 miljardiem dolāru).�

Vašingtona.ASV viceprezidents
Alberts Gors pirmdien paziņojis, ka
ASV negatavojaspārtraukt palīdzību
Krievijai kodolieroču iznīcināšanā,
kaut arī Savienotās Valstis izdara uz

Maskavu spiedienu, lai tā atceltu sa-

vus agrākos plānus pārdot Irānai ko-

dolreaktorutehnoloģiju.*
Manila. Filipīnu prezidents Fi-

dels Ramoss pirmdien atcēlis Singa-
pūras vēstnieku un astoņus citus

augsta ranga ierēdņus no amata par

to, ka viņi rīkojušies nepietiekami
efektīvi unprofesionāli, aizstāvot di-

vu cilvēku noslepkavošanāapsūdzē-
to unvēlāk pakārto filipīniešu kalpo-
tāju.*

Vašingtona. ASV republikāņulī-
deris Roberts Douls pirmdien oficiā-
li paziņojis par savas kandidatūrasiz-

virzīšanu nākamajāmprezidenta vē-

lēšanām, kas notiks 1996.gadā.R.Do-

uls ir 71 gaduvecs, ievēlēšanas gadī-
jumā viņškļūtu par vecāko ASV prezi-
dentu.*

Vaduca. Lihtenšteinas iedzīvotāji
svētdien devās pie vēlēšanu urnām, lai

izteiktu savu viedokli par iespējamo
valsts pievienošanosmilzīgajai Eiropas
brīvās tirdzniecības zonai. Valstī, kurā

dzīvo 30 tūkstoši iedzīvotāju, 6411 bal-

sojapar, bet5061—pretLīdz ar to55,9
procenti balsstiesīgo iedzīvotāju nolē-
ma nodibināt ciešākas Lihtenšteinas
ekonomiskās saites arpārējām Eiropas
valstīm. 4

Frankfurte. Vācijas izlūkošanas

dienests pirmdien noliedzis presē
publicēto informāciju, ka ierosināta
lieta par plutonija zādzību, kas sabo-

jājusi Krievijas un Vācijas attiecības.

Lai gan valdībaspārstāvji līdz šim no-

lieguši šādu informāciju, žurnāls Der
Spiegel šīs nedēļas izdevumā apgal-
vojis pretējo>

Stokholma.Ukrainas policija ares-

tējusi divuszviedrus, izvirzot katram at-

sevišķi apsūdzību nelikumīgā bēgļu
transportēšanā valsts teritorijā, pir-
mdienziņojaZviedrijas preses aģentū-
ra TT. Dažādos gadījumosabu zviedru

vadītajās automašīnās ukraiņuvaras ie-

stāžu pārstāvji atklājuši paslēptus bēg-
ļus>

Luksemburga. Eiropas savienī-

bas valstu ārlietu ministripirmdien at-

teikušies no nodomaizveidotvienoša-

nās projektu, kas atrisinātu radušās

grūtības arKanādu par zvejas tiesībām
Ziemeļatlantijā. ES ārlietuministri ie-

rosinājuši Eiropas komisijai atsākt ar

Kanādu sarunas par āšu nozvejas
kvotām Ziemeļatlantijā>

Lima. Peru prezidents Alberto

Fudžiraori svētdien notikušajās vēlē-
šanās saskaņā ar neoficiālajiem rezul-

tātiem ieguvis pārliecinošu uzvaru.

Tomēr viņa konkurenti atteikušies

tam piekrist unapgalvojuši, ka vēlē-

šanu rezultāti ir viltoti>

Dušanbe. Krievijas robežapsar-
dzes karaspēks pilnībākontrolē situ-

āciju pieTadžikistānas unAfganistā-
nas robežas. Daštimjazgulem robe-

žapsardzespostenis, kas divas dienas

atradās Tadžikistānas opozīcijas vie-

nību ielenkumā, ar helikopteru palī-
dzībuatbrīvots, informēTadžikistānā

dislocētā Krievijas robežapsardzes
karaspēka pavēlnieks ģenerālleit-
nants Anatolijs Čečuļins. Iznīcināti

vairāk nekā 100 opozīcijas karotāju.
Robežsargi zaudējuši 25 cilvēkus, ap-

tuveni 50 kareivji ievainoti>

Viļņa. Lietuvas prezidents Aļ-
ģirds Brazausks nolēmis7.maijā pie-
dalītiesOtrāpasaules karabeigu pie-

cdesmitās gadadienassvinībās Lon-

donā. B.maijāABrazausks atgriezī-
sies dzimtenēun kopā ar Lietuvas ie-
dzīvotājiem godinās fašisma upuru

piemiņu. Šajā dienānotiekošajās svi-

nībās ParīzēLietuvu pārstāvēs ārlie-

tu ministrs Povils Gilis.4

Baku. Pēc intensīvaASV spiedie-
na Azerbaidžānas vadība atteikusies

no nodoma 5% no savas daļas «gad-
simta darījumā» par naftas atradņu
apgūšanuKaspijas jūrā nodot Irānai.
Šos 5% saņems Turcija.�

(AP, LETA—AFP, DPA)

MK ĪSZIŅAS

Starp Baltijas valstīm būs bezvīzu režīms

MK Ārlietuun drošības komiteja akceptēja līgumu starp Latviju, Lietuvu

un Igauniju par savstarpējo bezvīzu iebraukšanas kārtību, ko otrdien pare-

dzēts izskatīt valdības sēdē kā steidzamu. Tas nozīmē, ka triju valstu pilso-

ņiem būs tiesības brīvi uzturēties jebkurā no šīm valstīm, ja vien tiem bus

derīgi ceļošanas dokumenti.Savukārt akceptētais līguma protokols par ār-

valstnieku savstarpējo pārvietošanās kārtību paredz, ka kāda no Baltijas val-

stīm dzīvojošam ārvalstniekam ir tiesībasbrīvi uzturēties otras valsts terito-

rijā līdz 30 dienām, taču gadāne vairāk kā 90 dienas. Latvijā dzīvojošie ār-

valstnieki pārējās Baltijas valstīs varēs iebraukt, ja tiem būs bijušās PSRS

ārzemju pase un atgriešanās garantija.*
Baiba Melnace

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 10.apr. No 26.111līdz 9.1V lecavas pagasta zemniekusaimniecības
Bažas ābeļdārzā izraktas un nozagtas 40 dažādu šķirņu ābelītes. �

7.1V Dobeles rajona Svētes upē pie Augstkalnes atrasts astoņus līdz devi-

ņus mēnešus vecas meitenīteslīķis bez apģērba. �
7.1V Liepājā, Lielajā ielā 9, luterāņu baznīcas katlumājā atrasts Ivara M.

(1943) līķis ar durtāmbrūcēm. �

7.1V Latvijas krājbankas Bauskas filiālēkonstatētas piecas viltotasprivati-
zācijas sertifikātu grāmatiņas, visas uz litas Ž. vārda ar vienādiem rekvizī-
tiem un ierakstiem.*

B.IVvakarā firmas Ters kioskā (Rīgā, Zentenes ielā 4) ielauzušies trīs vī-

rieši, izšāvuši no pistoles sienā un nolaupījuši firmas direktoraAleksandraB.

(1962) automašīnas VW Caravelle tehnisko pasi un atslēgas, medicīnisko

izziņu unpiecus latus. Pēc tam noziedznieki iekāpuši cietušā automašīnāun

aizbraukuši.*

B.IV naktī Rīgā, Saharova ielā 20, nozagta Igoram R (1957) piederoša
baltas krāsas automašīnaVAZ-21093.Automašīnasbagāžniekābijusi 12 mm

kalibra gludstobramedībubise EM.+

B.IV ap plkst22 Bauskā, Salātu ielā, trīs nenoskaidroti noziedznieki ar

varu ievilkuši automašīnā Opel Rekord 1980.gadā dzimušo0., aizveduši uz

Rundāles pagasta Saulaines parku un tur izvarojuši.*
9.lVapplkstll (1959)

līķis bez redzamām vardarbības pazīmēm. Vīnkalnu mājās atrasta pirmsnāves
vēstule. lespējams, ka nāve iestājusies no pārmērīgas medikamentudevas.*

Uldis Rudaks
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LĪDZJŪTĪBAS P

Izsakām dziļu līdzjūtību tuviniekiem,
Lidiju Borodkinu

mūžībā aizvadot.

Izvadīšana 11.aprīlī p1k5t.13.30 no I Meža kapu kapličas.
Draugi, kibernētiķi, darba kolēģi

Visdziļākā sāpju brīdī esam kopā ar Saeimas kancelejas nodaļas vadītāju
Edgaru Riekstiņu, no sievas uz mūžu atvadoties.

Latvijas Republikas Saeimas prezidijs

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Edgaram Riekstiņam
sakarā ar sievas pāragro nāvi.

LR Saeimas kancelejas darbinieki

Dziļās sērās paziņojam, ka pec ilgas un grūtas slimības B.aprīlī mirusi
Helēna Riekstiņa

(dzimusi 1940.gada 20.aprīlī).
Izvadīšana 13.aprīlī pīkst. 15 no Raiņa kapu kapličas.

Vīrs un dēls

Latvijas Ebreju bijušo geto un koncentrācijas nometņu ieslodzīto

biedrība Legusēro kopā ar tuviniekiem un draugiem par
Jezupates Amolas

nāvi. Nacisma drūmajā laika viņa, riskējot ar savu bērnu dzīvību, izglāba
mati ar diviem mazgadīgiem bērniem, slēpjot tos no fašisma bendēm.

Paldies tev, Jezupate!

Jūtam līdz mūsu kolēģim Ivaram Grasbergam,
tevu smiltājā pavadot.

Firmas Formula kolektīvs

Izsakām visdziļāko jīdzjūtibu Andrim Šiliņam,
tēvu mūžībā aizvadot.

Darbabiedri no Dienas

Skumju brīdī esam kopā ar Andreju Srebniju,

māmuļu zaudējot.

Latvijas Onkoloģiskā centra 4.nodaļaskolektīvs
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